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Megénekelte a költő a haldokló 
szivárványt, mondván, hogy annál szebb 
volt, ahogy bukott. E hasonlattal bíz­
vást szembeállítható, ha nem is ily poé- 
likus értelemben, a Lukács-kormány 
halála, mely haldoklásában annál rú­
tabb volt, ahogy bukott. Valóban: Ma­
gyarország politikai története uj fejezet­
hez jutott e példátlanul rut bukással. 
Mert igv nem bukott még magyar kor­
mány soha.

Meghaltak már kormányok ugv, 
hogy a parlamenti majoritást elvesztet­
ték, vagy nem tudták megszerezni; meg­
haltak úgy, hogy fölülről elejtették, 
hegy vesztettekké leltek, de ez az első 
eset a politika históriájában, hogy tör 
vényszéki ítélet emelt ki a nyeregből egy 
kormányt. A legsúlyosabb vétkekre és 
bűnökre, amelyekkel a Lukács-kor­
mányt vádolták, a minden politikán 
feliilálló s csak az igazságot szolgáló 
törvényszék sütötte rá a bélyeget, a 
mikor Désv Zoltánt fölmentette.

Ez a faktum örökké világitő fák­
lyája lesz a magyar igazságszolgáltatás­
nak. Nem abból indulunk ki, hogy ho­
zsannát zengjünk most a törvényszék­
nek. Mert egy törvényszék, amely nem 
zárkózik el a legfőbb erkölcs: az igazság 
elől s csak az egyetlen eszményt szol­
gálja, amely kell, hogy minden hivő 
előtt világítson, az igazság eszményét,

nem azért hoz ilyen ítéletet, hogy himnu­
szokat várjon, hanem mert tisztában 
van legfőbb kötelességével. Ez az alfája 
és Omegája minden igaz bírónak s leg­
értékesebb jutalma is ebben rejlik'.

Külön fejezetre tartozik' az, hogy 
ebből a bírói Ítéletből sarjadzik ki Ma­
gyarország újjászületése. Ez a közhan­
gulatban soha nem nyilvánult meg 
jobban, mint a mai napon, attól fogva, 
hogy a fölmentés hire végig futott a fő­
városban s a táviró szétvitte a szélrózsa 
minden irányába. Az örömnek valósá­
gos battériái nyíltak meg;‘bengáli tüzek 
lobbantak föl. A tömeg megmozdult. 
Óriási dcmonstrácziók zajlottak le, a 
melyek a törvényszéki épület előtt kez­
dődtek és tovább fejlődtek folyton emel­
kedő hullámokban, mintha soha véget 
nem értek volna. A bűn és erkölcstelen­
ség temetése, halotti tora, de egyszers­
mind uj, tisztultabb erkölcsök születése 
volt ez, mely ily grandiózusán nyilvá­
nult meg a mai történeti jelentőségű 
napon.

a Most már, persze, maga a bűn mo­
csarába sülyedt kormány sem színlel­
hetett vakságot tovább és önmagát egv 
önfetüen halottnak' nyilvánította. A' ma 
esti minisztertanácsban elhatározta a 
kabinet a lemondását. A többi már csak 
formaság cs semmi egyéb. Hogyan, mi­
képpen megy majd végbe a hivatalos 
temetés, mily formaságok közt hullik 
bele a sírba a kormány, az már csak 
külsőség és nem a lényeghez tartozik'.

A lényeg az, hogy a bünhen fogant, bűn­
ben megerősödött, vétkek’ sokaságába 
sülyedt kormányt saját bűnei fojtották 
meg olyformán, hogy a törvényszék 
maga olvasta fejére bűneit.

S igen sajátságosán érheti a köz­
véleményt magának Lukács Lászlónak 
kifakadása, amikor értesült a törvény­
szék ítéletéről. „Ezt nem vártam —. 
mondotta halványra vált ajkakkal, —. 
de azért nem fog összedőlni a világ!'8 
Bukásában, mely egyszersmint politikai 
és erkölcsi halálát jelenti, legalább egy 
igaz szót is mondott, ha a borzadáiy 
hatása alatt is. Mert a világ csakugyan 
nem fog összedőlni, sőt egy uj, teljesen 
uj erkölcsi világ támad föl e szégyentel­
jes bukás után. Más világnézlet, más 
morál, más eszmény születik annak a 
romjain, amelyek e halottakat eltakar­
ják. Ez igazi feltámadás, nem olyan, 
mint a milyent a legenda ígér: a becsü­
let, a tisztesség, a törvény- és alkotmány 
tisztelet dicsőséges feltámadása. Lukács 
László világa persze összeomlott, de 
éppen ez avatja ünneppé és ünnepi da 
tummá ezt a mai, históriai napot.

Miképpen viseli ezt a csapást a 
munkapárt, mely létét ama bűnöknek 
köszönheti, amelyek végre is a Lukács 
kabinet végzetévé váltak? . . ... Ez való­
ban olyan kérdés, amelylyel magának a 
munkapártnak kell végeznie. Most már 
mindenki tudja a munkapárton belül, 
érzik egyénileg, érzik összességükben’ 
hogy milyen módon, mily vétkek soro-

A felmentés.
Erre, hogy őszinték legyünk, senki sem 

számított. Nyíltan he kell ezt vallani, nyíl­
tan és őszintén. Azt mondottuk, mindnyájan 
mondottuk: mindent bebizonyított Désy és
mindent elmondott Vázsonyi. _ Vázsonyi!
nem lehet ezt a nevet elámmlás nélkül leírni, 
— biztos, hogy panamáztaks biztos, hogy Lu­
kács a legnagyobb panamista, ő a fertő és 
miniden átok rajtunk mégsem, mégsem fog­
ják Désyt felmenteni, mert nem merik, ők: 
u „független“ bírák.

Jgv beszéltünk mindnyájan elkeseredet­
ten. a kezünk ökölbe szorult és az undor, az 
undor fogott el mindnyájunkat. Nem tudtunk 
bízni az igazunkban, ennyire jutottunk. Ott 
volt előttünk a maga erejében, egész való­
ságában a per egész anyaga, minden rejtett 
titokra rásütött Vázsonyi lángesze és mégis, 
mégis kétkedtünk benne, hogy felmentsék 
Désyt. A fásult, kegyetlen kiábrándulás, a 
rengeteg, lcbirhatatlan gyalázat, mely ül 
rajtunk és fojtogat évek óta, legfényesebb, 
legbiztonságosabb igazságunkban nem enge­
dett bízni bennünket.

Ennvire jutottunk, ennyire jutott bizodal- 
munk az igazságban, ennyire jutott az er­
kölcs: nem merte hinni, hogy erősebb a gya­
lázatnál.

*
És két férfi áll a homloktérben. Az 

egyik a légi, nemos tradicziók nevelte puri­

tán, a másik: — Vázsonyi Vilmos. Mert ma 
kettejük ügye már ez a kolosszális per és 
ügye mindazoknak, akik a jövő Magyarorszá­
gért munkálkodnak.

Igaz, valóban igaz, hogy mindén kor er­
kölcse az uralkodó osztály erkölcsével egye­
ző- De ma megdőlt az uralkodó osztálynak 
erkölcsi poshadt.sága, a Tiszák ás Lukácsok 
minden gyalázatáról lehullt, a lepel és vége, 
vege a forte lemnek: egy uj, erős és harezos 
garda áll a bukottak ellen, felvertezetten, 
erősen és mcgdönthetienül: uj kor jön és 
uj erkölcs, a régiek közül az életrevalók 
belelendültek már a megújhodásba — ol­
vasni kell csak Andrássy beszédét — és jön 
a jövendő serege, uj osztályok, uj, szent sé­
ges, tiszta erkölcs.

«
A ázsonyi. A megtlJetődés és a bámulat, 

a lelkesedés egész skálája végigrezdül az or­
szágon. Nemrég még támadták, nemrég még 
gáncsolták. Neki volt igaza. Az az időszak 
az elíizomcrcdiás és a tépelődés korszaka volt. 
Várni kellett, és elhatározni: de most a ki­
robbanás pillanatában egész nagyságában 
áll előttünk.

Dtt kellett állni ina a tömegben Vázsonyi 
ablakai előtt és nézni, nézni a tömeget, amint 
a bőséges napban kipirultan, harsogva, má­
mor ittasan, künyező szemekkel ünepelte őt, 
aki ma ott áll az egész müveit viliig szemé­
ben, mint a talentum és n becsület bajnoka. 
Olt áll legelői és senki, senki nem támogatta,

míg odaért. De odaért a maga erejéből. Ez a 
termcszettudomanyós század csodája. Ezek az 
igazi csoda, ő a nagy nemi bajvívó, ő az 
igazi apostol: Vázsonyi Vilmos.

*
Mikor a tömeg tomblolya éljenezte a 

körúton A7á.zsonyit, a forgatom persze el­
akadt, a villamosok' sárga sora sorfalat ál­
lott, egyszerre megjelentek a rendőrök. Bele­
gázoltak a tömegbe, mely békés volt. ós ünne­
pélyes,^ csak a hangja csengett diadalmas 
harsogással és a rendőrök munkához láttak.

~ Indulni! — hangzott a parancs a leg­
elöl álló kocsi vezetőjéhez, — ha nem térnek 
ki, gázoljon!

Ezt mondta a pribék és a torkát szeret­
tem volna kettészakítani. Ám a kicsi vezető­
jében több érzés, ész és becsület volt, mint 
az egész ál 1 amrendőrségben. Leszerelte, a 
féket, lement a kocsiról meglengette a sapká­
ját és elkiáltotta:

— Éljen Vázsonyi! Éljen Dcsy!
■X-

A vi lám oson egy barátommal beszé’rriet.- 
iiiuk. Túl voltunk már az izgalmakon és a 
politikán, az Ítélet jogi részéivel foglalkoz­
tunk. Beszéd közben a barátom kifakadt:

— Hihetetlen! Ez minden képzeletet fö­
lülmúl. Ez a felmentés!

Egy öreg, töpörödött, ősz ember állt ott 
mellet tűnik, Ecszkct-ve kérdezte:

— Felmentették Dé-syt? — és az izga­
tom ült az arczán. Megnyugtattuk.
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zatával jutottak többségre. De még ma 
is, a nagyszerű temetés napján, amikor 
minden összeomlik körülöttük, úgy 
tesznek, mintha vigadnának. Mulatoz­
nak, dinom-dánomot csapnak s pezsgő 
mámorba fullasztják gyászukat. Ez nyil­
ván a Tisza-rendszei hez tartozik, mely­
nek egyik irányzata az, hogy levereté- 
siiket legalább saját maguk be ne ösmer- 
jék s demonstrálják azt, amit ők párt- 
egységnek neveznek.

Vagy talán ők is halotti tort ülnek? 
Nem lehet ezt a vigadást másnak ne­
vezni. Mert mégis groteszk dolog volna, 
ha a pártegységet akarnák demonstrálni 
e vigassággal; a párt egység tombolása 
egy kormány elnök körül, aki magát és
1--Eí« «tiát A trírtnccorí noninn ItolrvM Ti fiiéjh :miii6i tt;i n > ic-ciooca* * naujuii
nyilvánította.

’Akárhogyan fogja föl a szituácziót 
a munkapárt, ez csakugyan egészen a 
munkapárt dolga. A kövélemény napi­
rendre tér fölöttük és most már nem 
lehet akadálya a regeneráczió folyama­
tának. Ennyi rombolás után, amennyit 
ez a kormány és a mögötte álló part 
végzett, csak az ujjáalkotás korszaka 
következhetik.

Budapest, junius 3,
Ä várpalotai törvényszegés. Mi is megcanlé- 

reztünk annak idején dr. Spitzer Mór veszprémi 
ügyvéd adatai alapján arról az elszámolásról, 
amely feltüntette a kincstár által katonai ezé- 
lokra vásárolt várpalotai bírt óik vételárának első 
részletéül kifizetett hárommillió korona hovafordí- 
tásáti Az elszámolásban, feltűnt, hogy a birtok- 
pladnst közvetítő ügynök négyszázötvenezer korona 
Jütiilékban r eszesül, a ind y ö~ 5 o 1 ftiAriiíir 2G~ftn 
kétszázötvenezer koronát már kifizették, a többi 
még jár neki. A képviselőhöz tegnapi ülésén tud­
valévőén báró kínzói Samu honvédelmi miniszter 
Telegdy József megrendelt intergellácziójára adott 
válaszában hivatkozott dr. Spitzer elszámolására és 
az elszámolásnak arra a tételére, melyben dr. 
Spitzer feltünteti, bogy a közvetítőnek 450.000 ko­

rona jutalék jár. Felszántotta egyben Spitzert, 
hogy nevezze meg az illető közvetítőt, nehogy a 
közvetítőt a honvédelmi minisztériumban keressék. 
Az ügyvéd terjedelmes nyilatkozatban tett ma ele­
get a miniszter fölszólitásnmaik. A nyilatkozatban 
megnevezi a közvetítőt, de kiterjed más, a birtok- 
vásárral kapcsolatos fontosabb momentumokra is. 
A föl világosi tő nyilatkozatot még a mai napon 
postára adta, úgy hogy holnap már a miniszter 
kezében lesz. Erről a postai küldeményről még a 
délelőtt folyamán már rövid táviratban őrlton tette 
a honvédelmi minisztert. Egy újságíró kérdésére 
kijelentette Spitzer, hogy a közvetítő nevét a nyil­
vánosság számára nem közölheti. Az újságíró majd 
ezt tudakolta:

— Ertsey mennyit kapott 1
— Ertsey tőlem semmit. Enteeynek egy nyi­

latkozata van a kezeim között, amelyben Idjelenti, 
hogy fizetésre nem tart igényt, — felelte Spitzer-

— Hát csak úgy szerelemből járt -közbe Ertsey)
— Azt nem tudom, hogy az ügyfelével miképp 

egyezett meg.
Spitzer titkolódzása ellenére is kiderült dél­

utánra, ki a rejtélyes közvetítő. Az illető Pollák 
Méri kereskedő, a Z. O. Schalter és Giesecke kül­
földi ezég voaérképrviselőj e; lakik V. kerület, Géza- 
utcza 3. számú házban. Pollák Mór a birtokot a 
kincstárnak eladó Beligradeanu testvérekkel közeli 
rokonságban van. Természiertesen fényeden berende­
zett lakáéiban él és németül beszél.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselő- 
ház közigazgatási bizottsága ma délután 5 órakor, 
gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklősóvel elha­
tározta, hogy a Háznak elfogadásra ajánlja Ko­
hl ri-Szsntlörinicz községnek Kecskemét városba 
való bekebelezése tárgyában kelt belügyminiszteri 
jelentést. A bizottság letárgyalta a védköteles 
egyének kivándorlásának egy évre történt eltiltá­
sáról, valamint ily egyének részére útlevelek ki­
adásának beszüntetéséről széli miniszterelnöki je­
lentést. — A (képviselőhöz zárszámadási vizsgáló­
bizottsága ma délután 5 órakor a képviselőhöz 2. 
számú bizottsági termében ülést tartott, amelyen 
tárgyalta az 1909. évi állami zárószámadásból a 
kereskedelmi tárcza általános jelentését és az 191U. 
évi állami zárószámadásból a kisebb tárczákat, a 
belügyi és honvédelmi tár ez át.

Rolymossyók rangcinelóse. Mint hírlik, a 
báró SolymossV-család férfitagj&i legközelebb meg­
kapják a grófi ez irmot. A 1:irály! kéziratot állítólag 
legközelebb nyilvánosságra hozzák.

A honát jogpárt konferenciája. Zágrábból 
jelentik : A jogpárt trieszti konferenc.ziája politikai 
meglepetésc, hozott, amennyiben egy ott.hozott ha­
tározattal kié nj;gzor it ették a 12 volt horvátországi 
képviselőt, hogy távozzanak a konferpncziáról. A 
párt tanácsa ezután elhatározta, hogy Persic és 
Segvics újságírókat, fi IIrvatska elbocsátott két 
munkatársát újból alkalmazzák. Siarcsavics Mi to 
elnök ezután kijelentette, hogy ily körülmények 
között megtartja az elnöki állást. Elhal .ár ózták, 
hogy a horvát jogpárjt tanácsa fog a pártban fel­
merült nézeteltérések felett véglegesen dönteni.

Iniorpellácz.ió a dalmácziai borhamisítók 
miatt. A Balmácziában nagyon elterjedt bor- 
ImmnUAe minit az osztrák képvisvlónazban Weilra, 
dr. Schürft', II as lián és Bidder képviselők e na­
pokban újabb interpcllácziót intéztek az osztrák 
belügyi és földmivelósügyi miniszterekhez. Az 
interpelláczió szerint a törkölyből vízzel készitett 
dalmácziai miiborok tömeges gyártása miatt az 
osztrák tartományok minden részéből sok a pa­
nasz. Ezen műbőr okát azonban, ha vegyi össze­
tételük a hivatalosan megállapított határszámokar, 
nem lépik túl, az osztrák vegyvizsgáló állomások 
nem kifogásolják. Pedig — az interpellálok sze­
rint I— a hivatalos statisztikai adatokból is ki­
tűnik, hogy Dalmáczia ezukorbevitele háromszor 
akkora, a szeszbevitel pedig kétszer akkorára 
emelkedett, mint amennyi más években szokott 
lenni, s ez a ezukor- és szesztöbblet csakis bor­
hamisításra volt felhasználható. Kiemeli az mter- 
pellácziő, hogy a magyar kormány, a hamisított 
dalmát borok Magyarországba való bevitelének 
megakadályozása iránt már intézkedett s elren­
delte, hogy a magyar vegykisérleti állomások foko­
zott gondossággal vizsgálják a Ualmácziábol szár­
mazó borokat. Az interpellálok az osztrák kor­
mány részéről is a legerélyesebb intézkedéseit téte­
lét kívánják a borhamisítások meggátlása végett. 
Az osztrák miniszterek még nem válaszoltak az 
irterpelláczióra.

/Az nj inni tói illetmények. Az uj fizetés- 
i end ez ősről szóló törvény szentesítése után a kul­
tuszminisztériumban az uj illetmények kiutalására 
irányuló munkálatok már a javaslatoknak az or­
szággyűlés által megtörtént lotárgyalása után 
nyomban megkezdődtek s most már annyira előre­
haladt stádiumban vannak, hogy az állatai tonitők, 
valamint a községi és hi t felek özetek már az 1907. 
évi XXVII. törvónyezikk alapján is fizetésk Egé­
szítő államsegélyt élvezett csoportjámak mintegy 
10.000 tanítója nemsokára élvezetébe léphetnek az 
nj törvéni-ek szerinti illetményeknek. Az illctmóny- 
többletok kiutalását úgy amis csupán adminisztratív 
munkálatok hátráltatják még. melyeknek elvé.gzóso 
a törvények szentesítése előtt lehetetlen volt, azon­
ban két-három hét leforgása alatt ezek is befejezést 
qyernek.

— Legyen hála a jó istennek, — szólt j ö felsége a király nevében Európa legna- 
n bgösi. —' hogy ezt a napot megélni en- j gyobb panamistája! 
geidlte! ■* *

* Leírhat a ti an volt az ítélet hatása. Mint
Két újságíró találkozott a ház előtt. Az I 

egyik megeső n tosodot t, kormány párti, a má- ! 
sík ragyogó arczczal sietett: ellenzéki újság- • 
iró volt.

— Na, — kérdezte egyik, ■— mit fogtok 
holnap írni az ítéletről ? Tegnap még dicsér­
tétek a független bíróságot és biztatok 
benne. Mit fogtok ma írni a független bíró­
ságról? Csak nem azt, amit az esküdtszékről 
irtatok? Ezt is revízió alá kell venni?

n felszabadult vihar, úgy orkán zott fel az él­
jen a tárgyalóteremben és Baloghy elnök 
nem tudta rend reu tasi tan i a lelkes tömeget.

Mondják a beavatottak, hogy a bírákat 
valósággal konisternálta. Tisza pökhendi vi­
selkedése és Langer bíró állítólag élénk 
szemrehányásokkal illette Baloghyt, almiért 
eltűrte ezt a magaviseletét. Bnlo-ghy a beava­
tottal' szerint erre azt válaszolta:

— Hagyja, az utolsó szó a miénkt
Hogy melyik kérdezte, felesleges volna 

külön megírni. ■*
Dói-iv és -Vázsonyi, két feddbetlen, meg-

környékezlietetlcn férfi — velük szemben 
Lukács László! A miniszterelnök! Akire per- 
rendszeriien rábizonyították, akiről ő felséfje 
a király nevében kimondották, hogy Európa 
legnagyobb panamistája. Valami rettenetes 
fájdalom fo" el, az embernek eláll a léleg­
zete: hát szal ad volt ennek megtörténnie, 
hát szabad volt ennek az embernek, ennek az 
égé z szégyenletes társaságnak ennyire jut­
tatni az országot? Ezért, közjogi függetlensé­
günk első méltóságáért hulltak el a nemzet 
legjobbjai és ez lett a miniszterelnök t.ißzto- 
lctreméltú <zeni élvéből: Európa, legnagyobb 
panamistája! ö felsége titkos tanácsé.-a., ő 
fels-ége személye körüli minisztere, ö fel .'-égő 
minitizíercnlöke, bizalmasa és tanácsadója...

Az Ítélet természetesen nagy cb súlyos 
megfontolások tárgya volt.

Aki kezdettől fogva a felmentés mellett 
volt, arra legkevúsbbé számítottak a kártya­
keverők: Langer bíró. ö érvelt Désy mel­
lett és ő jelentette ki, hogy különvéleményt 
terjeszt a táblához, lin az ítélet nem volna 

I felmentő. Ám az igaz'ág nem szorul ilyen 
I (b zánt védelemre. A két másik bíró: Baloglly 
I é--, K ál lay, hogy bobizonyitsák egyetértésüket 
1 Lan górnék, vele sző végez tették meg az indo- 

■ knlá'-t, vvly ír.ég az itclotné-1 is súly- rnbb 
ítélet. *

A vár házán tanác-iibb volt délben. 
Vaszilicrnts alp iLgárine-ter elnökölt, mkinek 
neve a eajtóüldözóssel kapcsolatban elég is­
meretessé vált. A vá.m-liázárn az örömbirt 
curv uisűsriró vitte meg te sietve közöltek a

tanácskozókkal, öt perez múlva vége volt az 
ülésnek. a fontos ügyeiket befejezték és Va* 
szilievits hossza, mély sóhajtással állt fel 
az elnöki székiben. Egy felszabadulás volt 
néki is ez a hír. Neki is.

*
Öaszcölelkeztek emberek az utasán. Egy 

órakor hirdették ki az ítéletet és negyed kottő- 
kor már a liget szélén ujjongták az emImrék. 
Nagv, viérers háborúk diadalai után lehet ek­
kora az öröm és a. boldogság, mint mikor 
idegen emberek kiáltották oda egymásnak:

— Hallotta? Désyt felmentették!
És megszületett az első n tszéli tréfa, a? 

ehő viezcz, amely azonban mélyen jel­
lemző:

— ■ Na, most fel ebbe zhét ..gróf" Lukács 
a séhivatalhoz!

*
ünnep ez a mai nap, ünnep, má­

mor, a mi ünnepünk. Számos és szomorú 
vereségek után, melyet a fertelem és a gaz­
ság ellen kellett megharex/dmmk, végre 
mégis erak mi, mi keltünk az erősebbek. 
Holnap lesz egy esztendeje, hegy rendőrök 
lettek úrrá a parlamentben, proletárok vére* 
árnya v i a megtépett, becsület, az el taposott 
alkotmány ma niegboszuitatott, holnap, jú­
nius negyedikén bejelentheti lemondását Lu­
kéi . . . nem, nem Írjuk le, bojelentheli le­
mondását Európa legnagyobb pan amis iája-

Ünnep : z.
Gyulai István.
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Désy Zoltán felmentése.
•— Mindent bebizonyított. —

Tüntetés a független bíróság mellett.
•— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 3.
Ma délben egy órakor hirdette ki a bíró­

ság a Désy—Lukács-pörben az ítéletet és Désy 
Zoltánt a rágalmazás vádj a és következményei 
alól felmentette. A felmentő Ítélet a nagy 
számmal megjelent érdeklődőkre óriási hatást 
tett és futó tiizként terjedt el a fővárosban, 
nemkülönben az egész országban. A lapok egy 
része külön kiadást adott ki és a vidéki tele­
fon - összeköttetések órákig le voltak foglalva. 
Mindenütt csak a felmentő ítéletről beszéltek, 
melyet az egész magyar közvélemény általános 
megnyugvással fog fogadni és amely alkalmas 
arra, hogy ismét helyreállítsa a magyar bíróság 
függetlenségébe és pártatlan igazságosságába 
vétett hitet.

A bíróság Désy Zoltánnak Lukács László 
ellen emelt vádjait egytől-egyig bebizonyitott- 
nak vette és igy most már bírói ítélettel is 
megállapítást nyert Déeynek az az állítása, hogy 
Lukács László miniszterelnök — Európa leg­
nagyobb panamistája. Ez alól most már Elek 
Pál meghiúsult tanúvallomása som szaval­
hatja többé Lukácsot, akinek nem marad más 
hátra, mint visszavonulni a zajtalan magán­
életbe, esetleg Gráczba, vagy Bádenbe, vagy ha 
éppen úgy tetszik, — Zalatnára.

A felmentő Ítélet után, — amelyet az el­
lenzéki képviselők igen sokan hallgattak végig 
‘— lelkes tüntetés volt a törvényszék folyosó­
ján, amiből nemcsak Désynelc és Vázsonyinak, 
hanem a bíróság tagjainak is bőven kijutott. 
Az utczán is folytatása volt a tüntetésnek és 
I ázsonyit, aki Désy Zoltánnal együtt távozott 
a törvényszék épületéből — hatalmas nóptömeg 
hisérte meg-megujuló ovácziók között lakásáig.

A ezenzácziós ítéletről és az azt követő ese­
ményekről részletes tudósításunk a következő:

ítélet előtt.
Déli egy órára tűzte ki a törvényszék Désy 

Zoltán pőrében az ítélet kihirdetését. A határidő 
eiőtt már egy órával ellepte a folyosót az öt napos 
tárgyalás állandó közönségé. Kegyed ogy órakor 
Beniczky rendőrfelügyelő vezetékivel két szakasz 
rendőr jelent meg a törvényszék é-piileiánek Marlkó- 
ntezai oldalán. Az egyik szakasz _ a ka.pubejárat 
előtt foglalt állást, a másik szakasz a rendőrfel- 
iiigyelő vezetésével megszállta a második emeleti es­
küdtszéki folyosót.. A rendőrök eltávolítottak’ min­
denkit, akinek nem volt a tárgyalásra érvényes 
jegye. Ir.ssankint eltávozott a hallgatóság is, mely 
a teremben lefolyt esküdtszéki tárgyalást figye­
lemmel kisérte.

A kapukat az elnök intézkedésére mindenütt 
bezárják és már csak a jegy gyei bíró közönséget 
bocsátják az épületbe. Fél egy után 5 perezczel ér­
kezik gróf Károlyi Mihály. Háromnegyed egy óra­
kor egyre-másra érkeznek ellenzéki képviselők. A 
Mnrkó-utczán végig detektívek állanak és az ő 
sorfalaik közt érkezik idő a képviselőházból mint­
egy 100 főnyi csoportja a képviselőknek és újság­
íróknak, akik az ülés befejezése után ide tódulnak. 
A környékbeli utczákon egyre nő a tömeg, melyet 
a rendőrök távol tartanak a törvényszék épüle­
tétől.

Egy óra előtt tiz perezczel érkezik föl Vá- 
zsnnyi Vilmos védő több ügyvéd társaságában. A 
mint fölér a második emeletre, az ott összegyűlt 
közönség hangosan megéljen/!. Vázsonyi az ügyvé­
dek szobájába vonul.

Az Ítélet.
Pontban eerv órakor nyitotta meg az Ítélet 

kihirdetése ('/.áljából a folvtatőlagto füt á igya- 
lúöt dr. Baloghy György elnök és a hallgatóság

feszült figyelme közben, halálos csendben 
kezdte olvasni az ítéletet, amely igy szól:

ő felsége a király nevében!
A budapesti kir. büntető törvényszék 

nyilvános rágalmazás vétségével vádolt 
Désy Zoltán bűnügyében a megtartott 
nyilvános főtárgyalás alapján a vádnak és 
védelemnek meghallgatása és a vádlott 
személyes védekezésének meghallgatása 
után meghozta a következő ítéletet;

A kir. büntető törvényszék Désy 
Zoltán vádlottat a büntető törvénykönyv 
262. szakaszába ütköző nyilvános rágal­
mazás vétségének vádja alól és következ­
ményeinek terhe alól felmenti és az eddig 
felmerült 2627 korona költségeket az 
államkincstár terhére állapítja meg.“

A meglepetés moraja zúgott át a termen, 
az emberek felálltak helyeikről, hogy tudassák 
a szenzácziós Ítéletet. Alig telt bele egy perez, 
már felhangzott az utcza publikumának har­
sány éljenzése. A zajra való tekintettel az el­
nök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

A szünet alatt egymás után siettek Désy 
Zoltán és Vázsonyi Vilmos üdvözlésére. A vád­
lottak szobája megtelt a gratulálókkal, akik kö­
zött ott voltak: gróf Andrássy Gyula, gróf 
Károlyi Mihály, Bottlik István, Székely Ala­
dár, Pető Sándor, Héderváry Lehel, Ráth 
Endre orsz. képviselők, báró Kemény Árpád 
főrendiházi tag és még igen sokam ,

Az indokolás.
Szünet után Baloghy elnök felolvassa az Íté­

let indokolását.
Tényként megállapítja a kir. törvényszék, 

hogy dr. Lukács László sértett, mint akkori pénz­
ügyminiszter 1900. deczember 4-én 12.276 korona 
értékben megvette a saját házát a m. kir. állam- 
kincstár részére. De megállapítja azt is, hogy en­
nek törvény vagy törvényes rendelet akadályul 
nem szolgált, mert az összeférhetetlenségről szóló 
1901 :XXV. törvónyczdkk akkor még életben nem 
volt. Megállapítja továbbá, hogy ezen ügylet által 
dr. Lukács László magának semmiféle jogtalan va­
gyoni előnyt nem szerzett, sem pedig az. állam- 
kincstárnak semmi kárt nem okozott. Mert Ku- 
rovszky Zsigmond kifogástalan tanú eskü alatt 
vallotta, hogy ugyanabban az időbeni az államkincs­
tár kisebb területű és értékű telket még drágábban 
volt kénytelen megvásárolni.

Megállapítja továbbá a bíróság, hogy dr. 
Lukács László zalatnai 369. számú fcjk.-ben fel­
vett másik házát 1911. november 7-én 85.000 ko­
ronáért a gyulafehérvári takarékpénztárnak adta 
el, amely házat azután Lukács xaiazió pénzügymi­
niszter 1912. április 3-án a in. kir. államkincstár 
részére a gyulafehérvári takarékpénztáriéi 90.000 
koronáért vett meg.

Tény továbbá, hogy Czerm inger Alfréd bá­
nyakapitány már 1911. oktobor 8-án, a pénzügy­
minisztériumi illető ügyosztálya 1911. október 5-én 
uS3r ajánlotta ezt a házat a kincstárnak megvé-tol- 
re, mmt amelyik egyedül alkalmas a kívánt, czél- 
ra és sértett ennek daczára nőm vatta figyelembe 
ezeket az ajánlatokat és ezt a házat csak akkor 
vette meg a kir. kincstár részére, amidőn azt a 
gyula fehérvári takarékpénztár a kin es1 ár részére 
megvételre felajánlotta.

Minden lappangó gyanútól megvédte volna 
azonban a sértett magát, hogyha ezt az ingatla­
nát közvetlenül adja el a kincstárnak és ezt az 
1901. évi AXIV. törványezikk rendelkezése értel­
mében az erre illetékes fórum elolt bejelentette 
volna.

Áttérve ezek után a Magyar Bankit 0 köteti 
ügyletek kapcsán felvett bizonyítási anyagra, a 
kir. törvényszék bebizonyiioitnak lat ja, hogy a 
Magyar Bank különböző az állammal kötött szer­
ződések meghosszabbítása idejében Kazár Adolf 
miniszterelnökségi segédhivatalt főigazgató nyug. 
tájára 2,320.060 koronát, valamint a Paduch Jó­
zsef pénzügy mnisztcri scgedii ivalali. főigazgató 
kezeli -z öUO.UÖO koronái fizuiéit, i;;az, b.oy.v ei.-lul 1,

az 500.000 koronából Paduch «József 300.000 ko­
ronát később a banknak visszafizetett és hogy a 
visszamaradt 200.000 koronát báró Skerleca Iván 
miniszterelnökségi miniszteri tanácsosnak adta át. 
Tehát való és igaz az, hogy a Magyar Bank a kü­
lönböző szerződések és egyezség megkötése ideiéiben 
3,025.000 koronát juttatott dr. Lukács László sér­
tett tudtával a miniszterelnökséghez. Ezeket a té­
nyeket a bíróság Vajda Imre, gróf Károlyi Imre, 
Ullmann Adolf, Sándor Pál, Paduch. József tanú 
vallomásából cs a Magyar Bank 1911. szeptember 
2-án megtartott igazgatósági ülésének jegyzőköny­
véből állapította meg. Gróf Károlyi Imre, Sándor1 
Pál és Ullmann Adolf tanuk bizonyították ugyanis 
azt, hogy ezokről az összegekről van tudomása. 
Vajda Imre tanú pedig azt, hogy előtte Elek Fát 
határozottan és minden kétséget kizáróan a szer­
ződések és egyezség megkötését mondotta a fizetés 
jogezimének. Az 1911. szeptember 2-iki igazgató- 
sági jegyzőkönyv pedig egy 975.000 koronás összeg­
nél az elszámolás jogcíméül, bár szintén a szerző­
dések meghosszabbítását mondja és igy jogszerű 
lehet az a feltevés is, hogy ez a 875.000 korona *# 
pártpolitikai czélokra fizettetett ki, amelyiyel a 
Magyar Bank’ részéről ilyen czélokra átadott kész* 
péxns szám szer inti összege nettó négy millió koro­
nára rúgna; a bíróság ezen feltevés daczára sem1 
állapíthatta meg azonban azt teljes meggyőződés­
sel, hogy a most említett 975.000 korona, az emlí­
tett czélokra valóban átadatott volna.

Kern állapíthatta pedig meg teljes megnyngi 
vássál azért, mert ennek a kérdésnek teljes 
világitására Elek Pál, báró 'Herczog Péter■ Je­
szenszky Sándor 'és Kazár 'Adolf tanuk a bíróság 
rendelkezesere nőm állottak, jnetp0 eem ^ 
hattok*

Ezek’ után a kir. törvényszék kijelenti, hogy 
a panama fogalmának meghatározásában bár lehet* 
nek,eltérő és különböző felfogások: ezekkel a külön, 

özo felfogásokkal szemben azonban meggyőződést* 
az, hogy az erkölcsi törvények szempontjából meg­
engedhetetlen, miszerint a jogi és politikai felelős­
séggel tartozó bármely miniszter az állammal szer­
ződéses viszonyban álló vállalatoktól, amelyeknek 
ellenőrzése éppen az ö kormányzati hatáskörébe 
tartozik, bármikor is, főként pedig Hosszabb Ipa 
jaratu szerződések megkötésének idejében bármely 
czelra, bármily pénzösszegeket is elfogadjon.

Nem tartja pedig ezt megengedhetőnek azért, 
mert elleneseiben annak a jóhiszemű biralatnaí 
teszi ki mag ( és eljárását, hogy ilyen pénz­
összegeknek az elfogadása nem minden ellenérték 
nélkül történik.

Minthogy pedig ez a fennforgó esetben tény­
leg megtörtént, ennélfogva a bíróság úgy találja 
hegy a vádlott, bár ha nem is bizonyította be azt, 
hegy sértett magának bármilyen illetéktelem, éa 
személyes vagyoni előnyt szerzett volna, de be­
bizonyította annak valódiságát, liogy sértett állami 
szerződések megkötésével kapcsolatban a Magyar 
Banktól pártpolitikai czélokra S,025.000 koronái 
elfogadott.

Minthogy továbbá elvont kifejezések a 'dolos? 
természete szerint nem is bizonyíthatók, hanem 
csak az olyan tényekből, amelyekből következtetés 
révén jutunk a kifejezés valódi értelmezéséhez, 
eszerint pedig nem szükséges, hogy vádlott mind­
azon és valamennyi ténynek valódiságát is be­
bizonyítsa, amelyeket bizonyítási eszközként fel­
hozott és felajánlott, hanem elegendő, ha ezeknek 
a tényeknek bármelyikét is bebizonyította, ennél­
fogva a bíróság úgy találta, hegy a vádlott által a 
bizonyított és a bíróság által valóknak elfogadott 
tényekből levonta a következtetést, amely a rád 
tárgyává tett kifejezésben domborodott ki, a Btk. 
2GÖ. szakaszának utolsó bekezdése értelmében nem 
büntethető.

Vádlottat tehát a törvény, valamint a Bp, 
l!28. szakaszának 3. pontja alapján kellett a vád 
és következményeinek súlya alól felmenteni.

Fclcbboz az ügyész.
Balocjhij elnök: Ez a lljrvényszélt ítélete. 

Elsősorban a vád képviselőjét kérdem, meg- 
nypgszik-o az Ítéletben.

■Dr. 8 éli cm fwQucsx-hducttes; Tisztelettel
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bejelentem, hogy a felmentő Ítélet ellen feléb- 
ietesscl élek 8 egyúttal fontai-tom a főtárgya­
ló s folyam ám bejelentett semmiség! panaszai­
mat.

Dr. Vázsonyi Vilmos: En az ítéletet tie» 
lelettel tudomásul veszem és a főtárgyalás fo­
lyamán összes hejelentett alaki és semmiségi 
panaszaimat ezennel visszavonom.

Elnök a vádlotthoz: Kíván felszólalni, 
fagy pedig csatlakozik a védőjének bejelentő­
iéhez ?

Désy Zoltán: Az ítéletben tisztelettel meg­
nyugszom.

Elnök: Ezzel a tárgyalást be rekeszt om » 
Újból figyelmeztetem a hallgató közönséget, 
hogy nyugodtan távozzék a tárgyaló teremből.

Az elnöki figyelmeztetésnek azonban nem 
volt meg az eredménye, mert a közönség lelke­
sen éljenezte They Zoltánt, a bíróságot, a védőt 
és a törvényszéket.

Tüntetés az utczan.
A törvényszéki palota előtt már a déli órák­

tól fogva nagy tömog leste az ítéletet. Mikor a fel­
mentés hire kiszivárgott, hatalmas éljenzésbe tört 
ki a tömeg. Tapsoltak és éljeneztek. Közben a ki­
vezényelt rendőr tisztviselő1 több izben csöndre in­
tette a tömeget . A közönség öröm éljen nem adott 
alkalmat a rendőrségi beavatkozásra és most már 
csak a nap hőseit, dr. Vázsonyi Vilmost és Désy 
Zoltánt várták türelmetlenül. Az ítélet indokolá­
sának felolvasása és a vád és védelem nyilatkozatni 
Titán egyenként jöttek ki a törvényszék épületéből 
a tárgyalás hallgatói, miß végre a kapuikijáratnál 
feltűnt gróf Andrássy Gyula alakja, aki Vázsonyi 
Vilmossal és Désy Zoltánnal együtt hagyta el az 
épületet és jött ki az u te zára.

A rend egyszeriben felbomlott, a közönség 
éljenzett, tapsolt és körülvette az érkezőket. A ha­
talmas ombergyürü a Koesuth-nóta és a Hyinmisz 
hangjai mellett kísérte Vázsonyit és Désyt az Al­
katon ány-ucczán, Váczi-körút, Podmaniczky-utczán 
át Vdzsonyinak Teréz-körgiti lakásához. Ott ai 
tömeg már sok ezerre növekedett, de mindvégig_ *' . *1** npMli/jut
példás rendben viselkedett.

Amikor a tömeg a Teréz-körut 24. számú ház 
ele érkezett, ahol Vázsonyi lakik, a tömog ismé­
telt lelkes éljenzésben tört ki és elállta a villamos 
síneket. Mindenki Vázsonyit akarta igdlanj, aki 
Désyvol meg is jelent az első emeleti erkélyen, hogy 
köszönetét mondjon a nem várt ováczióért. Azon­
ban ezt a cár pereznyi ünneplést meg akarta za­
varni, teljesen fölösleges és a közönséget a végle­
tekig felizgató intézkedéseivel Beniczky Tamás 
rendőrfelügyelő, aki fellépésével valósággal provo­
kálta a békésen tüntető tömeget. Egy villamos­
kocsi vezetője megáll itotta kocsiját, a rendőr fel­
ügy elő pedig erőszakkal kényszeritette arra, hogy 
indítsa meg a villamost. A közönség felháborodott 
a tapintatlan eljáráson. Huszár Károly országgyű­
lési képviselő, többek társaságában kérlelte Benicz- 
kyt, hogy miután csak néhány pcrczről van szó, 
engedje meg, hogy a löm eg nyugodtan hallgassa 
meg Vázsonyi beszédjét. Már-már kritikussá vált 
a helyzet, mert a tömeg majdnem ilimitálta a kí­
méletlen rendőriéi ügyelőt. Be a közönségben fe­
lülkerekedett a júizlés és nem törődött a remdőr- 
febügyclvvd, meghallgatta Vázsonyi és Désy kö­
szönő szavait.

Mikor a rendőrfelügyelő hiábavaló intézkedé­
seivel s provokáló intézkedéseivel sonimiro sem 
jutott, szóhoz juthatott Désy Zoltán, aki pár szó­
val megköszönte az ovácziót.

Béiy beszéde végeztével a tömeg Vázsonyit kí­
vánta hallani. aki körülbelül ezeket mondotta:

— A törvényszéki teremben van egy kép, azon 
egy meztelen ember viaskodik egy pánezélos lo. 
vassal. A mi küzdelmünk, nem volt más mint a 
meztelen igazság a hatalom minden pánezéün 
dien. Ks mi győztünk. És ma mi vagyunk felvér­
tezve. Egy jobb korszak kezdetén vagyunk, ez a 
becsület korszaka, ebben segített a !> "siiletes ma­
gyar nép, az élő igazság, a törvény. A törvény alap­
jait mondva kérem Önöket, ne adjanak alkalmat 
semmi erőszakokodásra és szivükben a szép. 
gyogó. diadalmas nap emlékével békén térjen.’: 
haza. isten áldáü.i Önökkel.

EGYETÉRTÉS

Lelkei éljenzés fogadta Ytizsonyi o rövid be­
szédét, miire a tömeg a legnagyobb rendben szét­
oszlott.
------------------------------- . . ........ ■ ................................ 1

A munkapárti siralomház.
.— Tisza K h uen-Ilét! er vávy ellen. —>
'Az Ítélet hatása a kormánypártban.

,s- A képviselőház ülése. —•
Budapest, junius 3,

A munkapárt ina már a kora délelőtti 
órákban ellepte a kúpvisclöház folyosóit. A 
nyírbátori bukás és a mára várt ítélet összete­
relte az embereket és fanyar arczczal beszélget­
tek az idők változásairól.

— Még pénzzel se megyünk már semmire, 
— mondta az egyik — rossz idők járnak.

Egy csoport felháborodva tárgyalt egy vá­
lasztási inczide-nst.. Lukács László nevezetesen 
rendeletileg intézkedett, hogy a választási el­
nök csupán ötven csendőr fölött rendelkezhes­
sék, a katonaságot az egyetlen munkapárti fö- 
kortes, Szunyogh szolgahiró rendelkezése alá 
helyezte. A szolgahiró sietett o rendeletet be­
mutatni a katonai karhatalom parancsnoká­
nak, aki azonban a szóigabirét elutasította.

Haragosan, .komoran érkezett a Házba 
Tisza István és méltatlankodva okolta a vere­
ségért a pártot, különösen pedig’ a vezetőséget.

— Hallatlan indolenczia! — fakadt ki 
Tisza — Ezt a fontos pozieziót okvetlenül meg 
kellett volna tartani. Mi lesz a többi kerüle­
tekben, ha Nyirbáiior is elveszett?

A párt alelnokei, Vojnits István báró cs 
Dániel Gábor leforrázva hallgatták a szigorú 
kritikát és idegesen mentegetődztek a bukás 
miatt.

— rA közhangulattal szemben a leg erélye­
sebb akczió is meddő marad. A vezetőség iga­
zán nem tehet a bukásról, — mondták többen.

Tiszát azonban ez nem elégítette ki és ha­
ragja most már egyenesen gróf Khuen-Hcder- 
vá-ry ellen fordult, aki — szerinte — ahelyett, 
hogy összekovácsolta volna a pártot, csak egyo- 
neticukcdósékre vezetett a szereplésével.

*
Az érdeklődést azonban csakhamar a 

Désy-pcvben várható ítélet kötötte le. Ehelyütt 
a munkapárti hangulat jellemzésére leközöljük 
egy délután megjelenő kormánypárti boul- 
vard-Iap alábbi sorait:

A kcpviselöhftz folyosóján ma a Pósy- 
pörbrn várható ítéletről és a nyírbátori válasz­
tásról beszélgettek. Egyhnnciu, volt a vélemény, 
hoqy Désy Zoltánt a törvényszék el fogja Ítélni 
s hogy ez a körülmény talán lehűti majd az el­
lenzék harczi szándékait.

A párt arra készül, hogy ma az ülés folya­
mán, mihelyt az Ítélet kihirdetéséről tudomást 
szerezlek, a Házban meleg óváczióban fogják a 
miniszterelnököt részesíteni, A többség nevében 
Héderváry Károly gróf fog üdvözlő börzédet 
mondani és biztosítani fogja a többség bizal­
máról."

Az említett újság ugyanazon az oldalon 
közölte a felmentő Ítéletet, ahol ezek a sorok 
megjelentek. Ennyire biztosra vették dolgukat 
a munkapártiak. De csalódtak szegények,

*
Az illés előtt még az ellenzék és a szocziál- 

ciemokrata-párt holnapi akcziójáról tárgyallak 
nagv aggodalommal. Tisza hosszasan tanács­
kozol! Angyal József háznagy,gyűl, majd Boda 
főkapitány telt neki jelentést. Karzati jegye­
ket csak munkapárti képviselőknek adták ga- 
ranczia mellett. A képviselőházi körn vekét 
»•így rendőri, szükség esetén pedig katonai ké­
jeidét fogja megszállni. A folyosókon és a 
pinezekben egész hadsereget helyeznek cl.

Boda Dezső később Tiszával 1-levonult Tai- 
/.•(ícs-lioz és hosszasan tanácskoztak. Távoz, iá Van 
cgv njságiró ké-rdévsére kijelentette:

— A mai felvonulási, argódé]veztem, a hol­
napi felvonulásra azonban nem adtain meg az, 
ae-sdélvt mh.gy u máim 2v-iki eseményed: 
in.-gicunutiudjenek. -

Szerein, junius -f/

— A rendőrség milyen intézkedésekéit
tett? ' . ,

__ Teljes felkészült r-égben várjuk a hol­
napi eseményeket. Szükség esetén harihalal- 
mab veszünk igénybe, remélőm azonban, hogy 
ez felesleges lesz.

iVagyis az ismert reczipe sPermt ez azt 
jelenti, hogy a rendőrig isméit provokálni 
akarja majd a véres tüntetést. Ha ugyan meri. 
"Mert ki tudja, hogy holnapután már ki lesz 
a miniszterelnök. *

Izgalomban és az ügyek iránt való érdek­
lődés nélkül kezdték meg az ülést és tárgyal­
ták le a szokásos előterjesztések után a válasz­
tójog büntetőjogi védelméről és az ágy úgy ár 
fölállifásáról s^iló javaslatot.

Tizenkét urától kezdve, mind idegesebb 
nyugtalanság volt, látható a munkapártiakon. 
Többen felkészülöd tele, hogy a törvényszékre 
menjenek, ahol egy órakor hirdetik ki Lukács 
László pőrében az ítéletet.

— Megtehetné Tisza, hogy erre való tx> 
kintettel korábban zárja ho az ülést, úgy, ami­
ként akkor csinálta, lia kora délután temetés 
van — vélték némelyek.

Sokan azonban úgy vélekedtek, hogy 
együtt koll tartani a pártot, liogy annál Im­
pozánsaik legyen a tüntetés.

Az ágyugyárról szóló javaslat tárgyalása 
közben azonban meglepetés érte a pártot. Mi­
kor Solymossy Ödön báró be végezte előadói be­
szédét, mindenki a vita megkezdését várta. De 
az elnök azt a váratlan cnu.neziácziót tette, 
hogy miután a javaslathoz feliratkozott képvi­
selők töröltették magukat, a vitáit bezárja és 
felteszi szavazásra a kérdést.

— Mi ez? — néztek össze a be nem ava­
tottak.

Az elnök pedig ezalatt elfogadottnak je­
lentette ki a javaslatot, megállapította a hol­
napi ülés napirendjét és villámgyorsan bere­
kesztette az ülést.

A meglepődött párt találgatta a puccs okát, 
mert olyanok is voltak, akik nem töröltették 
a nevüket és keresték Tiszáit meg Lukácsot. Lm 
kács azonban ekkor már észrevétlenül elosont 
a Házból.

*
Érdekes ez a holnapra szánt napirend. íme 
ezek a kitűzött tárgyak: a föl dm ivelésüg.yi mi­
niszternek az ármentesitesTŐl, némely kincs­
tári birtoknak eladásáról szóló javaslatai és a 
zárszámadási bizottságnak az 1907—908. evek­
ről szóló jelentései. Ez utóbbiban foglaltak­
nak a koalicziós minisztérium talpfa cs szék* 
szerződései. A czél nyilván az volt, hogy nagy­
hangú gyanús it ásókkal komprommitál j ák az 
intranzigens ellenzéket. Ez a kicsinyes bős zu 
ugyan senkit som tévesztett volna mog, de a 
közbejött kormányválság s a velő járó elnapo­
lás még ettől a lehetőségtől is mogfoszoíta az 
Őrjöngő geszti Napóleont,

*
Egy óra öt porczkor, nem sokkal az ülés 

bezárása után, mint a vészhir terjedt végig a 
folyosón:

— Désy Zoltánt felmentették!
Haláír avált a rezek, néma ajkak fogadták 

a munkapártra nézve rettenetes hirt. A kép­
viselők szótlanul, letörve, vonultak lo a lépcsőn, 
majd a pari am ont cl öl., ti térségen csoportosul­
od-, ahol izgatottan tárgyalták a bíróság reá­
juk nézve meglepő Ítéletét.

A híradást azonban, mikor az első kétség- 
hóesést,"»^ felocsúdtak, nem akarták elhinni. 
Nemsokára azonban megjött Jakab ffy állam­
titkár és a Házban maradottakkal, akik közölt 
<Jf volt gróf Iáit uen - ÍJ éderváry Károly is, kö­
zölte, hogy Désvt valóban felmentették.

__ — i-ohoteflon, lehetetlen — sziszegték a 
letört vitézek és gróf lZhuen-11 éderváry ajka­
iul < Iliiül a 11agyonütnyes moszuly. Mint valami 
halalus Ítéletet, úgy fogadták a hirt. Valaki 
azonban, — nyilván nem munkapárti képvi- 
böKi, ni < 11 i e 7j i < ízű - a! 1 jegyezte nx^*:

i ; Ay rí nngi>. esni; illett volna ünnepelni 
Luiiac«ot n a szolidaritást hangoztatni. Végre 
is a partnak" pan a mázt a össze a lopott, pénzt.

A „party azonban letörtcn, a pusztulás ér­
zetevei, n maii haladt le a folyosókon \ par­
lamenti őrség pedig feszesen tisztelgett, akár- 
U: uk a veglieziességen .,

tu ÄF-VkUWsTli^iÄTiiSi:'1; dl MIM«—
s
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Kormányválság.
— M T*ufcács-fcafoinet a Désp-féíe itétet hatása alatt 
lemondott. — & miniszterelnök bejelentette elhatá­
rozását a munkapártnak. — Tisza haranguirozza a 
többségét. — Jl bihariak Tiszát akarják Lukács utó­
dául. — M krízis tartamára elnapolják a képviselő- 
házat. — Mz ellenzék holnap bevonul a parlamentbe.

— Sasát tudósítónktól. —

Budapest, jfuníus 3.
Most egy éve, június negyedikén, 

az árulás és elvfeladás revén a minisz­
terelnöki bársonyszékbe fölkapaszko­
dott föpanamista, szövetkezve geszti 
cinkostársával, legázolta a házszabá­
lyokat, a parlamentarizmust, az alkot­
mányt és jogrendet. Ma pedig a függet 
len bíróság Ítélete pálezát tört a bankok 
ráczia vezére fölött s ő rombolásának 
első jubileumán, ott fekszik kiterítve a 
politikai aréna porondján. Lukács 
1,'ászló, aki oly görcsösen ragaszkodott 
bitorolt hatalmához, ma kénytelen volt 
lemondását aláírni s ezt a panama fer­
tőjében fetrengő pártjának is bejelen­
teni. Amit vasárnapi audiencziáján Lu­
kács csak mint lehetőséget említett, az 
mára gyászos valósággá vált, a bűnben 
fogant kormánynak pusztulnia kell.

De pusztulni kell vele együtt mind­
azoknak, akik részesei és elkövetői, ki­
eszelő! vagy eszközei voltak e bűnöknek. 
Mennie kell Jeszenszky Sándornak s 
minden hivatalnoknak, aki visszaélt ha­
talmával. És el kell tünniök mindama 
politikusoknak is, Lukácstól kezdve 
Szász Pálig, akik a métely terjesztői és 
éltetői voltak. Itt nincs, nem lehet par­
don! És vonatkozik ez elsősorban Tisza 
Istvánra, aki hiába akarja csatasorba 
állítani a megbélyegzett többséget. Sem 
neki, sem pártjának nem jár ki a ke­
gyelem. Elhisszük, hogy a bihari junker 
most minden erejével meg szeretné ka­
parintani a miniszterelnökséget, mert 
biztosítani akarja a maga reakeziós vá 
lasztójogának a sorsát. De éppen ezért 
kell ezt a vakmerőséget minden lehető 
módon megakadályozni az országnak, 
mert, sajnos, Becs tői semmi jót nem 
várhatunk.

Holnap Lukács miniszterelnök le­
mondását bejelenti a képviselőházban s 
kérni f<\gia a válság tartamára a pari a 
ment elnapolását. (Így tehát elmarad a 
trükk, hogy a koalicziós zárszámadáso­
kat tárgyalhassa a Ház, amelyeket a 
gyűlölettől és boszuvágytől lihegő Tisza 
előrántott a poros akták közül.) A 
miniszterelnök bejelentése kapcsán tör­
ténelmi jelenetek várhatók. Mer!, érte 
sütésünk szerint, a szövetkezett pártok 
teljes számban bevonulnak a Házba s 
részt fognak kérni az esemény megbe­
széléséből. Hogy mi módon, — az hol­
nap ki fog derülni, de hogy igen nyo­
matékosan fog megszólalni az ellenzék, 
az egészen bizonyos, mert megfelelő 
ufravalót kivan adni a Becsbe induló 
Lukácsnak.

De ez nem elég. A küzdő tábornak 
más, igen fontos lépésre kell haladékta­
lanul elszánnia magát. Mindannyiok- 
nak, tehát nemcsak a függetlenségiek­
nek, hanem minden becsületes, alkot­
mányos érzésű és a demokratikus vá­
lasztó-jogot követelő politikusnak egy 
pártba kell tömörülnie. Azt a fúziót kell 
holnap nyélbe ütni! Egy nagy, egységes 
ellenzéki pártot kell megteremteni, a 
melyben egyaránt helyet foglaljon Kos­
suth Ferencz, gróf Apponyi Albert, gróf 
Andrássy Gyula, Justh Gyula, Désy Zol­
tán, Pozsony? Vilmos, gróf Károlyi Mi­
hály, gróf Zichy Aladár, Rakovszky 
István s mind-mind, akik előljártak a 
gigászi harezokban. Mert csak igy, egy­
séges erővel lehet meghiúsítani Tisza sö­
tét törekvéseit. Azt ugyan nem tudjuk, 
Becsben mit fognak határozni, de azt 
tudjuk, ha a kövélemény szavára ismét 
nem hederítenek, akkor a nemzetnek 
magának kell a kezébe venni sorsa inté­
zését s tűzzel-vassal kell kiirtani a pana­
mát és reakeziót s forradalmi kegyetlen­
séggel kell eitávoliiania a hatalom csú­
csairól a korrupezió rebach-lovagjait, 
a gonoszokat és őrülteket. Becsnek tehát 
módja van választani, mit akar inkább: 
egy megelégedett országot vagy a nép­
szenvedélyeknek rettentően kitörő viha­
rát?! Néhány nap múlva ezzel is tisztá­
ban leszünk!

A válsággal összefüggő híreinket itt 
közöljük:

A lesújtott Lukács.
Lukács László miniszterelnök a képviselő-ház­

ban értesült a ránézve lesújtó ítéletről.
Déli tizenkét órta 41 pereztől kezdve állandó 

•kapcsolásban állott az ügyészség telefonja azzal a 
telefonnal, amely a képviselőhöz miniszterelnöki 
szobájánál: ölöt érmében van. Az ügyészségen dr. 
Németh Alfréd miniszterelnökségi titkár ült ál­
landóan a telefonnál; a miniszterelnöki apparátus­
nál: Barát Ármin, a sajtóiroda főnöke őrködött. 
Lukacs László a Ház ülése után szobájába vonult 
hat képviselővel s együttesen várták az Ítéletet.

Végre egy óra 11 porcakor megszólalt a tele 
fon. Német Alfréd jelentette:

— A bíróság Désy Zoltánt fölmentette a vád 
és következményei alól; a költ?,égőkben a kincstárt 
marasztalta el.

Barát Ármin nem akart hinni sem a tele­
fonnal:, som a füleinek; de amikor Németh Alfréd 
megismételte a híradást: tudomásul vette azt ás 
bc.sietc-tt a miniszterelnöki szobába jelentést tenni 
Lukácsnál:.

Lukács László végighallgatta a jelentést, az­
tán összecsapta a kezét és igy szólt:

— Ezt nem vártam! De azért a világ nos* 
fog összedőlni.

Lemondott a kormány.
A felmentő ítélet vétele után LuJcáct 

László miniszterelnök azonnal intézkedett, 
hogy a kabinet tagjait este hat órára minisz­
tertanácsra hívják össze. Egyben a kabinet- 
iroda utján értesítette a királyt az ítéletről és 
kérdést intézett Becsbe aziránt, hogy az ural­
kodó holnap mikor fogadhatja. Ezek az intéz­
kedések mind a kormány bekövetkező lemon­
dásának szóltak, amely az ítélet kimondásával 
befejezett ténynyé vált.

Úgy volt, hogy a kormány ma este elha­
tározza lemondását es Lukacs azt még a holnapi 
nap folyamán a király eló terjeszti. Becsből 
azonban az a válasz érkezett, hogy a király 
holnap egész nap a bajor régensherczeg foga­
dási ünnepségével van elfoglalva és igy Luká­
csot nem fogadhatja. Ennélfogva az audien- 
czia csütörtökre maradt, de a minisztertaná­
csot azért még ma megtartották. A miniszter- 
tanácson, mely egy óra hosszáig tartott, 
elhatározták, hogy a legutóbbi események 
következtében a kormány beadja lemondá­
sát. A kabinetnek erről az elhatározásáról 
azonnal értesítették a kabinetirodát. Hasonló­
képen közölték a minisztertanácsnak azt a 
fel fogasat is, hogy ez a lemondás nem a Désy- 
pör konzekveneziáinak végső levonása, — hi­
szen a pör még nem res judicata és felebbezés 
alatt áll, — hanem a miniszterelnök és a kor- 
mány spontán elhatározása, amelylyel a köz­
életnek vélnek tenni szolgálatot. A kabinet- 
iroda ezt tudomásul vette és ismét közölte, 
hogy a király csütörtökön fogadja a miniszter­
elnököt.

II3 énképén IaxJcq.cs László holnap Bestén 
marad és holnap személyesen fogja bejelenteni 
lemondását a képviselőháznak. Ezt a bejele*», 
test a képviselőház elnapolása fogja követni

A munkapárt értekezlete^
A nemzeti munkapárt értekezlete esti hit 

órára volt kitűzve, de már jóval előtte kezdtek 
gyülekezni a párt tagjai. Gróf Tisza István is 
már hat óra után megjelent a Lloyd-klubban « 
a köréje sereglő híveit valósággal harangu- 
irozni igyekezett. A többi kiűzött ezt mon­
dotta :

— Most mindnyájunknak résen kell len­
ni. Az ellenzék féktelen terrorizmusával úgy 
szeretné feltüntetni az Ítéletet, mintha ez egy­
részt Lukács miniszterelnököt megbélyegezte 
volna, másrészt pedig a többség uralmát is meg­
rendítette volna. Sem az egyik, sem a másik' 
nem áll. Az indokolás teljes egészében megvédi 
a, miniszterelnök érintetlen e>gyéni intesfrit-á- 
sát, amelyhez legjobb hitem szerint a kétely­
nek még az árnyéka sc-m férhet. De ezt ti 
éppen olyan jól tudjátok, mint én s azt is, hogy 
oz a férfin mily nagy érdemeket szerzett a 
párt körül, a közélet mindion terén s hogy mily 
nagyszerű szolgálatot tett hazájának minden 
kormányzati tényével. Senkitől sem kénysze­
rítve, sua spont-c ő és derék társai elhatározták 
lemondásukat, a döntés e fölött a király kezé­
ben van. Ám ez nem azt jelenti, hogy mi tét­
lenül nézzük az esemjenyoket. Miint mondtam, 
az ellenzék a maga féktelenségében azt ezerct- 
né elérni, hogy a többséget is megbontsa éa 
megdönt se. Ennek nem szabad s ez nem is fo’1* 
megtörténni. Össze kell tartanunk s föl kell 
vennünk a harezot a demagógiával, nehogy 
áldozatul essék az elért korszakos eredmény, 
az ohstrukozió és minden rettentő velejárója, 
link letörése. Most a váltság napjaiban kell 
megmutatnunk erőnket, hogy a kormányvál­
ságból pártválság ne fejlődhessek és hogy a 
többségi elv és uralom, amelycin minden parla­
mentarizmus alapszik, meg no csorbuljon. A a 
ellenzők üvöltése ne téveszszen meg senkit,, 
mert ők már régen eljátszották kis játékaikat.
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A bihari gárda tombolva helyeselt s egyik­
másik túlbuzgó panamista elkiáltotta magát:

— Él jen Tisza, az uj miniszterelnök!
Tisza azonban leintette az illetőket s ki­

fejtette, hogy még uj miniszterelnökről egyál­
talán nem lehet beszélni, mert hiszen lehetsé­
ges, hogy a király vem fogadja cl a kabinet le­
mondását varja megbízza azi ügyele további ve­
zetésével, mondván, hogy három bírósági fó­
rum van. Be ettől eltekintve is a koronának 
korlátlan m i n i sztem ál a s ztási joga van, legföl­
jebb, ha a lelépő miniszterelnök utód-ajánlását 
veszi tekintetbe, persze, ha meg akarja tartam 
Lukácsot — amit ő, t. i. Tisza — remélve 
hisz, akkor még erre sem kerül sor.

Közben megérkeztek — hét óra után — 
a miniszterek a minisztertanácsról, amelyen le­
mondásukat elhatározták. Amikor Lukács 
László a terembe lépett, falrengető éljenzés fo­
gadta. (Ez a bukottaknak kijáró végtisztesség.) 
A miniszterelnök sápadt és izgatott volt. A 
Tüntetés kiújult, amikor a dobogón az elnök 
mellett. Deák Fcrenez képe alatt — hogy szé­
gyellő magát a haza puritán bölcse! — elfog­
lalta helyét.

Gróf Khuen-Héderváry Károly elnök erre 
megnyitotta az értekezletet, s nyomban átadta 
a szót a lemondó miniszterelnöknek. Lukács a 
következő rövid kijelentést tette:

— Tisztelt értekezlet.! Az imént megtar­
tott minisztertanács elhatározta, hogy a tör­
tént események következtében a kormány be­
adja ő felségénél lemondását s erre vonatkozó­
lag jelentést tesz holnap a képviselöházban. 
Engedje meg a tisztelt konferencia, h/gy ez 
alkalommal erre a pár szóra szorítkozzon! s 
arra kérjem a tisztelt konferenciát, hogy 
mivel holnap a kormány lemondásának beje­
lentése következtében valószínű, hogy tárgya­
lás a Házban nem lesz »• hogy az ülések clna- 
poltatnak mindaddig, amíg ö felsége legmaga­
sabb elhatározása a jövő alakulás tekintetében 
be nem következik, méJtőztassék megengedni, 
hogy orra kérjem a tisztelt konfertencziát, 
hogy a mára kitűzött tárgyak tárgyalásától 
szintén eltekinteni mélteztassék.

A párt tagjai felálltak é? perezekig tap­
soltak, éljeneztek. Lukács László felkelt helyé­
ről és meghajlással köszönte meg a szűnni 
nem akaró óvácziót.

Gróf Khuen-Héderváry beszélt ezután s a 
többi közt ezeket mondotta:

X ™ lehet hivatásunk és feladatunk, 
hogy egy bírói ítéletet a legkisebb tekintetben 
szóvá lényünk. (Helyeslés.) Nekünk ez előtt 
meg keb hajolnunk s úgy látom, éppen az a be­
jelentés, amelyet a miniszterelnök ö exczollen- 
cziaja itt a pártban tett, semmi más, mint kö­
vetkezménye azon elvnek, amelyet kifejezésre 
juttattam s ő is meghajol ezen ítélet előtt. Az ö 
működése és a társainak működése igen üdvös 
hatással i olt sok tekintetben az ország ügyeinek 
elöbbrevitelére, sok minden téren; de különösen 
egyet nem fogunk soha elfelejteni és ez az, mi­
dőn most egy éve egy igen határozott lépésre 
szánta el magát a Ház elnökével együtt. (Úgy 
van! Élénk felkiáltások: Éljen Tisza István! 
Hosszas élénk tetszés, éljenzés és taps.) Ezen 
tettével nemcsak hogy a magyar parlamentnek 
a működését újra biztosította. (Igaz! ügy Van!) 
hanem lehetővé tette azt, hogy ennek a monar­
ch innak és abban különösen Magyarországnak 
igen veszélyeztetett érdekei igen komoly európai 
kompiíkáczió alatt is m-egővathettak. Ez el nem 
múló érdeme lesz ennek a kormánynak és első­
sorban vezetőjének. (Igaz! Úgy van! Élénk él­
jenzés.) Azt hiszem, t. értekezlet, hogy miivel 
mi tóle elválaszthatatlanok maradunk a‘jövőben 
is, (Igaz! Úgy van!) nőm fogja tőlem rose/, né­
ven venni t barátunk, ha e pillanatban nőm csak 
° emlékezem meg, kanom megcmlók&zcm ar­
ról is. hogy nn a mi feladatunk és hogyan kell 
c nehoz szitudé/lóban viselkednünk, mi a tern- 
rőnk. (Halljuk ! Halljuk!) Én, azt hiszem, hogv 
ue.\. amint annak a politikai iránynak a helyes- 
síf\ ” ’«rabsága, amely három éven kéméül 
mmket nemcsak lelkesített, hanem összefonr.-w 
toil, kell, hogy irányadó maradjon, úgy mi •, 
magunk résziről is éppen nyugodt, és önérz les 
magunkl .irtásának ténye által, össze tartási,ni: á'k 
tál (Élénk hely or. lés.) kel!, hogy irányt adjunk 
*zou fej lemé nyéki i.yk, amelyek ezután fognak

(bekövetkezni. (Élénk helyeslés ás éljenzés.) Xcm 
kételkedem, hogy csakis a pártnak a javára fog 
szolgálni ezen összetartásunk. (Élénk éljenzés.)

Lukács meghatva köszönte meg a bizalom 
nyilvánítást s kijelentette, hogy mindig is 
büszke volt a párt bizalmára s hogy a jövőben 
is — ilyen vagy olyan állásában — mindig a 
párt megerősödését, fogja szolgálni.

Ezzel az értekezlet véget ért s az emberek 
újra éljenezték. Éljenezték Lukácsot, Tiszát ée 
Elment, eőt néhányan váXlukra kaptáik a mi­
niszterelnököt, (Gyönyörű kép volt. A pana­
misták vezért választanak, Európa legnagyobb 
panamistáját s vérszerződést kötnek.)

A díszes társaság a Lloyd-klwbból átvonult 
a Hungáriába vacsorázni, majd innen a Bún ri­
port i kioszkba.. Ée Tisza István mindenütt 
elől és az élen, És folyt a pezsgő november 
18-as reczept szerint. Mámorba ringatni az 
embereket, hogy vakon kövessék őt árkon-bok- 
ron át,

— Most következik a■ tűz és vas korszaka! 
— hangoztatta fanatikusan a megkótyagosodott 
bihari junker, aki magának akarja megszerez­
ni az egész pártot. Hívei már nagy garral is 
hirdetik, hogy Lukács utódjául Tiszái fogja 
ajánlani, azzal, hogy a megkezdett harezot vé­
gig kell verekedni s erre csak jásza képes.

1 vLukács Tiszát ajánlja.
Beavatott bécsi politikusok nigy tudják, 

f hogy a munkapárt, bár tagadhatatlanul sulyo- 
j san érintetté a felmentő Ítélet., még. sem fog 

összeomlani. Az udvari körök a válság elszige­
telésére törekszenek és úgy szeretnék, ha a 
Lukács-kormány egyik vezető tagja kapna 
megbízatást a kabinet megalakítására. Mielőtt 
azonban ez megtörténnék, azt hiszik, hogy a 
király több politikust fog fogadni, elsősorban 
természetesen gróf Tisza, Istvánt, mint a kóp- 
viselüház elnökét és gróf Khvcn-IIédcrváry 
Károlyt, mint a munkapárt elnökét. Valószínű, 
hogy a válság lefolyása gyors lesz és átmeneti 

i kabinet kerül az ügyek élére. A lerizis végleges 
megoldása csak őszre várható.

Egyelőre természetesen csak minden a 
kombinácziók világában mozog. Mint legalkal­
masabb jelöltről gróf Khuen-Héderváry Ká- 

I rolyról beszélnek, de emlegetik még, az átmeneti 
1 kormány elnökéül báró Láng Lajos és Berze- 
I VICZV Albert, továbbá báró Burián Istvánt.
I Az sincs kizárva, hogy az uralkodó a jelenlegi 
I minisztérium valamelyik tagját fogja az átme­

neti jellegű kabinet élére állítani s ebben az 
esetben báró Hazai S'amu honvédelmi minisz­
ter kerülne előtérbe, bár gróf Serényi Béla 
foldmivelósi minisztert is emlegetik. Van» 
olyan, kombináczió is, hogy egv hivatalnok- 
kormány vezesse ideiglenes az ügyeket éléi? 
Balogh Jenő iga zságügymi n i szterrel.

Udvarik örökben azonban a legjobban 
szeretnék, ha majd a végleges kormányt egy 
pénzügyi, kapacitás alakítaná meg, aki a 
monarchia válságos gazdasági helyzetében ko­
molyabb rázkódtatások nélkül tudná az ügyeket 
tovább vezetni. Ez a kombi náczió Popovics 
Sándor bankkormányzót, volt pénzügyi állam­
titkárt és Wekerle Sándor volt miniszterelnö­
köt emlegeti.

Ez azonban mind csak kombi náczió, ame­
lyekkel szomben egy pozitívum áll: hogy Lu­
kács László a csütörtöki auclicnczián qróf Tisza 
Istvánt fogja utódjául ajánlani, Tisza — mint, 
munkapárti kőnkben értesülünk, — késznek 
nyilaikozotl ennek a missziónak elvállalására.

Pelt likasok Becsben.
Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter 

es Je: ipovicli Géza horvát miniszter tegnap 
este ideérkeztek. A honvédelmi min isié -r ma 
deleli ó t a badiigymini: zteriiunbm táré . dásu 
hot folytatott rc-sazort ügyekben s délután részt 
fog venni a bajor rógens licrezegipár fogadta­

tásán s a tiszteletükre rendezendő ünnepsége­
ken. Josipovich Géza liorvát ministzer úgyszin­
tén részt vesz a magyar kormány képviseleté­
ben a bajor régonsherczegi pár tiszteletére ren­
dezendő ünnepségeken.

Ugyancsak tegnap érkeztek Bécsbe ll’e- 
lrerlc Sándor volt miniszterelnök, 8zterényi 
József volt államtitkár és Ileltai Fcrenez, (Bu­
dapest főpolgármestere, akik a magyar iparo­
sok és kereskedők bécsi kirándulásán vesznek 
részt. A bécsi Bathausban, Weisskirchner fő­
polgármester fogja üdvözölni Holtai Ecrcnezet.

Íz ellenzék értekezlete.
A szövetkezett ellenzéki fúrtak intézőbizott­

sága kőiden délután fél hat órakor illést tartott a 
függetlenségi és 48-as párt körhclyieé,gében Justh 
Gyula clnökleto alatt. Az intézőbizottság ülésén 
megjelentek: Justh Gyula, gróf Károlyi Mihály, 
Kossuth Fcrenez, Holló Lajos, Bakonyi Samu, 
Lovászy Márton, Eitner Zsigmond, Földes Hók, 
Tóth János, Sóghy Gyula, Kelemen Béla, gróf 
Zichy Aladár, Bakovszky István, Zboray Miklós, 
Szmrecsányi György, Huszár Károly, 'Polónyi Géza 
és Egry Béla.

Az intéző bizottság ülése egy óra Rosszat tar­
tott. Ez alatt az idő alatt körülbelüli kil^QCZven 
ellenzéki képviselő gyűlt össze a pár (körben. s ezen- 
kívül a hiányzó képviselők sürgönyilog értesítet­
tél' a pártok elnökségét, hogy a hol nap^r.:apra ok­
vetlenül megérkeznek. A főrendi ellenzékiek sóvár 
bél megjelölitek: báró Kemény Árpád ég grój 
Széchenyi Aladár. Hét óra után érkezett fel a párti 
körbe Désy Zoltán, akit a1 képviselők dörgő tapssal 
és zajos éljenzései fogadták. '

A közös értekezletet igen IkjBreig hanga latban 
nyitotta meg hét órakor Justh Gyula. Az egybe- 
gyűlt, az összes termeket zsúfolásig megtöltő képi 
viselők élénk tapssal és éljenzéssel üdvözölték a* 
elnöklő Justh Gyulát, aki 'Preszly Elemért kért? 
fel a jegyzőkönyv vezetésére.

Justh Gyulának nagy tetszéssel fogadott rne® 
nyitója a kovetkezők-éppon szófbs

„Tisztelt értekezlet! Azt hiszem^ a mai tör« 
ténelmi jelentőségű események a mi napi rendünket 
lényegesen megváltoztatták. Az én felfogásom m> 
vezetésén az, hogy a mára kitűzött javaslatok tár­
gyal ásába egészen felesleges volna belebocsátkozol 
a történtek után. (Helyeslés.)

Én a magam részéről csupán egy kijelentést 
kívánok az elnölrf székből tenni. Mi már csütör­
töki értekezletünkön azonositottuk magunkat ha­
tározatiig" Déey Zoltán tisztelt barátunkkal. (Za­
jos élljenzés és taps.) A miaí bírósági Ítélet, úgy 
látszik, teljesen azon az állásponton állott, amely 
álláspontra mj helyezkedtünk már csütörtökön. 
És anélkül, hogy ezen ítéletet a párt részére ki 
akarnám zsákmányolni, nem a párt nevében, liá­
nom a nemzet nevében kell teljes elismerésünket 
nyilvánítanunk a bíróság iránt, hogy ennyire füg­
getleníteni tudta magát ezen kér dósben, amely 
kérdés Magyarország jövő sorsára nézve igen nagv 
borderével bír. (Zajos taps.)

Szmrecsányi György szólalt ezután fel és azo­
kat az örök érdemeket méltatta, melyeket Vázsonvi 
Vilmos szerzett ebben a perben. (Hosszantartó 
dörgő taps és éljenzés.) Indítványára az értekezlet 
kimondotta, hogy Vázscmyi Vilmost legmelegebb 
ragaszkadiisáról, köszönetéről és hálájáról bizto­
sítja ós érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja. (Viharos 
éljenzés.)

Ezután Justh Gyula előterjesztette nz intéző 
bizottság javaslatát, melyet az értekezlet egyhangú 
lelkesedéssel tett magáévá s kimondotta, hogy hol­
nap reggel nyolez órakor a képviselők a fiigetlcn- 
segi pártban ismét összegyűlnek.

Hécsj hant; az Ítéletről.
A hévéi X. Ér. Presse ma esti számában 

foglalkozik a 1 ).'sv—Litkúcs-pörhen elhangzott 
Ítélettel na többek között u következőket 
mondja:

A mi.vszlvreliiivk többet használt volna a 
saját, pártjának, ha nem megy lek- ebbe a voll--, 
ni'-'v i'an.:.-vi- ijesen ki!áiá.•■talon voll. A nép- 
h'h'k suhaaeni lesz. ka; !ía15 arra, hogy olyan úz-

//
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letetet, amilyenek a Magyar Barakkul köttettek, 
megengtedhetőknek ismerjen el. "És ugyanez, kell, 
hogy legyen a bíróság felfogása is. I'itt Lukács 
it region jól tudta. Ha tehát Lukács a fér ki­
menetelével már jóelőre tisztában veit, akkor 
meg ke’iett volna gondolnia azt is, hogy neki, 
mint a többség vezérének szabad-e koczkára tenni 
a többség reputáczióját és parlamenti létalap­
ját. A mai többség Magyarországon mindaddig 
tgy politikai szükség esség, ameddig az ellenzék­
nek nincs olyan programmja, amely a korona 
szemében kormányképes és az ügyek vitelére al­
kalmas. A miniszterelnöknek tehát ezt a több­
séget meg kellett volna kímélnie a bíróság és 
közvélemény lesújtó Ítéletétől és ezrt a pert úgy 
kellett volna kezelnie, hogy egy ember lcudarcza 
ne árthasson annak a rendszernek, mely Magyar- 
országra és a monarchiára nézve szükséges.

A bécsi lapnak ezzel a vélekedésével szem­
ben sietünk megállapítani, hogy a munkapárti 
rendszer Magyarországra és a monarchiára 
nézve egyáltalán nem volt hasznos, hanem fe­
lettébb ártalmas. Ezt éppen ennek a p,őrnek a 
tanulságai mutatták meg a legjobban. Ami pe­
dig azt illeti, hogy a politikai váltógazdaság 
Magyarországon ez idő szerint nem volna le­
hetséges, erre nézve csak az a megjegyzésünk, 
hogy ezt a kérdést egyedül a válás ztok özön ség 
van hivatva eldönteni, persze nem pálinkával, 
vesztegetéssel és ellopott milliókkal, hanem 
egy lehetőségit tiszta választással. T. i. egy 
olyan választással, mely a mai korrupt, válasz­
tási rendszer mellett nem veszi igénybe azo­
kat a hajmeresztő eszközöket, amelyeket 1910- 
ben a munkapárt igénybevett. Tessék válasz­
tatni és tüstént meg lesz a politikai váltó- 
gazdaság.

Budapest, junius 3,

A pezsgőadó. Becsből jelentik: A Reichs- 
rath mai ülésén Steinwender képviselő kifejti, 
hogy 1899 óta a kiadásokat nem fedezik többé a 
folyó bevételekből. Ha a kölcsön útjára lépnénk, 
ez a kamatláb emelésére vezetne és azt eredmé­
nyezné, hogy Ausztria a drágaság és a produkezió- 
csökkentés szigete volna. A tartományok deficzitje 
1912-ben több mint 80 millió volt cs 1913-ban 100 
millióra emelkedik. A községek helyzete sem kü­
lönb. 'Annak, aki uj bevételi források megterem­
tése ellen van, ínak viselnie kell a felelősséget, 
hegy az államot és a népet károsítja, a közép- 
osztályt tönkreteszi, a dolgozó néprétegeket kiszol­
gáltatja a kizsákmányolásnak. Miklós előadó a 
pezsgő fogyasztási adójára vonatkozó törvény- 
javaslat elfogadását ajánlja. E javaslat folytán az 
állam rövid idő alatt uj fejlődéskópes adóforrást 
nyit meg, amely a legóvatosabb számítás mellett- 
is, legalább egy millió koronát szolgáltat. Fink és 
lonclli előadó a totalizator és a könyvfogadások 
után kivetendő adókra vonatkozó törvényjavaslatot 
és az auton-obiladóra vonatkozó javaslatot ismer­
teti. Fresl sürgősségi indítványát tárgyalták ez­
után, amely a lnisadó felfüggesztésére vonatkozik. 
'Az ülést azután bezárták. Az ülés vegén számos 
kérdést intéztek, többek között Verstovsek képvi­
selő, aki több intcrpclláczióra vonatkozó választ 
sürget s közben heves támadásokat intéz Hohen- 
burger igazságügy miniszter ellen. Az elnök 
Vcrtovsokct rendreutasitóttá. Legközelebbi ülés 
holnap.

Kiráyi kitüntetés. A király Vázsonyi Jo­
ts of alcsperes, dunnszerdahelyi plébánosnak a Fo­
ie néz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Magyar nemesség. A király dr. Szilvágy 
Márton magyar királyi udvari tanácsos, ügyvéd­
nők, dr. Szilvágy Kálmán vármegyei járási orvos­
nak és Szilvásy Jenő magyar államvasuti ellen­
őrnek, valamint törvényes utódainak régi magyar 
nemességük é-psógbentartása mellett a „farádi" 
előnevet díjmentesen adományozta.

Ünnepük Désyt és Vázsonyii.
— Andrássy és Károlyi a fúzióért. — 

Az ellenzék ünnepi lakomája
— Saját tudósitónktól. -=-

Budapest, junius í _
A szövetkezett ellenzéki pártok ma este 

ünnepi lakomára gyűltek össze, hogy a fel­
mentő ítélet lakiaméból ünnepeljék Dcsy Zol­
tánt és védőjét Vázsonyi Vilmost.

A vacsorán a pártvezérekkel az élén részt­
vett az egész szövetkezett ellenzék és az elhang­
zott beszédek egytől-egyig tanúságot tettek ar­
ról, hogy az ellenzék nemcsak azt a óriási ered­
ményt tudja értékelni, amit Désy és Vázsonyi 
elértek, hanem annak következményeit is. 
amelyeket többé feltartóztatni nem lehet.

Különösen gróf Andrássy Gyula és gróf 
Károlyi Mihály beszéde volt az, mely a legin­
kább megkapta a lelkeket. Mindketten úgy 
fogták fel a mai ítéletet, hogy az a demokra­
tikus nagy reformnak, a választójognak írtjá­
ból eltávolította az utolsó akadályt is és hogy 
az ellenzéknek most mán igazán erkölcsi köteles­
sége az ország megmentésére egyesülni.

— A becsületes embereknek meg kell ta- 
lálniok egymást, — mondotta Károlyi Mihály, 
— mert ez parancsoló kötelesség akkor, amikor 
a haza veszélyben van.

Es azt hisszük, hogy nincsen az országnak 
egyetlen polgára, aki Károlyi e szavainak iga­
zat ne adna es at ne erezné, hogy csakis igy, 
egyesült erővel lehet a fejlődés írtjából eltávo­
lítani a munkapárti kadavert, mielőtt még tel­
jesen foloszlana és rothadásával megmételyezné 
az egész Közéleti levegőt.

Az elhangzott üdvözlésekre úgy Désy Zol­
tán, mint I azsonyi Vilmos hosszabb beszédben 
válaszoltak és megköszönték azt a tüntető ro­
konérzést, mely az egész peres ügy folyamán, 
valamint itt a lakomán irántuk megnyilvánult.

A lakomáról és Désy Zoltán ünnepléséről 
részletes tudósításunk itt következik:

A szövetkezett ellenzéki pártok ma este 8 óra­
kor lakomát rendeztek a Royal szálló fehér termé­
ben Désy Zoltán, tiszteletére. A lakomára nagyon 
későn gyülekeztek a képviselők, mert a független­
ségi párt Rákóczi-uti körhelyisége előtt a főváros 
polgársága cs a szoezialdemckraták nagyszabású 
tüntetéseket rendeztek a szövetkezett ellenzék mel­
lett és csak annak végeztével tudtak elérkezni a la­
komához. Kilcncz óra felé már együtt voltak a 
szálló fehér termében: gróf Károlyi Mihály, gróf 
7Achy Aladár, gróf Hadik János, Sághy Gyula, 
Rakovszky István, Földes Béla, Zboray Miklós, 
valamivel később érkeztek Kossuth Fercncz, gróf 
Andrássy Gyula, Vázsonyi Vilmos és Désy Zoltán, 
kit perczekig tartó igen lelkes óváczi ókban része­
sítettek.

Az egyetemi ifjúság ma este fáklyásmenctet 
akart rendezni JA'sy Zoltán tiszteletére, mivel 
azonban Boda Dezső főkapitány erre engedélyt nem 
adott, az ifjúság küldöttségileg jelent meg és üd­
vözölte Désy Zoltánt. Fél 10 órakor érkezett meg 
Justh Gyula a függetlenségi pártkörben jelenvolt 
képviselőkkel.

A lakomára több mint ezer távirat érkezett, 
közöttük gróf Apponyi Albert sürgönyével, akit 
családi ügyek tartanak távol a fővárostól. Weher le 
Sándor Becsből küldött táviratot. Ugyancsak táv­
iratot küldött Szterényi József, Darányi Ignácz, 
Mnxőssy Béla és mások. ,

Justh Gyula felköszöntőjo.
Az első felköszöntőt Justh Gyula mondotta: 

A most történelmi jelentőségű események hatfisa 
alatt örömmámorban úszik egész Magyarország. 
Csak a panamisták, csak a korrupezió emberei, 
esnie az erőszak emberei azok, akik sírnak, jajgat­
nak és csikorgatják fogaikat. Emlékeztet engem a 
mai noa fenséges 48-iki márcziusi napokra, Ak­

kor — tudjuk jól — Magyarországon minden sza- ; 
badságot elfojtott a bécsi uralom; ott volt Metier- j 
raicli is, aki márcziusban megbukott és az ö buká­
sából kikelt a független, szabad Magyarország, ki- ; 
kelt az igazság, leikéit a demokratikus haladásnak 
dicső eszméje. Küzdünk már hosszú évek óta azon 
czélokórt, melyeket itt nem akarok bővebben fejte­
getni, küzdöttünk, küzdelmünk sikertelen volt, de 
segítségünkre jött Erdély és Erdélynek egy nemes 
gondplkozásu, határozott, önfeláldozó fia. Désy Zol­
tán (Az egész közönség feláll és perczekig tapsol,) 
és az ö szívósságának sikerült elérnie azt, hogy a 
kormány, amely a legképtelcnebu módon gázolt 
bele alkotmányunkba, a népképviseleti rendszerbe, 
gazdasági életünkbe, megbukott. A magam részéről 
nem kívánok hosszasan beszélni, nincs is ideje a 
hosszas beszédnek: itt csak egy, Iliéivé két embert 
kell ünnepelni, szivünk mélyéből fakadó jókívánsá­
gainkat kell kifejeznünk Dcsy Zoltán és Vázsonyi 
Vilmos iránt. (Hosszas, lelkes ellenzés.) Pohara-' 
■mat emelem Désy Zoltán t. barátomért mindany- 
nymnk nevében és ismételten köszöneté met nyilvá­
nítom neki azon lelkesedésért, meiylyel ügyünket1 
felkarolta és kívánom, hogy az úristen őt éltesse.

Perczekig tartó taps követte Justh Gyula be­
szédét, utána pedig gróf Andrássy Gyula a követ-* 
kezö beszédet mondotta: i

Andrássy a demiokráí-ziráőrft. 4
— Két rendszer küzdött egymással szemben1 

a lefolyt perben. A közszabadságnak, a tisztesség-* 
nők a rendszere, az a rendszer, amely czélv.l tűzi* 
a jogok kiterjesztését, amelyet többé elodázni néni 
lehel, (ügy van!) szemben a pártabszolutizmu« 
rendszerével, amelytől elválaszthatatlan a korrup­
ezió. Ez a két rendszer vívott egymással kemény - 
csatát cs ennek a csatának nemcsak Désy volt d 
hc.se. hanem Vázsonyi Vilmos is. (Úgy van! Lel-* 
kos éljenzés.) Ennek a nagy mérkőzésnek nagyobbá 
felelősségét Désy vállalta, de Désy Zoltánnak emd 
hősiessége mellett Vázsonyi Vilmos óriási szellemi 
munkát végzett. Désy áldozatkész, vakmerő és ne< 
mos elhatározásával magát nagy veszélyeknek tettel 
ki. Nem kisebb ember, mint Tisza István gróf, 
a képviselőház elnöke, szükségesnek tartotta, hogy 
önként jelentkezzék tanúnak, holott olyan csekély 
fontosságú volt, amit mondhatott, hogy az esküt' 
sem vettek ki tőle. Az egyetlen ember, akinek 
esküjét, nem tartotta szükségesnek sem a bitó, 
sem az ügyész, sem a védő: Tisza volt. (Derültt1 
ség.) Én vagyok a koronatanúja annak, hogy Désy 
küzdött magával, éljen-e ezzel a fegyverrel és csak 
amikor meghiúsult az a remény, hogy a rombolás 
helyére alkotó munka léphet, akkor határozta el1! 
magát véglegesen és emelte vádját.

Ebben a munkájában segített Vázsonyi Vil­
mos. Ott voltam a tárgyaláson és csodáltam azt aa 
erőt, temperamentumot, a meiylyel az ügyet védte.- 
Keresztkérdéseivel elérte, hogy a legsúlyosabb val­
lomásokat az ellenfél tanul adták cs a végén ha tál-* 
más szónoklatban fejtette ki Dcsy igazát. Mond­
hatom. rendkívül nagy hatást tett reám ez a; 
szónoklat.

Ezzel a védelemmel és különösen ezzel az íté­
lettel, amelylyel az ügyet lezárták, óriási szolgálatot, 
tettéi: aa országnak. Kiszámíthatatlan kövekramé- 
nyei lesznek ennek az Ítéletnek. Tulajdonképpen 
rrár a forradalom utíün haladtunk, Makacs és, 
érthetetlen kitartással megtagadták a jogot, amely­
hez a népnek feltétlen joga van. A korrupezió esz­
közeihez nyúltak és ha tovább haladnak ezen. az 
utón, az állam és a nemzet érdekeit tették volna 
tönkre egészen. (Úgy van!) Mert kiszámíthatatlan 
listása van a társadalomra annak, ha látja, hogy 
felülről terjed a korrupezió, felülről jön a rossz 
példa. Azért, boy miután sikereket érjenek el, a 
többségi párt és a kormány tagjai bepiszkították az 
egész kormányzati múltjukat., azt állítván, hogy 
mindig igy volt. ez a szokás. Ha elhiszi nekik ezt 
a társadalom, akkor az anarchia utján vagyunk és 
teljes joggal, mert ha politikát, Magyarországon 
máskép nem lehet csinálni, csak ilyen eszközökkel, 
akkor túlélték magukat, azok a társadalmi osztályok, 
melyek kezében a hatalom van. (Igaz, ugy van!) 
Akik nem akarták a választói jogot kiterjeszteni. 
hogy azzal, bizonyos osztályok érdekét védjük, sok­
kal nagyobb kárt okoztak azoknak az osztályoknak 
is. (Ugy van 1) Ha már ez lehetséges, akkor a lej­
tőn vagyunk, amelynek végén ott van a nemzet ha­
lála. Amikor a panama nemcsak itt bent támadja 
meg erőinket, hanem kifelé való biztonságunkat is 
veszélyezteti, akkor vigyáznunk kell és megállt kell 
parancsolnunk a politikának. Dcsy Zoltán volt az, 
aki felemelte szavát és Vázsonyi Vilmos, mint vé­
dő, melléje állott. Rájuk ürítem poharamat. (IIosz- 
szantnrtő lelkes éljenzés és taps.)

Gróf Károlyi Mihály az egyesülés mellett.
Gróf Károlyi Mihály beszélt most.
Tisztelt uraim! Annak a drámának, mely 

egy esztendő óta tart, üljük meg évforduló 
előestéjét ma. Egy esztendeje, hogy elkesere­
detten küzdünk az alkot mángtipró panamista
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kormány ellen. Már-már voltak, akik a csüg- 
gedcsnek, a reményvesztettségmek adták át 
magukat, mert igazunkat az alkotmánytip- 
rókkal, a vesztegetőkkel, az ország erkölcsei­
nek megrontóival szemben nem tudtuk érvé­
ny esi teni. A nemzet már-már elvesztette ön­
magáiba vetett liitét, reményét és bizalmát 
csaknem a koronában is, mert azt. látta, bogy 
minden oldalról el van hagyatva és minden 
összeesküdött ellene. Hit nélkül, bizalom nél­
kül pedig nem alkotni, de élni sem lehet 
(Úgy van!) Aki nem tud hinni a maga igazá­
ban, aki nem tud hinni az ország erejében, 
az el van veszve. Ezt a hitet ma Dósy Zoltán 
és Vázsonyi Vilmos adták vissza nekünk. (Él­
jenzés.) Az ő nevük arany hetükkel lesz be­
írva a történelem könyvébe és nekik szobrot 
emelnek maijd, az igazság és a hit szobrát

Tisztelt uraim! A sors, de nem: Désy 
Zoltán volt az és Vázsonyi Vilmos, akik ki­
ragadták Magyarországot ebből a rettenetes 
útvesztőből, amelybe már-már ngy látszott 
hogy belepusztulunk. Désy Zoltán vádjainak 
beigazolásáva 1 beigazolódott küzdelmünk jo- j 
gossága és az ő segítségükkel sikerült Ma- | 
gyár ország, nem Magyarország, bocsánatot I 
kérek: Európa legnagyobb panamistáját el­
távolítani. (Igaz! Úgy van!) De ők nemcsak i 
ezt a panamistát, ezt a rongyot távolították ! 
el onnan, de összetörték, összezúzták azt a 1 
rendszert is, amely az egész munkapárt ne­
véhez fűződik, pártot, amelynek alapja, ki­
indulási pontja panama és amelynek czélja 
egyedül a panama. (Igaz! Úgy van!)

Nem szabad azonban felednünk, hogy a 
tulaj dóriképpen i vezér, e rendszer tulajdon­
képpeni mozgatója gróf Tisfca. Istvánt (Le 
.vele!)

liakovszky István: A Catóí
Gróf Károlyi Mihály: Gróf Tisza István 

kezében Lukács László csak egy eszköz volt, 
amelylyel ő macchiavellisticus politikáját 
végrehajtotta. Gróf Tisza István az erőszak 
legitimitását a többségi elvből származtatta. 
Amilyen hamis volt ez a tétel, épp oly gyönge 
alapokon állott, mert hiszen ma már a bíró­
ság a király nevében meghozta a felmentő 
ítéletet, azon az alapon, mert Désy Zoltán be­
bizonyította, hogy igenis a többség panamá­
kon összevásárolt szavazatokon nyugszik. Jó 
lesz, ha gróf Tisza István leszáll ezentúl ar­
ról a magas lóról, ám hirdesse, ha akarja, a 
többségi elvet a panama posványából.

Désy Zoltán érdeme, hogy lerántotta a 
hazugság piszkos rongyát, amely egész poli­
tikájukat takarta. Most álljanak elő és most 
merjék ismételni hangzatos szólamaikat. 
Most hangoztassák, hogy azért akarnak kon­
zervatív választójogot, mert ezt a magyar 
sznpremáczia biztosítása kívánja, A sok ha­
zugságból ez a legnagyobb hazugság, mert a 
reformált választójoggal nem akarnak mást, 
minthogy tovább panamázhassanak. (Igaz 
Ügy van!)

Tisztelt barátom — folytatta Désy Zol­
tán felé fordulva — nagy szolgálatot tettél 
az országnak. Te irántad hálás a mai generá- 
czió, de hálás lesz örökre az utókor is. Te 
meginni atael, hogy hol rejlik a gonoszság, 
amely megakadályozza, hogy itt egy uj Ma­
gyarország virulhasson fel. A mi kötelessé­
günk már most, hogy egyesült erővel meg­
szabadítsuk az országot attól a. szennytől, 
amely rothadásával annyira megmérgezi a 
magyar közélet levegőjét, hogy itten az ál­
lamélet fája, egészséges gyümölcsöket nem 
teremhet. Azt mondja mindenki, hogy nehéz 
dolog annyi különböző emberi egyesileni. 
Igaz, ez nem könnyű dolog, de amikor a haza 
veszélyben van. akkor ez kötelesség, (igaz! 
Úgy va.n!) Kötelességünk megtalálni azt a 
kapcsot, amely minket összefűz, hogy össze­
tett erővel építhessünk. Ez az összefűző erő, 
ez a kapocs a demokratikus választójog. A 
demokratikus választójog terén mindnyájan ' 
találkozhatunk és csakis azzal lehet örökre , 
véget, vetni a panamáknak, mert ha belekap 
csatjuk az emberei' millióit Magyarország 
'állami életébe, akkor megszűnik a: vesztege­
tések korszaka. (Igaz! Úgy van!)

Désy Zoltán és Vázsonyi Vilmos tisztelt 
barátainkra emelem poharamat, kérem az ! 
Úristent, tartsa meg őket sokáig, hogy ezt. a 1 
nagy murikéit befejezhessük. Az Isten él- j 
tuev őket. (Hosszas lelkes éljenzés.)

A többi f elköszön tő.
Gróf Eszterhéizy Móricz emelkedett ezután 

szólásra *s szellemes fordulatokban gazdag beszé­
det mondott.

Gróf Zichy Aladár szólalt föl ezivtűS-ós töb­
bek között ezeket mondotta: Úgy érzem, hogy azok 
az érzelmek, amelyek engem áthatnak, ott él min­
den magyar ember telikében. És most Önökhöz for­
dulok, a sajtó munkásaihoz, akik tikkor, amikot. az 
aranyak csak úgy gurulnak az országban, visza- 
dobták, megvetették az aranyat, bár szc/éryr. embe­
rek, mert az igazságot akarták megírni, Önökhöz 
fordulok és azt kívánom hazámnak, hogy a sajtó 
mennél jobban terjssze a becsületességben való bi­
zalmat, azt kívánom, hogy olyan sajtónk legyen, 
amely mindig bátran, felelőmtől menten és a kísér­
tést megvetve Írja meg 6$ terjessze az igazságot. 
Uraim, felszólítom Önöket, emeljék poharukat 
azokra, akik nehéz munkájukat becsületesen, végez­
ték és akiknek nem csekély részük van abban, hogy 
az igazság diadalmaskodott. Éljen a bccsjüetco 
sajtó! (Élénk éljenzés és taps.)

Bettiik István felolvasta ezután az -üdvözlő 
táviratokat.

Désy Zoltán beszéde.
Désy Zoltán viharos tapsok közben emelkedett 

szólásra:
— Egy összehasonlítást kell tennem. Összeha­

sonlítást a mai nap és a február lS-iki Ítéletet kö­
vető ugyanebben a teremben lezajlott ünnepély kö­
zött, És ez összeíráson látásban egyet kell konsta­
tálnom. hogy bármily meleg, bármily szives a mai 
ünnepély, camnnivel sem marad hátrább az az ün­
nepély, amikor a bíróság ugyanebben az ügyben 
bűnösnek mondott ki, pedig törvénytisztelő embe­
rek ültek özeiméi az asztaloknál, de egy magasabb 
törvény: az erkölcsi törvény alapján gyűltek össze, 
mert bármiféle bírósági ilélet, bármiféle törvény 
csak akkor érvényesíthető, ha a szivekben van meg 
annak az alapja, ha az erkölcsi törvényekkel össz­
hangban állnak! (Úgy van!) A mai állapotokról 
nenn beszélek. Ez undok látvány, a hanyatlás utolsó 
foka, mely idoig-óráig azért tarthatta fenn magát, 
mert hozzányúlt a tárház annyira utálatos fegyve­
réhez, melyeket a múltban elődeink soha igénybe 
nem vettek, csak azért tarthatta fenn magát, mert 
társult a tudialan&ággal, nyomorral, az* oszálygyü- 
1 öl ettél! (Úgy van!) A napokban neveztek ki egy 
államtitkárt, hogy kimutassák übcrá!izmusukat, 
szabadigondolkodásukat azok, akiknek vezető körei 
pá]eszes zsidókról beszélnek, Előrángattak egy, 
zsidót, megteszik magas állásba, hogy az elvakult 
hitsorsosokat ezen kinevezéssel olbolonditsálc! 
Micsoda vakság kell azt hinni, hogy akad ebben 
az országban még független polgár, aki olyan kor­
mányzatról, amely a mai ítélet előtt egészen büsz­
kén vágta oda, hogy régi szokást követ, amikor, 
állami pénzekhez nyúl, micsoda elvakultság kell, 
hogy azt higyjük, hogy ennek a1 kormánynak van 
erkölcsi joga, tekintélye a csendőrszuronyokon 
kívül parancsokat osztogatni? Nem uraim, ez az 
utolsó fok. A kormány lapjaiban olvashattuk a; 
rágalmat, hogy Magyarország koronás királya tud 
ezekről a dolgokról, do nem tartja diffamálónak. 
Nem kell, csak egy lépés és mindnyájunk szomo­
rúságára ebbe az irtózatos posványba a mind­
nyájunk által tisztelt ezer éves koronának fénye 
és tekintélye bele ráutalnék.

Beszéltek itt a küzdőimről, amelyet ketten 
folytattunk. Ez nagy tévedés. Elismerem, hogy a 
küzdelem oroszlánrésze igen szeretett barátomat 
illeti, de ebben a küzdelemben az egyszerű szocziál- 
demokrata munkástól Andrássy Gyula grófig részt 
vett ndnden tisztességes ember és ha a számlát 
megcsinálom, nem tudom, kinek Írjak javára töb­
bet. a Demokrata körnek, a szoeziáldnmokratnknnk, 
vagy politikai barátaimnak, akikkel együtt küz­
dünk a képviselöházban. Nemcsak az én bátorsá­
gom, nemcsak Vázsonyi zsenialitása, az egyfltt- 
é;-zö becsületes emberek összemüködése volt szük­
séges ahhoz, hogy ezt a győzelmet kivívjuk. És ha 
tovább akarjuk folytatni a, harezot, egy eszköz van 
arra: összeszedni ezl a rétegezett társadalmat, üsz- 
szcszedni minden tisztességes embert és vinni abba 
a Imrezba, amely először a rombolás, azután az 
alkotás munkája. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps.) 
Nemcsak arról van szó, megbuktatni ogy kor­
mányt. nem is arról, megbuktatni egy ’ pártot. 
Arról van szó, a lclkekbe beizzó, bevésel t törek­
véseket, linjlmnoknt. irányzatokat kidobni ennek ! 
a nemzetne!: leikéből, kidobni azt a fogalmat, ’
l o gy a j:. Hitika arra való, hogy az eg.,■én i ezé 1 oka i
(' rvónyos il.se. kidlobni a fogalmat, liny;y van kél,-
féle beerlinói, mórt nincsen; kid oh ni a fogai mat,
hogy a f.liker pedig mindet igazol. Vissza keli
állítani az ériéölési alapot. Tiszti ■It bar;:i 1 o m
í. a i v i 1árts ni vádo1! meg és olmosolyod ott a h'lőtt,
hogy kőiny ezt cm hesz.,’dén>"k végén. 1 ügyet t alán
mégsem tudott: az én lelkű Örömömet af. -lett,
hogy azt az erkölcsi felfogást, melynél ma-
gusabbnt Mngynirország múltjának log fényesebb
alakjai som nyilvánítottak, V ázsonyi Vil;
inosban c góc zen megtaláltam. (Lelkes éljen ZlÓ«. 1

Amikor liálds köszönetét mondok személyemben na 
ünneplésért, egyro kéircm önöket. Nápolyi Mihály 
barátom fölszólított., hogy harcsai jak tovább. Hi­
szen nekem a luarcz élvezet. Közpályán működtem 
hosszabb idő óta ős csak azoic a napolt Led vétlenek 
előttem, amikor nem volt küzdelem. Ebben a küz­
delemben részt fogok vonni, do kórom önöket, szed­
jék össze mindazokat, akik ebbon az irányban akar­
nak haladni, amelynek végpontja a demokratikus 
Magyarország. Szedjenek össze minden erőt, 
hogy kiirthassuk az előítéleteket, az ön­
zés fekélyeit és megteremtsük az álla- 

J potot, mikor becsületes emberiek szabad em­
bereket kormány ónnak ebben az országban.

Ujbérl köszönöm az ünneplést, de midőn sza­
vaimat bezárom, nem tehetek egyebet, minthogy 
hálámnak és szeretőiemnek adjak kifejezést az­
iránt, ki ebben a küzdelemben az oroszlánrészt 
vállalta magára, hálómat fejezzem ki Vázsonyi 
iránt, nemcsak munkájáért, hanem a demokrá- 
czia nevében azért, hogy életével úgy, mint mos­
tani működésével tanúbizonyságot tett arról, 
hogy a demokrä-czia nem kíván erkölcstelenséget, 
hogy ebben az országban tud jó hazafi lenni 
mindenki, bármiképpen is keresztelték. (Élénk 
tetszés.) Tisztelt barátom múltjára és jövőjére 
emelem poharamat,

Vázsonyi beszéde.
.Végül Vázsonyi Vilmos beszélt.
Az igazságnak félelmetes ereje úgymond —1 

uralkodott ezen az egész ügyön, ez tette képtelenné 
arra a sértett urat, hogy megjelenjen ott a küzdő­
téren, ahol az eremig, minden egyszerű polgára, 
ha becsületéről van szó, megjelenik és ahohjra mi­
niszterek, korniányféríiak megtámadott becsületük 
védelmére keltek és annak reparálását kívánták, 
mindenkor megjelentek eddig a bíróság előtt, hogy 
szembe nézzenek a vádlóval és a maguk igazságát 
ott személyesen kildizdjélt. Ebben az ügyijén az 
igazságnak félelmetes ereje mutatkozott abban, 
hogy azok a tanúik, akik betanult szólamokkal jöt­
tek oda, az igazság ereje alatt térdeikben megrok­
kantak és regrosika dtnk, lddadogtak és kiliibegték 
az igazságot, hiába volt a 'betanult lcczke, hjAba volt 
a tükör előtt való megtanul ás/a hetauult va­
lótlanságoknak, mind hiába az eltökélt szán­
dék. hogy meggátolják az igazságot. .— Az 
igazság ereje fojtogatta torkaikat és ki- 
kényszeritette belőlük az igaz vallomást, az
igazság ereje távol tartotta A hamisait, az
álnokot. Aki azt hogy a bíróság valami tiszti tő in­
tézet, ahova inasai által küldeti cl aa ember fehér­
neműjét, s ahol a személyesen megjelennie nem 
kell, jártak-keltek az ő apró inasai, a munkapárt^ 
nak nmbicziózus kiesi képviselői, azt hitte, ele­
gendő az inasoknak a munkája, azt hitte, amiként 
itt a gördülő arany, a zalatnai nagyhatalom loigúz- 
lmt mindont, a másik hatalom, az erőszak, a szu­
rony, a kormányzat, az mindent igába hajthat és-a 
bíróság megkérdezése nélkül már előre bediktálták, 
hogy mennyi lesz Désy Zoltán büntetése, egy pilla­
natig sem kételkedtek, hogy Begynek az előzőméi sú­
lyosabb büntetést kell elszenvednie, súlyosbító kö­
rülményül szolgálván, hogy a kormánycdnölk'kol 
szomben nemcsak merte, do bizonyítaná is tudta 
vádjait. De elérte őket a nemesis, hogy annak ni 
napnak az évfordulóját van az itclet, amely ei gőg­
nek és hetvenkedésnek napja volt, azon a napon 
kapták meg a halálos csapást.

A becsület kérdése nem osztálykérdés. Kell, 
hogy mindannyian összefogjunk ebben a kérdésben, 
tartozzunk származásunknál fogva a régi, vagy az 
uj Magyarországhoz, do törjük össze a régi kivált­
ságokat és a munkát, a szorgalmat, a kultúrát, n 
szabadságot, az egyenlő jogot, azt vegyük elő. így 
egyesüljön az, ami jó a régiben, azzal, ami jó az 
újban. Arisztokráczia vagy domokrácwia relativ fo­
galom, mert az aritpkráczia kevesek demokrácziaja, 
a clemok rácain a tömegek a domok r á e-;i áj a, A de- 
rnok'ráczia nem koldusságot, beestélo máéget jeleni; 
népuralmat jelent; azt jelenti, tegyük úrrá u né­
pet, úri tulajdonságok legyenek benne, nem a sző 
kemény értelmében, hanem legyen a nép minden 
fiának megélhetési módja, hogy urna!; érezhesse ma­
gát é-j legyen becsület. benne; becsületes legyen, 
mint igazi ur! (Elénk tetszés.)

Az ősi magyar ttadiczionális becsületnek 
harc/.a volt ez a por az ellen a modern halandó r só q 
éden. az újkori konkvisztádorok ellen, amely ha, 
nvm is az inkák inesél legivhibb is zalatnai kincsü­
ket akart manónak szerezni, fis én boldognak ér­
zőm magam, hogy Désy Zoltán barátom mellett, 
aki a regi Magyaron: zíg egyik becsületes t.ipusn, 
i hí ll/ úld-)/-a.lbó ;z hazafinak mintaképe, oldala 
mellett, mint az uj Magyaron zág egyik sarjadéka 
kiizdhet t un ugyanazzal a lángoló lelkesedéssel 
kozd bel tem a heesülolért és igaz ígért, amelyért.
1 )és.v Zoltán áldozta ogV-sz é Írtét. Mort i-rak ez a.
hitim dás és 1lelkesedés a bee:sületf"rl. és igazságért
t< hti nngygyá a mi m imzot ü rdre 1. csak ez óvhat.
meg minket a romlásié Is-,’.ill löt íséglöl, inig pa-
na ma,-pénzen felépített 1irataium, 1iunvJy a császár•
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Szerda, június 4,

tó! koldul magának szuronyokat ős a bankizmaoli- 
Iáktól pénzt, ez. nem nemzet, ez egy banda. (Hosz- 
sz.as, lelkes éljenzés ós taps.) Védőtársaira emeli 
poharát, (Lelkei; éljenzés.)

A Dvsy-pör Ítéletének hatása Marosvásárhelyt.
Városszerte rendkívül nagy érdeklődéssel és 

izgalommal várták a pör Ítéletét. A polgárság igen 
nagy számmal gyűlt össze a déli órákban a füg­
getlenségi pártkörben, valamint a párt hivatalos 
lapjának az Ellenőrnek a szerkesztőségében ős ott 
várta be a fővárosi értesítést. Amikor megjött a 
hir, hogy Désy Zoltánt fölmentették, hihetetlen 
lelkesedés fogta cl a lelkeket. Futótűz gyanánt ter­
jedt el a hir az egész városban és mindenütt leír­
hatatlan örömet keltett. A főtéren levő pártkör 
helyiségében kitűzték a nemzeti lobo­
gót, melynek nyomában úgyszólván az 
egész város zászlódiszbcn állott, llo-ron Gá­
bor a. függetlenségi párt elnöke nyomban értekez­
letre hívta össze a párt választmányát. A választ­
mány elhatározta, hogy Désy Zoltán ünnepélyes fo­
gadtatására nagyszabású előkészületeket tesz. A 
megyei ellenzéki bizottság tagjai körében iveket 
köröznek rendkívüli közgyűlés egybehiváeára, mely­
nek egyetlen tárgya Désy Zoltán ünneplése lesz. 
A párt elnöksége meleghangú üd'vözlőtáviratot 
küldtek Désy Zoltánnak, mint a város országgyű­
lési képviselőjőiének. Táviratban üdvözölték ez al­
kalomból Kossuth Ferenczet, gróf Apponyi Alber­
tet, gróf Károlyi Mihályt ás Vázsonyi Vilmost i®. 
Este á várost kivilágították és a polgárság zajosan 
tüntetett Désy Zoltán mellett.

Megmozdult az utcza.
Örömmámorban a főváros.

Tüntetés az ellenzék mellett.
— Saját tudósitónktól. —-

Budapest, junius 8.
Mäiiclenkinek bocsánatot kell kérni ettől 

a várostól, aki valaha is czinikusnak, hidegnek, 
köziinbösnek nevezte. Sokan vádoltuk meg Bu­
dapestet. mindenki azt hitte: érzéketlen, semmi 
se tudja megindítani. Budapestnek ma meg­
dobbant a szive. Az emberek kitódultak az 
utczára. a szívverésük összedohhant, ellentetek, 
szakadékok elsimultak, valami nagy, hatalmas 
közös öröm fogott el mindenkit. Ismeretlen 
emberek egymásra kaczagtaik, mámorosán lel­
kesedtek az emberek. Felmentették Désy Zol­
tánt. . . Most már akárki mondhatja: Ma­
gyarország miniszterelnöke Európa legnagyobb 
panamistája. . .

Ez több volt mint lelkesedés, több volt 
mint örömlmjjongás. Mintha gonosz varázslat­
ból ébredtünk volna fel, akkor, amikor már el­
képzeltük, hogy minden gonoszság nem álom. 
hanem való. . . és most egyszerre kifehéredik 
a reggel: mégis, mégis csak álom volt. , . Per­
sze csak álom, hogy Magyarországon nincs füg­
getlen bíróság, hogy nincs igazság: mégis van 
csak! Igen, a hitünket kaptuk vissza. Eddig 
ugv éreztük, hogy nehéz felhők feldisznek rá 
a lelkünkre, most Szabadabban lélegzőnk, tele 
tüdővel szívjuk be a friss levegőt, . ,

Beszélhetnénk, leírhatnánk sok érzékeny, 
megható jelenetet. Emberek, öregek, aggok, 
akik mentek az utczán, rajongó, lángoló ifja­
kat, akik csókolták Désy ruháját, de nem teez- 
sziik. Olyan nagy cs komoly a győzelem, ez n 
diadal, hogy csak akkor domborodik ki a maga 
fenségében, ha szárazon regisztráljuk az ese­
ményeket.

Az utcza felébredéséről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Húsz népgyüléa.
A szociáldemokrata pírt ma este nyolez óra­

kor lmsz nőpgyiilést hívott egybe, hogy az ellenzék 
erőszakos kiszorításának évfordulóján tüntess' n a 
kormány és a munkapárt ollen. A szónokok minde­
nütt élesen támadták n kormányt s Ki leniben Lu 
kacsot, amiért a kiküldött rendőr tisztviselő több 
helyütt meg akarta vonni a szét a szonnkoktal. 1 u- 
dattók azután a kormány buka-'ár. a nmnkűsokkal 
ég felhívták őket, hogy ma este menjenek ki a Bii. 
kécz'i-utrn tüntetni, holnap pedig a parlament oh', 
(le a tüntetés heti : jllegii ! ‘gyen.

A Mcdvc-utaz-W Ff; •,'áll .vendéglő’on J17ni .1 ő- 
zsef elnökölt, a szón k l'uGu- r.-van parltit! ar 
volt.

________ EGYETÉRTÉS
Az É ni tőm unkás-Otthonban tartott gyűlésen ! 

Weltnor Jakab beszélt.
A III. kerületi Polgár-téri Webor-vendéglöbtn 

Mayur Frigyes elnökölt cs Nou Ivvzbő tartott be­
szédet. y

A Gömb-utczai Ujszászi-kávéházban Kovács 
Balázs elnökölt cs lJelczéder Ágoston beszélt.

A Váezi-uti IIoíTimann-fiSle vendéglőben liadó 
Gyula elnökölt és Peyer Károly beszélt.

A Ddb-utczai Vörösanar ti-vendéglőben Böhm 
Vilmos tartott beszédet.

A Práter-utczai Böhm-vcndóglőben Fröhlich 
Rezső volt az elnök és Andorba Sándor a szónok.

A Bérkocsis-utczai Soltész-vendéglőben Kon­
dor Bernát tartott beszédet.

A gyűlések mind a legteljesebb rendben foly­
tak lo, simán végződtek és kilenez éra felé a mun­
kások tízezrei kivonultak az utczára.

A Rákóczi-uton.
Elsőnek Kondor Bernát érkezett meg azokkal 

a munkásokkal, akik a Bérkoosis-utezában. gyiiló- 
eeztek. Hamarosan egymásután jöttek az egyes 
csapatok, melyek lelkes éljenzéssel fogadták egy­
mást. Utoljára ömlött be a Rákóczi-útra a Váczi- 
uti munkások hatalmas tömege. Már este 9 óra 
volt. Az ut kot szélén lassan, méltóságteljesen höm­
pölygőit az emberáradat.

A rendőrök a járda szélén állottak. Csak arra 
törekedtek, hogy az úttestre ne menjenek a mun­
kások, mert ez egyszer még az erőszakosságról, a 
terrorizálásról is megfelejtkeztek.

Ä Justh-pártkör előtt.
Az utcza forrongott A munkások hatalmas 

tömege föl és le özönlött az utcza két oldalán. 
Szótlanul haladtak, a legnagyobb rendben, csend­
ben ,a lelkesedés azonban az arczukról sugárzott 
le, néha-néha egy-eigy erősebb kifakadásban rob­
bant ki:

-— FHen az ellenzékf 
•— Éljen Désy, Vázsonyi!
•— Éljen az általános titkos választójog!
— Es a rendőrök? Most hirtelen ^megváltoz­

tok. Egyszerre át is alakultak, mintha ezzel is 
jelezni akarnák, hogy a világ rendje megfordult. 
Elfelejtették, hogy még tegnap is dühös haraggal 
lángolt fel az arcziik, ha egy szocziálista el merte 
suttogni az ismert jelszavakat, barátságosan, meg­
értéssel szorították a tömeget a járdákra- És a tö­
meg nem ellenkezett. A legnagyobb rendben, a 
legnagyobb csendben sorakoztak, sehol semmi rend­
zavarás. De még a mai jelenség is a rendőrökre 
osörditett rá. Nem a rakonczátlan törne," lázon­
gása okozza tehát a bajt, hanem az „elővigyázatos“ 
rendőrség.

Fönn a klubban élénk" már, az 61 fit. Az ellen­
zéki pártok közös értekezlete után a képviselők és 
a pártok" kültagjai együtt maradtak a független­
ségi pártkörben, ahol nagy örömmel és lelkesedés­
sel beszélték meg a nap eseményeit. A Reform- 
Klub, a választójogi liga s az összes fővárosi ke­
rületi függetlenségi körök küldöttei megjelentek 
a pá.Tlikőrben.

Amikor a lelkesedés hangjai betörtek már az 
ablakon, Justh Gyula, Désy Zoltán és Károlyi Mi­
hály az ellenzéki képviselőktől kisérve megjelentek 
az erkélyen. Az ezernyi 6a ezernyi tömeg ezután 
még fokozódó lelkesedésben tört ki, irtózatos taps­
orkán dübörgőit.

A tömeget .most már nem lehetett visszatar­
tani. A járdáról leözönlöttek az úttestre és el­
árasztották az egész környéket. A kocáik megtör»

: pánink, a közlekedés megakadt. A villamoskocsik 
I még kicsit csilingeltek, de Sah/ rendőrtanácsos 
j megmutatta, hogy mennyire figyelmes:

— -i t-illnnioskocsikal fel kell tartóztatni, l-r- 
j lönben nem halljuk a beszedeket...

Mintha ért- is először mondották volna tűnte- 
j téren n rendőrség rrr.l cvr-i,

Tiz perez is beletelt, inig a tömör nagyneho- 
I zen lr-csili:ipodntt, engedeti valamit impozáns, lé- 
! lékemé!ő fens'vs < vacziójéból. May kin csönd ál- 
j lolt Lf, ekkor bp tt elő Juslh Gyula és b.szólni 

kezdett-
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Justh Gyula beszéde.
A tüzes, az érzés lángjaitól fűtött bestéid még 

jobban tüzelte az emberek lelkesedését. Minden sző 
mintha olaj lenne a tűzre:

Tisztelt polgártársaim! Kedves barátaim! Első 
szavam a köszönet szava. Köszönöm önöknek, hogy 
akik velünk együtt megkezdték ezt a nagy hadjá­
ratot ezen kormány és őzen rendszer ellen, auok ma 
is velünk érezve, velünk folytatni készek a har- 
ezot. Mert igaz ugyan, hogy a kormány beadta 
lemondását, de minekünk ez nem elegendő. Mi 
nem személyi változásért küzdöttünk, mi rendszer- 
változást .akarunk. Ml be akarjuk vezetni az alkot­
mány eánozaiba a nép erőteljes millióit. Mi ki 
akarjuk irtani a korrupeziót, a panamát. Mii azt 
akarjuk, hogy az igaztalan, gaz uralom helyiét az 
igazság, az örök igazság foglalja el. S innen is há­
lámat fejezem ki Désy Zoltán tisztelt barátommal 
szemben. Elismerésünket kell vele szemben nyilvá­
nítanom, lelkem egész melegóvdl üdvözlöm őt a 
nagy bálványdöntőt. Ő megdöntötte a kormányt 
és megdöntötte az egész korrupt politikai rendszert. 
Amidőn ismételten megköszönöm az önök lelkes 
tüntetését, felkérem Désy Zoltán barátomat, hogy 
szóljon önökhöz, szóljon a‘ néphez.

A beszédet minduntalan félbeszakították aa iz­
gatott, izzó közbeszólások. A felkiáltások izzó vég--, 
lethen csapongtak. A lelkesedés az ellenzék mellett 
legmagasabban lobogott, a kormányt ezren ós ezren 
gyalázták. Beszéde után ismét perczekig zúgott a 
taps, az ünneplés csak nem akart véget érni.

Désy Zoltán beszél* i
Désy Zoltán érdbfees, karakterisztikus alakja 

feltűnt Justh Gyula mellett. Az őváczió azonban 
csak nem akart elhalni, hanem átcsapott a ma hő­
sének ünneplésévé. Köröskörül a házakban lágyul­
tak az ablakok, izgatott fejek jelentek meg min­
denütt, megértő szemmel néztek szerteszét. Kendők 
lobogtak, a forró ünneptléa csak nem akart megi 
szünnL

Nagysokáirá mégis szóhoz juthatott Désy Zol­
tán és a következő izzó beszédet mondotta:

— Tisztelt Barátaim ! Az Önök öröme minden 
becsületes embernek az öröme. Äz Önök öröme 
minden jogtisztelő embernek az öröme. Az Önök 
öröme azoknak az öröme, akiit vissza akarják nlli- 
tanii ennek az országnak díszét .becsületét. Azt hit­
tük, hogy Magyarországon nem lehet többé küzdeni 
a fennálló rendszer ellen. Azt hittük, hogy csak 
titokban sírhatunk már elvesztett dicsőségünk, el­
vesztett becsületünk felett. A miagyar igazságszol- 
gálatás örök érdeme, hogy véget vet ennek a rend­
szernek. De hogy ezt a küzdelmet meg lehetett 
vívni s hogy ez a küzdelem sikerre vezethetett, eb­
ben Önöknek is részük van; ennek részese min­
denki az egyszerű polgártól, a munkástól fel a leg- 
magasabbakig. Ez példa reánk nézve, tanítás ne­
künk. Össze kell fogni minden osztálynak, minden 
becsületes embernek és vállt-váilhoz vetve kell vé­
geznünk azt a munkát, amely biztosítékul szolgál 
arra, hogy olyan események, mint a közelmúltban 
történtek meg, ne ismétlődhessenek. Meg kell te­
remtenünk a demokratikus Magyarországot, .Meg 
kell teremtenünk a jogállamot, bele kall illeszked­
nünk a nyugateurópai kulturnemzetek közé, bele 
kell illeszkednünk olyan módon,' hogy a törvény 
egyformán kötelezzen kicsinyt ée nagyet. Erkölcsös 
ember különbséget csak a kötclcsségteljesitás te­
rén tesze.n, de csak abban a tekintetben, hogy aki­
nek nagyobb az ereje, több terhet, több kötelességet 
vállaljon magára. A jogegyenlőség nem lehet 
egy kizsákmányolási rendszer alapja, kell, hogy 
a gyengét védje az erősnek igazságszercteto ,nz 
erősnek az erkölcsi érzése cs kell, hogy meg legyen 
a gyengének ereje abban, hegy aki visszaél e reá bí­
zott hatalommal, az eltávolíttassuk helyéről. Szabad 
nemzetik nem ismerik a rabságot, szabad nemzetek 
nem ismerik a leigázást, mert a nemzet ur n maga 
sorsa felett. Az a nemzet, amely tűri a szolgaságot, 
amely tűri a vi v.aéK sokét. az. szolga n nizvt- és meg- 
ct(lenni, hogy úgy butijának vele. * re kérem 
Önöket, támogassuk Önök teljes orvval a mi küz­
delmünket, támogassanak úgy. hogy ha félrelépünk 
-is elárul luk az elvei, lökjenek minket félre. A poli-
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tika nem hitvány egyének játéka. A politika nem. 
fcz egy éti érdek érvényesítésének tere, a politika a 
közérdek érvényesítésére szolgál és a nemzet képvi­
selőinek ennélfogva a közérdeken kívül más érde­
ket elismerniük nem lehet s aki ilyet tesz, nincs 
helye többé a képxviselöházban. Az első ezé!, amit 
kitűzünk, hogy a nemzet igaz képviselői üljenek a 
magyar képviselőházban. A másik czélunk: helyre­
állítani ennek a nemzetnek alkotmányát úgy. hogy 
aki ellene vét., legyen kicsiny vagy nagy, sújtson 
rá a törvény büntető keze. Mikor ma ünnepiünk 

fogadalmat teszünk a jövőre vonatkozólag, ne 
feledkezzünk meg arról, hogy a mai nagy diadal­
ban a legnagyobb része Vázsonyi Vilmosiüi: van. 
Az ő lángesze, fáradságot nem ismerő vasszorgal- 
ma, tudása, rendíthetetlen bátorsága, az ő lelkes 
támogatása volt az az igazságon kiviül, amclylyel 
ledönteni sikerült a hitvány bálványt, amelyre rá 
volt Írva: Magyarország miniszterelnöke és nem 
volt egyéb, mint egy hitvány kalmár. Szivemből 
köszönöm az Önök rákon szén vét. Egyet igflgck. Me­
gyek a megkezdett utón felta'rtóztatliatlanul. támo­
gassanak ebben a küzdelemben, az Isten Önöket 
wjzy áldja meg,

Kunfi a munkásokhoz.
Tomboló lelkesedés, fel-felhangzó tapsvihar 

után Kunfi Zsigmond fordult a munkásokhoz;
— Munkás társaim! Budapest Kepe! Soha még 

halotti jelentést olyan örömmel az egész országban 
nem fogadtak, mint azt, amely ma száll végig az 
országban s amely azt mondja, hogy Magyarország­
nak nemcsak a kormány elnöke, kormánya, de a 
korrupezió munkapártja is meghalt, kimúlt ezen 
a napon. Röviden el lehet mondani egész életüket: 
sóból születtek, gazságban éltek, piszokban és sár­
ban haltak meg ezen a mai napon. Amit ők tettek 
Magyarország népe ellen, a közerkölcsök tisztessége 
ellen, arra csal-: egyetlenegy megtorlás van; elkot- 
ródni nekik mindenestül a közélet teréről, el kell 
pusztulniok, nemcsak egyénenként, de el kell pusz­
tulnia annak a gyalázatos rendszernek, a rcak ez ió­
nok, a népgyülöletnek, a panamisták uralmának. 
Mja meghaltak, de nekünk, Magyarország dolgozó 
népének cl kell temetnünk őket el kell földel­
nünk őket és olyan köveket kell sírjukra h.en- 
geriteni, hogy soha sírjukból többé elő ne tudja­
nak mászni. Ez a nagy kő, amelyet Magyarország 
népe egész erejével, egész elszántságával rájuk fog 
hengeriteni: a-z általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog. Magyarország egész demokratikus köz­
véleményének, minden becsületes embernek megfe­
szített erővel kell dolgoznunk tovább azon, hogy | 
az ő rendszerük megbukjék, hogy kitépjük a tör­
vénykönyvből, amit az államtól lopott pénzen be­
került panamisták" Tisza István segítségével meg­
szavaztak#

Á tüntetők lángolása csak nem akart lelohad­
ni, senki se hagyta el a helyét. Végre Buch inper 
Manó szólt, egy pár szót.. Oszlásra szólította fel a 
tömeget. A hatalmas népezrekot azonban már nem 
lehetett kormányozni, áttörték a korlátokat. Ki ad­
tál; - jelszót:

— Menjünk Vázsonyihoz!

Tüntetés a Royal elölt.
Az ellenzék"vezéremberei és nyolezvan képvi­

selő elhagyta a párthelyiséget ős megindult a tömeg , 
élén. Az emberek ezrei végig hömpölyögtek a Ttá- 
kt-czi-uton, A Nemzeti Színháznál egyenesen beka­
nyarodtak az Erzsébet-körutra.

Az Erzsébet-körut már ünnepi diozt öltött, j 
Mindenütt égtek a'z ablakok, mosolygó, rajongó I 
emberek, amerro a szem tekint, mást igazán nem | 
lehet látni. A tömeg élén n nemzet legnagyobb ve- ’ 
zéremberei: Justli. Károlyi Mihály és a többiek i 
siettek. Az éljenzés, viharos, őszinte tüntetés foly- * 
tonosan tartott, míg a Iloyal-szállóhoz nőm értek, j

megpecsételte azt a régi igazságot, liogy.3Iagyarov- 
szágon sz csítályuralmat csak korrupczióval lehet 
fen tartani. Elhatározó lépés ez a mi politikai éle­
tünkben és a magyar demokrúcziánaüc óriási 
diadala. A panamisták le vannak leplezve és or­
szág-világ elé van állítva, hogy nem a közérdeket-, 
hanem a Magyar Bank kasszáját képviselték. Le 
vannak leplezve ós az a szurony, amelyet velünk 
szemben alkalmaznak, elveszti a többségi elven ala­
puló erkölcsi talapzatot. A pénz, a nyomorult, hit­
vány, lopott pénz,_az vezette őket, mig az igazság­
szolgáltatás le nem rántotta róluk a leplet. A mai 
nap nemcsak közszabadság szempontjából fontos, 
nemcsak azért fontos, mert végre a sok keserűség, 
a sok bánat után a bírói függetlenségbe, a bírói 
pártatlanságba vetett hitünk újra megszilárdult. 
De hogy a korrupezió, a vesztegetés egészen kiir- 
tassék, szükséges, hogy kivívjuk az_ általános, 
egyenlő és titkos választójogot. Erre kérem az 
Önök támogatását. Amidőn ma ünnepet .ülünk, 
nemcsak a jólétért harczolunk, hanem azért is, 
mert az enyvoskezüek és panamisták ellen indított 
becsületes küzdelmünkben elérkeztünk a döntő 
fordulathoz, ahonnan meghátrálni nem fogunk. 
Harczra önöket tüzelni nem kell, viszatartani pe­
dig nem akarjuk,

Á tombolás csak akkor szűnt meg, amikor 
gróf Károlyi Mihály lé]\tt előtérbe. Zajos taps ós 
meleg oráczió közben mutatott rá arra, hogy most 
már nyíltan áll az egész ország szegte előtt az, 
ohgy nem azért akarták a demolíratikus választó­
jogot megakasztani, mert a magyar faj szupremá- 
czióját veszélyezteti az, hanem azért, mert a becsü­
letes választójog behozatala a piszkos panamáknak, 
a közérdek helyett a saját zsebre való, dolgozásnak 
egy csapással végét vetnó. Azért, aki a panama­
uralom megszűntét akarja, annak velünk kell tar­
tania, velünk kell követelnie az általános, egyenlő 
és titkos választójogot.

Pexczekig tartó éljenzés kísérte gróf Károlyi 
Mihály minden szavát, majd utána Buch-inger 
Manó felhívta a néptömeget a nyugodt szétoszlásra, 
majd arra, hogy holnap reggel nyolez órára töme­
gesen jelenjenek meg a függetlenségi párt Rákócsi- 
ut 10. szám alatti helyisége előtt, hogy a képvise­
lőkkel együtt vonuljanak a j.úriamént-hoz,

Munkások a „Népszaváénál.
A munkások egy rragy tömege kiadta a jelszót:
— Menjünk a Népszavához!
Osszeverődőött egy csomó ember, végigvonul­

tak az Erzsébot-körutón, befordultak a Népszínház- 
utczán és úgy jutottak el a Conti-utczáha.

A szűk utczát csakhamar elözönlöttele a mun­
kások ezrei. A lelkes kiáltások csak akkor szakad­
tak meg, amikor Wellner aJkáb megjelent az egyik 
ablakiban és rövid, biztató beszédet intézett a mun­
kásokhoz.

A megvédett Tisza.
Hiába lobogott olyan magasan a lelkesedés 

lángja, a gyűlölet tüzet nem tudta elnyomni. A tö­
meg amikor már az: ellenzék vezéreit megünnepelte, 
■az elnyomói: ellen fordult. Tisza István nova mind 
sűrűbben hangzott fel, a düh haragja pirosítja az 
emberek arczát. Körülbelül ezer ember nem bírt 
magán uralkodni, megindultak Tisza István Fasor- 
elején levő lakása felé. A rendőrök könyörögve ve­
tették közbe magukat. A tüntetők szive meglá­
gyult s különös cl ősz la tusi mód láttára és szerte­
szól edtek.

A körút felöl azonban újabb hatalmas tömeg 
közeledett. Valóságos harc/, kezdődött meg a rend- 
ölök es a tüntetők között. A tüntMók o 
Fasor bejáratáig szorították búira a töm 
lépés csak és elérik Tisza házat,

A rendőrök látták, hogy meat már nem b <3 do. 
gnlhatnak. A rendőrtisztviselő kiadta ;z annyit 
hallott jelszót és a kardok eiükerüll 
hűl. A nagy -zámu r. ndürség 
tüntetőket. Este u:i

A megszállott város.
Eete 10-l;or minden clpihent. Olyan volt a vá­

ros, mint egy évvel ezelőtt, a borzalmas májmi 
júniusi remidében. A Bákoczi-uton alig jár ember, 
csak lovas rendőrcsapatolc czirkálnak. Minden 
mellSkutcza torkolatánál rendőrcsapatok pihennek. 
A legérdekesebb a Nemzeti Színház képe. Rend­
őrök fogják körül, sűrű gyűrű karolja át, mintha » 
megszállott város legféltettebb pontja lenne.

A holnapi tüntetés.
A munkásság holnapi felvonulása a parla­

ment elé impozánsnak ígérkezik. A part vezető­
ség ugyan nem hívta fel a munkásságot a 
munka beszüntetésére s felhívásában mindössze 
csak annyit mondott, hogy aki teheti az men­
jen a parlament elé, mégis sok műhely és sok 
gyár munkásai ma kimondották, hogy szerdán 
délelőtt nem dolgoznak, beszüntetik a munkát 
s a parlament elé vonulnak tüntetni. A párt­
vezetőség hivatalos lapjában, „Népszaváéban 
holnap felhívást intéz a munkásokhoz, amely­
ben azt fejti ki, hogy a pártvezetőség inten- 
cziói szerint a tüntetés békés jellegű legyen s 
a munkásság csupán jelenlétével 6 tömegének 
impozáns voltával tüntessen a kormány s a 
munkapárt ellen.

Ezt persze a rendőrség is tudja és a főka­
pitányságon kiadták az utasítást, hogy ne en­
gedj ék mog a rendőrök a csoportosulást. Ősz- 
sz.eiitközésre vau tehát kilátás és hatósági rész­
ről minden intézkedés megtörtént, hogy junius 
4-ike még a tavalyinál is emlékezetesebb dór 
tűm legyen. Mint munkatársunk a késő éjsza­
kai órákban jelenti, a karhatalmi intézkedés 
jogát már ma este átvette a katonai hatóság, 
A főkapitányságon a térparancsnokság; egy tá­
bornokkal tart permanencziát, akinek intézke­
désére holnap reggel készenlétbe helyezik Bu­
dapest helyőrségét, valamint a karhatalmi 
csendőr-különitményt is. Rendőri körök aggo­
dalommal néznek a holnapi esemény elő.

Az ország minden részéből lÖsszeponíosií- 
ják már a katonaságot. Hajnal felé megérkez­
tek a bosnyák ezrodek, a katonák boözönlcse 
folyton tart.

Kivit ági tjfik n várost.
A főváros polgársága valahogyan kifejő- 

zésre akarja juttatni nagy örömet, hogy végre, 
olyan hosszú vajudas ntan az igazság diadalt 
ült és az az átkoe rendszer, amely minden ne­
mes törekvést^ elfojtott, megbukott. Hosszas 
tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy 
holnap este kivilágítják a várost„

n a 
Pár

KÜLFÖLD.
I-Irrek Szaszonov lemondásáról. Pétcrvárról 

jelentik: Újból fellép Szaszonov lemondásának 
hire. Azt mondják, hogy a külügyminiszter egész­
ségi állapota ismét nem a legjobb, fáradtnak és 
kimerültnek érzi magát és a balkáni zavarok be­
fejezése után véglegesein risszavonuL

Szoeziulista miniszterek Dániában. Kopen- 
hagálbol jelentik: A konzervatív Bcrcnlscn-hor- 
many a választásokon kisebbségben maradt, miért is 
junius 12-én, o folkheting összcüliése napján be 
fogja jelenteni lemondását. Ennek következeiben 
a ractikálisok és szoezi a listák már készülnek a lcor- 
manyalakitasra. A szoezialista sajtéban eltérő a vé­
lemény arra nézve, hogy válLaljanak-e tárfezát, do a 
párti ozclőég hajlandó belemenni.

Japán és n világbéke. Washingtonból jolcn- 
tik: Shinda japán! nagykövet hivatalosan ín iomii- 
-urn hozta Bryan államtitka rmak, hogy a japúmí 
kormány oz Egyesült-Államok által juvr.solt vi- 
lágbéke-teivezetet, elfogadja.

A hároméves (katonai szolgálat. Párisiéi 
A kamara mai ülésén Chautompa Félix 

iupvirelo »(.»fejezi a lníromóvcs katonai szolgálat 
dl n tegnap kezdett beszédét. Red nach József, i 
hadügyi Fizg-tls.ág elnökholyettoso a háromé-, irt 
knh nni sz< Igulat eUogudása mell ott <>. az ellen- 

11 11 foglal állast. 
v! ki feji:. kegy Fra n zziaorszűgnab nem sza­
bni < ! :1 téveszteni a nőmet fog;. . és
uh.n, hogy a tartalékok képezik a véderő legfon*

1

A több ezer fővel megszaporodott tömeg Vázsonyit 
kívánta hallani, aki a szálló bejáratáról a kővetkező 
szavakat intézte a néphez, minden mondatát meg- ■ 
ezakitva a zajos éljenzéstől:

Tisztelt uraim! Kedves barátaim! A mai 
ítélet az ősigazságot támasztotta fel. Ez az itóiul

romUn-orszonic c c:
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toaabb részét. A húz a tárgyalást csütörtökön 
íolytatja. — A szenátus a pénzügyi törvényjavas­
lat tárgyalása sorún az örökösödési adó bizonyos, 
a kamara által elfogadott pótinditvúnyait, ame­
lyek a kormány holeslését bírták, 167 szavazat­
tal 116 ellenében elvetette.

— Négy kormány elnök tanácskozása. —
A báketárgyalások.

— A bolgár kormány bukása. —
— Saját tudósítónktól. —.

Budapest, junius t

A balkáni népelemek jellemének ismereté­
vel még a háború elején, az első győzelmek hí­
rére megjósolták a balltán-emberismerők, hogy 
a szövetségesek elöbb-iuitóbb összekapnak majd a 
konezon. Ée a jóslat az „előbb“ és az „utóbb“ 
szóval jelzett határidőre pontosan bevált. Mert 
„előbb“ — mint emlékezetes —■ a görögtök és 
a bolgárok kaptak össze Szaloniki miatt. 
„Utóbb< pedig a szerb önérzet és a bolgár ha­
talmi mámor került egymással szemközt.

Panics a szerb és Gesov a bolgár minisz­
terelnök caribrodi találkozása nem végződött 
a kívánt eredménynyel és abban állapodtak 
meg, hogy tanácskozásukba belevonják a két 
másik szövetséges állam miniszterelnökét is. 
Talán igy sikerülni fog eloszlatni a fenforgó 
különbözeteket, amelyek az osztozkodás körül 
felmerültek. A szerb-bolgár konfliktus a bol­
gár kormány életébe került, amelyben Gesow 
beadta a lemondását és áthárítja az esetleges 
háború felelősségét az utódjára.

Mai távirataink a következők:

A görög-bolgár konfliktus.
Konstantinápoly, június 3. Athénből je­

lentik: Konstantin király, miután a katonai 
helyzetet a bolgár határ felé megvizsgálta, ki­
jelentette Venizolesz miniszterei illőknek, hogy 
az eddigi összecsapásoknak nincs nagy jelen­
tősége. A király elrendelte, hogy újabb táma­
dás esetén az egész vonalon járjanak el a bol­
gárok ellen, hogy őket a Mestán át visszavessék.

Belgrad, jumius 3. A félhivatalos Sa- 
mouprava visszautasítja a bolgár félhivatalos 
Mir azon állításait, hogy Szerbia és Görögor­
szág a béketárgyalásoknál nem vették tekin­
tetbe Bulgária érdekeit és hóm'- Szerbia táma­
dásra készül Bulgária ellen. A lap azt mondja, 
hogy tény az, hogy a szövetségesek Bulgária 
Drinápolyi igényei miatt folytatták a háborút 
és vállalták a nagy terheket. Szerbia nem gon­
dol arra, hogy megtámadja Bulgáriát, de an­
nak ellenséges magatartása miatt kénytelen 
megtenni a szükséges óvintézkedéseket. A lap 
utalással a bolgár sajtó kihívó hangjára, saj­
nálkozásának ad kifejezést alfeleit, hogy most 
már a bolgár kormánypárti lap is o fatális 
hangot használja, ami a balkáni szövetség 
szempontjából igen sajnálatos dolog..

A caribrodi találkozás eredménye.
Belgrad, június .1. Basics tb Gosov ta­

lálkozása közel három óra hosszáig tartott. A 
mcgbeszélésok nagyon komoly jellegűek voltak 
és azok folyamán kitűnt, hogy mind a két rész­
ről mecj van a, hajlandóság arra, hogy kölcsö­
nös előzékenységgel a balkáni szövetség fen tar­
tását lehetővé' tegyék. Ilyen körülmények közt. 
a helyzetet iit mi st rózsúsabb színben látják.

Szófia, június 3. Gesov a Pa-do-r ni való 
t alá I k< i/.á s u I á n követ kezűleg ny i lat koz- 61:

— Kilátás van arra, hogy az ellentétek 
enyhülni fognak. Mi, hogy megmutassuk jó­
akaratunkat, beleegyezünk a görög és monte­
negrói miniszterelnökkel tartami-') konteren- 
ez iá ha. melyen remélhetőleg a békés kibontako­
zás útját is megtaláljuk

Belgrad, június 3. Basics szerb niinísz-

terdnök a „Matin“ tudósítója előtt a követ­
kezőket jelentette ki:

— Semmi ok sincs még arra, hogy nekünk, 
gratulálni lehessen, találkozásunk igen szívé­
lyes volt. A magam részéről nagyon meg va­
gyok elégedve, hogy elhatároztuk az összes kér­
dések megoldását harmadik tényezők bevonása 
nélkül. Megegyeztünk abban, hogy a szövetsé­
gesek vezetői összeüljenek ér végleges megegye­
zést húzzanak léi-2 a balkáni szövetségese két 
érdeklő összes kérdésekben. Nagy 'nehézségek 
lesznek megoldandók, de nem áthidalhatatlar 
nok, ha a szövetségesek jóakarattól vezéreltetik 
magukat. Remélem, hogy a háború Szerbia és 
Bulgária közt elkerülhető lesz. Hadseregünk 
mindenestre készen áll minden eshetőségre, 
amíg a végleges megállapodások aláírva nin­
csenek.

Belgrad, jnn.: 3. Lapjelentések szerint 
a Basics és Gesow miniszterelnökök által el­
határozott miniszterelnöki találkozás a jövő 
héten lesz Szalonikiben. Péter király tegnap 
kihallgatáson fogadta Pasics miniszterelnöktö. 
A miniszterelnök egy; óra hosszat volt a ki­
rálynál.
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v Gesow lemondott.
Szófia, junius 3. Illetékes helyről szár­

mazó hírek szerint, a kormány a múlt szomba­
ton Szerbia magatartása miatt beadta lemon­
dását. Aktuálissá azonban ez csak csütörtökön 
Dareiv visszaérkezése után lesz. Valószínnek 
tartják a kormány rekonstrakezióját. Gesow 
miniszterelnök elhatározása megmásíthatatlan 
s lemondását nem vonja vissza. Ha a négy 
Balkán-állam miniszterelnökeinek Salonichi- 
ban tartandó tanácskozása nem vezet ered­
ményre, akkor Pétervárott újabb találkozás 
lesz, valószínűleg Sasonow elnöklete alatt. Az 
Az orosz külügyi politika a békés megegyezés 
mellett dolgozik s nem adta fel a reményt, 
hogy sikerülni fog a Balkán-államok között a 
békét fenntartani.

Szófia, jun. 3. Ferdinand király ma este 
az ellenzéki pártok vezéreit kihallgatáson fo­
gadta.

Letartóztatott szerb tábornok.
Belgrád, június 3. Stepanovies szerb tá­

bornokot., a drinápolyi szerb csapatok parancs­
nokát váratlanul letartóztatták. Azt mondják, 
hogy Stopanovics ellenezte a (Bulgáriával való 
háborút és hevesen kritizálta a Pasics-kormány 
eljárását, mire a háborús-párt keresztülvitte, a 
kormánynál a tábornok letartóztatásai

Belgrád, jun. 3.- A Stcpanovies tábor­
noknak a kormány politikáját birálgató kije­
lentései miatt történt letartóztatásról szóló hí­
reket illetékes, helyen alaptalanoknak mondot­
tak. Stopanovics tábornok minden katonai és 
polgári körben nagy bccsiilésben áll

Ultimátum két ló miatt.
Durazzó, június 3. Dtsavid basa, akinek 

két lovát elloptak, azt követelte a Fierben levő 
Turner basától, hogy a rablókat kerítse kézre. 
Imncr nem válaszolt, mire Dsavid. tüzérséggel 
körülvette Fierit, ultimátumot intézett Imncr- 
hez ős kőnye-zerit.ctte hogy kárpótlás czimén 
G000 frankot fizessen.

Bulgária elvonul.
Konstantinápoly, június 3. Szennán, 

hó 4-én lép ténylegesen életbe a békés állapo 
Bulgaria és Törökország között. Katonai kö 
rőtben kezdettől fogva az volt az álláspont 
y'jKy a Balkán-bonyodalmak végleges elsimu 
maiiig nőm szabad a török hadsereget- lösze 
rolni és a kormány is e mellett döntött Mé< 
folyton tart a hadiatok szállítása a rég 
harczlvrre, noha a béke létrejött, do rrnlc a; 
előbbi megrendeléseket hajtják végre.

bzőíin, június 3. A csatákkal han-Mér 
n.l elvonult a bolgár sereg. Most nnír mind 
ö- s/o két- hadosztály van ott, amelyek szintéi 
megkezdték az elvonulást.

Török-görög egyezség.
í,miden, ,iun, 3. A Rcntor-it-gy-nök.-éig vr- 

í.’flülv-'.o szerint n görögök és törökök közötti 
ditfurenvv.iákat. még nőm intézték el. Törökor­
szág továbbra is halasztgatni igyekszik a há­

ború előtt fenállott szerződősének hatályba való 
viszahelyezését, mig a görögök ettől teszik füg­
gővé részvételüket az újabb tárgyalásokon.

difii

Egy miniszterelnök utolsó napja.
(Részlet egy be végze tt regényből Hugó Viktor1- 

nyomán.)
A (miniszter el nők: koponyájához csatolta a: vil­

lamos rezgető készüléket ós igenlöleg nemet intett. 
Majd becsöngette a titkárát s igy szólt hozzá:

— Menjen ön a börzére, szóljon ügynökünk­
nek, hogy összes kötésünket adja eL

— Miért? — kérdezte a titkár.
— Mert szélütött vagyok, — memdá komoran# 

miközben kisrófolta a miniszteri hatalommal való'
visszaélés jogarát. — Szétütött vagyok,  ismételte,
— megütött a bukás szele. - j

Azután telefonált a bnborszáSitégátoaik, hogy a 
bútorokat a miniszterelnökség épületéiből szállíts^ 
a lakására. Majd automobilba ült, behajtatott a mii 
nisztentemba és aláirt negyven patikaecngfadélyt# 
több kisüstön főtt pálinka-mérési jogocts néhány bá- 
rősitást. Végül önmagát grófi méLtéságDa ajánlotta 
a „nagypamomai“ előnévveL ; r i

Aztán liftbe ült a önmagába mélyeit. [NiShányi 
könycseppj'ét átadta a mrazeumnak megőrzés végett 
és fájlalta hatalma múlását. Összecsomagolta ak­
táit e a ruhatárból kihozatta második szánni mo­
solygós ábrázatát éa 'felcsatolta!, 'Elment a parla- 
mentbe. 1 -1 i j

Hívei lelkes éljenzéssel fogadták lés előre gra­
tuláltak neki ama diadalért, amelylet rágalmazóin! 
aratni fog. Ezenközben a törvénygyár gyorsan és 
bérmentve szavazta meg az elébe terjesztett törvény- 
Javaslatokat. Különösen jókedvvel szavazták meg iái 
miniszterelnök hívei azt a törvényt, amely a pu- 
namázast szabályozta a kimondta, hogy panamista 
lehet mindenki, aki magyar honpolgár, ujraoltatott 
és ezer koronán felüli összeget vág zsebre. Ha azon­
ban az összeget magános embertől veszi el, az még 
nem foglalja magában a panama kritériumát. —- 
Ahoz, hogy valaki panamázeék, az államot Sell' 
megkárosítani. A nagy panamisták: a tízezren felüli 
összegben dolgozók, die a, világ legnagyobb pana­
mistája csak az lehet, aki erőszakos, hatalmával 
visszaél és legalább is miniszter Lyolt, ha nem is 
miniszterelnök. ,

Az előadó éppen ezt a passzusát olvasta fel a 
törvényjavaslatnak, amikor a miniszterelnök be­
lépett a képviselőhöz üléstermébe s lelkesein megél­
jeneztek. A képviselőhöz elnöke meghatottsága je­
leként háromszor félárboczra lengette a fekete 
szemüvegét, ami a szemüvegnek annál is jobban 

I esett, mert néhány pillanatra megválhatott -a gaz­
dájától.

Tárgyalás közepén érkezett á hir, hogy a mi­
niszterelnök rágalmazóját nagy ovácziók közepette 
felmentettek, mire a ház elnöke igy szólt a dara­
bont kapitányhoz: ,

Bobja ki ezt az embert! — f a miniszterel­
nökre mutatott. — Hiszen ez egy bukott ember!

És a gyűlést gyorsan bezárta. A miniszterel­
nök hívei hátat fordítottak neki, sőt egy frissen 
károsított képviselő átadta a jobbkezét az egyik te- 
romsaolgának, hogy vigye gyorsan a puczerájba, 
mert a sebesen távozó bukott miniszterelnök egy 
óvatlan pillanatban hátulról kezet fogott vele, 
hogy elmondhassa; még is volt valaki, aki a pártja 
nevében bucsukézszoritást végzett rajta.

A miniszterelnök kitelefonált a pályaudvarra, 
hegy üsizitsck elő a szalonkoesiját, mert, megy 
Becsbe. Amire vi-szaü/cuték neki, hogy sajnálják, 
de elfogyott a szén, küldje be postán a lemondását. 
.Nincs kocsi.

Az literen detektív, k kísérték végig és es-'-T- 
j Hívőkkel vettek körül, inert n közönség nem 11!;er1 -i 

respektálni n miniszterelnök hátára függesztett 
táblát, hogy a villamosban a köpködés tilos.

Amint ment, mcndegélt, szemben találkozott 
Blauvnl. Ez a Blau szokta szállitani a tikárai 
uíison-nút a miniszterelnökségi hivatalnok uraknak.



Szerda, Junius 4V12
Es a Blau, aki máskor már messziről „kézit osőko- 
lommal", köszönt, ügyet sem vetett reá. 1

— Blau? Iliit maga meg se ismeri a szegény 
embert? — kérdezte tőle indign titán.

QBlau végigmérte s igy féléit:
— Mielőtt hozzám beszél, előbb mutatkozzék be» 

— és a falképnél hagyta.
— Nagyon meg lehetek bukva, sóhajtott a bu­

kott ember és ment mendegiélt. Utána Jeszenszky, 
Tisza s Mindazok, kiknek napjait leáldozott. .Mont, 

.zaendegélt a fekete csúnya karaván. Az emberek 
pedig fertőtlenítették az utakat, amelyeken el­
vonultak és sírva borultak egymás nyakába, amel.x 
alkalommal a rendőrség több zsebtolvajt tártéita-
tott le' Fakir.

A Redl-ügy fejleményei.
— Folyik a vizss’iiiaí, -

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, junius 3.

A Rcdl-ügy szenzáeziói még nem apadtak el. 
A széleskörű vizsgálatot nagy tisztogatások köve­
tik az egész vonalon. A eaétriasztott kSmlbanditákra 
a főczinkos pusztulása után is kérlelhetetlenül fo­
lyik a hajsza. A szomorú ügygyei kapcsolatban a 
következő újabb jelentéseket adjuk:

A k rak ói „Nowa Befonna'1 jelenti jól értesült 
helyről, hogy Ródl jövedelme a kémkedésből csak 
ötvenezer korona volt. A pénzt. Redl mindig Var­
sóból kapta. Gyakran kért előleget, amelyet mindig 
egy bizalmi ember közvetítésével Beesőén fizettes. 
ki neki. Mindig újabb és újabb árulásokra ösztö­
nözték, ügyesen kihasználva anyagi zavarait, ame­
lyek még régi eredetűek voltak. Azok a stratégiai 
inform deziók, amelyekkel Redl szolgált, álliualag 
nagyszerűek voltak. Többi közt Redl egy pontosan 
kidolgozott jelentést is készített a hadügyminiszté­
rium viszonyáról a gaiieziai lengyel ifjúsági szer­
vezetekkel.

Becsből megozáf öljük a Ball ezredes degradál­
ta t ásót, hogy az öngyilkos ezredest a ráparancsolu 
halála előtt rangjáról lemondatták. A czafolatot a 
tegnap kiadott hivatalos jelentés foglalja magában, 
mely igy hangzik:

„Máius 25. Bedl Alfréd, császári cs királyi ez­
redes a vezérkarban. 49 éves, prágai lakos, elhalt 
az I. kerületben. Halála oka súlyos sebesülés."

A Rcdl-féle árulás! ügyben — berlini jelentős 
szerint — a német vezérkar ma a következő hiva­
talos jelentést adta ki:

A külföldi sajtóban elterjedt az a hír, hogy 
Redl osztrák-magyar vezérkari ezredes a nőmet ve­
zérkar féltékenyen, őrzött titkait is elárulhatta. A 
viszony ugyan a szomszéd monarchiával a lehető 
legkedvezőbb s legszívesebb, de sohasem vezetett 
arra, hogy a két állam kölcsönösen kicserélte volna 
katonai titkait. Nyilvánvaló, hogy ezt a titkos 
anyagot még a vezérkar sem ismeri teljes egészében, 
mert az csak egyes nagyon magas állású személyisé­
geknek hozzáférhető, de semmiesotro sem juthat tu­
domására egy mlég oly barátságos idegen hatalom 
vezérkari tisztjének. Az sem igaz, hogy Rodl ezre­
des a boszniai válság idején Berlinben járt és a 
német vezérkar főnökével tanácskozott. A legcse­
kélyebb ok sincsen aggodalomra, hogy az osztrák 
tiszt- által elkövetett kémkedés a német hadsereget 
is érintette.

A Redl-iigyet a német birodalmi sajtó is a leg­
nagyobb felháborodással és izgalommal tárgyalja, 
a többek között a Frankfurter Zeitung a Redl-ügy- 
ről elmélkedve, a következőket írja:

De talán éppen ez a rettenetes eset fölkelti 
az illetékes tényezők és Ausztria-Magyarország kö­
zömbös lakosságának a figyelmét, hogy ezekben a 
szép országokban a korrupeziós jelenségeket ne ve­
gyék oly nagyon is könnyen. Történetesen most fo­
lyik Magyarországon egy törvényszéki tárgyaiét*, 
mely a leghatározottabb bizonyítékokat szolgáltatja 
hogy egy nagyobb bank milliókat kitevő összegeket 
bocsátott a pártkassza, illetve a kormány rende.lke-
z v5<‘ r e választások — még inkább korrupvziú ezé!-
jeli r a . A legkülönösebb a dologban , hogy a vádak
igaziibnn már jóeleve senki sem k ételi:cd: ! a t,é-
nyolc m egvá 1 tozh a t at! a n dolognak tetszenek és a
r ti fi a v napiénVre derítés--.H egyszer iien csak ellen-
Belei érdeklői folyó lépésnek telein tik. Ahol ilyen
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laza felfogás uralkodik, ott természetesen gyöngébb 
egyéniségek lesiklása könnyen válik lehetővé, mint 
tiszta atmoszférája országokban. A monarchiának 
voltaképp szerencsét kell kívánni, hogy a Redl- 
eset az utolsó perezben felfedeztetett és ezáltal a 
monarchia védelmi tervezete a még mindig kon­
fliktusba jutható északi szomszédjával fentartható 
lösz, mindamellett az egész monarchia atmoszférá­
jának megtisztítása a legutóbbi jelenségek után, 
teljes erővel munkába veendő.

Érdekes a Redl-iigybon egy prágai lapnak az 
elkobozta tássa is. A „Prager Tagblatt“ mult keddi 
esti lapja, volt az, amely elsőnek megírta, hogy 
Bt dl ezredes öngyilkosságának mi volt a tulajdon­
képpeni oka. A lapot azonban ezért a hiriért a rend­
őrség elkobozta. Most ezt nz elkobzó parancsot, a bí­
róság megszüntette azzal az indokolással, hogy bár 
csak utóbb, de hivatalosan mogúllapitották, hogy a 
lap hire igaz volt.

A Redl-ügyben az eddigi vizsgálat, során össze­
sen négy katonatisztet tartóztattak le: Horinka 
ulánushladn.a.gyot, Redl bárdiját, nem annyira a 
kémkedések, mint inkább a hompszexuáiis üzelmek 
miatt, továbá három katonatisztet, kiknek nevét 
nem mondják meg. A hadvezetőség körében azt 
hangoztatják, hogy ezek som voltak Redl eziukos- 
társai és letartóztatásuk azért történt, mert- szol­
gálati viszonyuk következtében módjuk lett volna 
arra., hogy Redl dolgait ellenőrizzék. A kicsi és 
prágai helyőrségeiken kívül még igen sok városban 
folyik a vizsgálat. Budapesten a rendőrségre idéz­
ték azokat a szolgákat, akik Bedl két évi budai 
pesti szolgálata alatt nála voltak alkalmazva. Ér­
dekes, hogy mióta a Redl-ügy kipattant, a rendűr- 
eég Becsben és Prágáiban erősen ellenőrzi azokat » 
mulatóhelyeket, ahol lisztek szoktak megfordulni. 
Észrevehető, hogy a tisztek mostanában jóval ki­
sebb számban látogatják ezeket a mulatókat. Meg­
állapította a rendőrség azt is, hogy Redl öngyil­
kossága óta sok eltűnés történt Becsből, jnelyek- 
ről nem lehet tudni, hogy, ninosonek-e öszefüggés- 
ben nz ezredes árulásával. Két bécsi artistakávé­
háziból legutóbb eltűnt néhány orosz énekesnő 
íánezosnő. Ezeket is keresi most a rendőrség.

Bcdl ezredes ügye ma az osztrák képviselő- 
házat is foglalkoztatta. Mint előre jeleztük is, a 
keresztényszoeziálista párt a képviselőház mai ülé­
séül meginterpcllálta Georgi honvédelmi minisz­
tert a Redl-affér miatt. Különösen azt kárhoztat­
ják, hagy a hadügyminisztérium el akarta tussolni 
« dolgot és rosszajják interpelláeziójukban, hogy a 
hr. elvezetés eg nc-m rend cl nyilvános tárgyalást, 
hanem arra unszolta a bűnös ezredest, bogy, legyen 
öngyilkos.

A Militaorisohe Rundschau értesülése szó-' 
rint az osztrák képviselőháziban a Rcdl-iigyben 
benyújtott intorpelláczióra a Eandwehr-sninisz- 
ter csak akkor adhat majd választ, ha az ez ügy­
ben megindított vizsgálat eléggé clőhaladt, ami 
előreláthatólag néhány napon belül meg fog tör­
ténni. A Redl-iigygycl kapcsolatban a napisajtó­
ban felmerült ama hír, mintha báró Hötzendortt 
Conrad vezérkari főnök, továbbá báró Giesl lo­
vassági tábornok, prágai parancsnokié tábornok 
és néhány magas katonai méltóság lemondani 
kívánna, vagy már lemondott volna, — hijjúu 
van minden tényleges alapnak.

Prágából jelentik: Dr. Vorliczel: hadbíró- 
őrnagy cs Mcyersbaoh százados-hadbíró befejezte 
a Redl-ügy vizsgálatát. A bizonyítékok lesújtó 
jelentőségűek. Az. egész anyagot lepecsételt lá­
dákban Becsbe szállították innen, mert a további 
eljárást ott folytatják. Becsi jelentés szerint a 
prágai 8. hadtest vezérkari főnökévé a király 
Salinger Hermann vezérkari ezredest nevezte ki. 
Salinger ezredes ercdtileg. a pozsonyi 5. hadtest 
vezérkari főnökévé volt kiszemelve, de Prágába 
kerül, miután váratlanul megüresedett a 8. had­
test vezérkari főnöksége.

Az „EGYETÉRTÉS"

szerkesztős5gc és kiadóhivatala
VI,, Eöívös-utcza 32. alatt van.

A szerkesztőség telefonszáma 7_SS.
A kiadóhivatal tele [önszánt a 7 -06.

UJ DONSÁGOIC
A magyarság a németek szemében.

■■■' .— Saját levelezőnktől. —
5' Berlin, junius 1.

Naponta végigjárom Berlin legrégibb a egy­
szersmind leghosszabb útvonalát, a nyílegyenes, de 
ósdian szüle Friodrieh-Strasset, melynek déli, a 
szép, de kevésbbé nómefces no>vü Belle-Alliancc- 
Plntzra torkoló részében még megmaradt ócska 
könyvkereskedések poros kirakataiban mindig a 
szemembe ötlenek a rtöhbé-fcevéabbő czigányos képű, 
de sokszor Vilmos császár-módra kikent ós kifent 
bajusaos fejjel ceimlcépezett könyvek a „MSkoseh 
Witze“-k, „Mikoseh Anekdotcn“-ek és a „Der lus­
tige Un gar“-ok. Ezek azok a könyvek, melyekből 
a berlini polgár bennünket magyarokat megismert. 

I A bárdo-latlan, ügyetlen ós dőro Mikoseh a magyar 
I paraszt, kinek bécsi víg kalandjai olyan sole néimot 

olvasónak szereztek derült órát, ez a typus a Mi- 
I kesék képviselte ősidőktől fogva Németországban 
j a magyarságot. S most, hogy naponta elhaladok a 

nekem eleinte annyira kellemetlen könyvek előtt, 
egy rendkívül érdekes tünettel találkozom. A né­
hány év előtt még 4—5 kik. értékű könyvek* ára 
napról-napun alább száll!, olyannyira, hogy feofc 

! helyen már húsz Pfennigért vesztegetik. S még- 
j som veszik. Mi ennek aa oka? Talán megunták már 
I az ízléstelen vicczeket, melyek azelőtt a kgintol- 
I ligensobb németet szórakoztatták? Vagy mindén- 
: kinek van már egy Mkosdi-a, hogy nem kell vá- 
- súrolnia? Nem! Ennek, a tünetnek oka. készen 
: máshol keresendő.

A müveit nyugat elől elzárt Magyarország ál 
legközelebbi multiban végro letörte a Lajta-parti 
komjenyfalat, melynek rése immár szabadon mu­
tatja Magyarországot, úgy ahogy van. Fiatal drá- 

: mairóink bebocsátást nyertek' a Icgclőétolobb nemet 
I színpadokra, s most nemcsak hogy szívesen Tátják 

őket, hanem egyenesen húzzák magukhoz. Novel­
listáink elárasztották a nagy német világlapokat, 
muzsikusaink müveit hallgathatja immár a szenti­
mentális Gretchen a Kancerth.Tusok tizpfenniges 
automatáiból, s nem egy világhíres festőművészünk 

; szerepel állandóan a legexcluzivabb' tárlatokon, mi- 
I közben egyikök a hatalmas német császár ezemá- 
I b, es barátságával dicsekedhetik. Nxujzük most an - 
; nők az eredményét! Ugyebár valószín üt lenül hat 
; most ezek után nz otromba Mikoseh arra a né- 
; metre, ki végigtapsolja a magyar darabot, végig­

hallgatja a magyar muzsikát, s — horribillc-dietu!
ha a magyar festőművészt a rajongásig szere­

tett hatalmas császárja oldalán látja, mint annak 
legmeghittebb barátját. R ekkor igy szól magában: 
„Az a buta Mikoseh képes legyen ilyesmire? Itt 
valahol baj van!" Vagy a Mikoseh hamis, vagy pe- 

I <1;3 a magyar művész." — De minthogy az utóbbi 
állandóan szx'ropcl, lassanként — nem kis ámulat­
od, kenj telén a dőro Mikoscht hamisítványnak 
minősiteni, mert épen az ellenkezőjét tapasztalja 
és látja napról-napra. A lomtárba került Mikoseh 
nem mulattatja már a művelt németet, sőt n -u 
egyszer valóságos undort kelt benne. Csákhoz;,1 
Jtt most még egy baj van. Az oly hirtelenü! kultu- 

I 1 altnak minősített magyarság olyan "váratlanul éri 1 
I a Mikosohhoz szokott németeket. hegy <7. 
j az átmenet kissé hihetetlen. A Mikoseli- 
j bol szinte estéről reggelre egy modern, mii- 
I volt nyugateurópai allűrökkel felruházott knl- 
\ tu rémkor ? Ez kissé tu Igyorsan történt n tvrinészu- 
i tcs fejlődés procczcsszusannk mellőzésével s icy 71 
1 német, ha mar nem tartja Mikoschnak a magyart,
I szívesen — s eléggé érthetően — keni he valami 
j !.] < czifikus mázzal. lg\ született meg az uj typus 

mely mar tökéletes uyugateurópai ember, de hol 
kétes foglalkozású viláefi, hol szer: Imiből élő. mint, 
Budapesten hívják; s ha nő, akkor elegáns demi- 
mondaine, ki túlszárnyalta a sikkes frnnezia 
kolléganőjét. Igen, ez a máz ivdi jelenleg Pariin- 

' ken a magyart s meg 1 < II vallanunk — jogosan.
1 Mert sehol sincs annyi magyar szélhámos, mi: I 

Berlinben, kik kifogástalanul szabott ruhában



séiálualc ' a Kurfürstenbaum árnyas fái alatt, s 
sehol nincs annyi valóban szép és elegáns magyar 
demimondaine, mint itt, kik az Englisches Gate- 
ban szüresölik a jeges csokoládéjukat milliomos 
leányok szomszédságában. Mert a magyar szélhá­
mos a legelegánsabb cavalier cotmrae il faut s a 
magyar demimondaine a legszebben öltözött, a 
párisi asszonyt is lefűző világhölgy. Ezt csak a 
magyarok tudják megtenni, a német nem ért 
Kozzá, mert esetlen, a franczia pedig, ki bírja a 
/szükséges kvalitásokat, ritkán indul Berlin felé. 

!' Ez az uj typos immár bevonult a köztudatba, 
ita irodalomba s —> a moziba. Csak néhány hét 
lelőtt láttam egy ctiarlottenburgi moziban egy 
olyan darabot, melynek hőse egy ilyen magyar 
szélhámos s amit a kép felírása sem titkolt. A ki­
tűnő honfitársunk egyszerűen elcsábít egy ártatlan 
leánykát, aztán fakópnél hagyja a porontyával s 
megindul azon az utón, mely a már fönnebb emlí­
tett magyar szélhámosok pályája, mígnem szomo­
rúan végzi sikerekben gazdag életét.

Egy nagy vidéki városban néztem végig Biró 
'Bajos „Rablólovag“-ját, mikor a darab végéit 
olyan ügyesen zsaroló Kürthnek az erkölcsi rend­
ről szóló prédikálása után, igy szólt hozzám egy 
derék német szomszédom kivel már előbb ismer­
kedtem meg:

— Lássa ez szép, ez tetszik neken>
A darab?

‘—• Nem annyira a darab, mint inkább a hős. 
Ez imponál nekem, mert olyan elegánsan teszi ezt, 
ahogy ezt csak magyar tudja megtenni.

íme, a Mikoseh utódja, mely azonban csak át­
meneti typus. Hogy miért átmeneti, azt már 
fönnebb fejtegettem. De bizonyos, hogy ez is el 
fegja hagyni a mostani mázát, hogy aztán végre 
úgy álljon a külföld előtt, mint amilyen. A termé­
szete'' fejlődés processzusa elég hamar fog oda­
vezet ’ i. i

ín—h 1—c.)

NAPIREND: Naptár. Szerda, junius 4. 
R/lm. kath.: Jiar. Ferer.cz ]iv. — Protestáns: Kerény. — 
Görög-orosz (május 12) : Baziliszk. — Zsidó: Ijar 28.
— A nap kól reggel 4 óra 6 pcrczkor, nyugszik este 7 
óra 50 percZkor. — A hold kél reggel 3 óra 4 pcrczkor, 
nyugszik este S óra 6 pcrczkor. — Az F.rzsé'oet királyné- 
emlékmű pályaterveinek kiállítása a Műcsarnokban 
nyitva í)—0-ig, belépődíj GO fillér. — Múzeumok: Ném­
tet.! Muzeum állattára nyitva 0—-2-ig. — Erzsébet Mu- 
teum nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — Ernst Muzeum 
(Nagymező-uteza S) nyitva 9—4-ig. — Gyermektanul­
mányi Muzeum nyitva 9—12-ig és -1—7-ig. — Iparművé- 
ezeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — Közlekedési Muzeum 
nyitva 9—12-ig és 2—0-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — Tanszer Muzeum nyitva 3—7-ig. —
M kir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi, hírszol­
gálati és köZFZállitási osztálya nyitva 9—2-ig. vám- és 
tarifaosztálya 3—Ó ig, nyilvános szakkönyvtára 9—2-ig.
— Képtárak: A Magyar Képzőművésznek Egyesületének 
IciöHitftsa a Nemzeti Szalonban nyitva 9—4-ig, belépődíj 
1 korona. — A Magyar Biedermeierek kiállítása az 
Ernst Múzeumban (Nagymező-uteza S) nyitva 9—4-ig. 
belépődíj 1 korona — A Nemzetközi Postimpresszionista 
kiállítás második csoportja a Mlivészházban (Szegfii- 
meza 4 . a volt gróf Zichy-muzeumban) nyitva 10-től 
0-ig, belépőd ij 1 korona. — A gróf Pál(Ty-gyiijtcméliy a. 
Szépművészeti Múzeumban nyitva fél 10-től fél 2-ig, be­
lépődíj nincsen. — Állandó kiállítás a Könyves Kálmán 
szalonjában (Nagymező-uteza 37—39) nyitva egész nap.

Szercía, Junius 4. ,

— Időjárás. Hazánkban az elmúlt 24 óra 
alatt az északi hegyvidékeken voltak nagyobb ziva­
taros csők (Tiszoícs 23, Zólyom 23, Pcrbcnyik 2S, 
Rozsnyó 24, Fenyvesről ey 53, Négyberezna 26'). 
Kisebb eső esett még Erdélyben, még szórványosan 
á Dunántúlon. A hőmérséklet lényegtelenül válto­
zott. cs napi átlaga a normális fölött maradt, a 
axinmm Eszéken 35 G fok, a minimum Botfalun 
(11 G fok. — Prognózis a következő 24 órára: Az 
időjárásban változás nem várható. l(Sürgöny-prog.: 
.Változás nem várható..)

— összeesküvés a czilr ellen. A pétervári 
„Ruszkija Vjcdoimcszti“ czimü lap értesülése sz- 
rint Alexandrovsak közolélxm, a déli vasutak egyik 
vonalán, amelyen a czár Krim iába fog utazni, n 
töltés alatt, robbanó aknát találtak, amelylycl nyil- 
fíín merényletei készítetlek elő a czár vonata ellen. 
A déli vasút vonalai mentém fekvő nmnkáskoló-

EGYETÉRTES
— A bajor régensherczcg Becsben. Becsből 

jelentik: Ma délután félöt órakor Lajos bajor ró- 
genshorezeg, Mária Terézia horczognövel Becsbe 
érkezett. A nyugati pályaudvaron a fogadásra 
megjelentek báró Frey köve teégi tanácsos, Bienerth 
helytartó és más hivatalos személyiségek. Kivonult 
a 39. gyalogezred disizszázadia is. Kevéssel négy 
óra utá nm-egénkeztelr Mária Annunciata fölicrczcg- 
iasszony, Ferencz Ferdinand, Lipót Szalvátor, Jó­
zsefe Károly Albrecht, Jenö és Frigyes főherczo 
gek. Eélöt felé a közönség lelkes hódi-kiáltásai je­
lentették az uralkodó érkezését. A király bajor 
tábornoki egyenruhában érkezett gróf Paar fő- 
hadlsegór kiiséretéhen. A király a diszszáza-d 
előtt ellepett, majd a megjelent személyi” 
Bégekkel beszélgetett a vonat érkezéséig. A vendég 
régensherczegi pár már a kocsi ablakából üdvö­
zölte a királyt, aki a kocsi feljárójához lépett és 
segített a herczegnőnek a leszállásnál. Kezet csó­
kolt a herczegnőnek majd szívélyesen üdvözölte a 
regensherczeget, akivel Tuvlrer b'áró bajor követ, 
valamint a dis'zkisénet, akik a vendégek élé utaztak 
is ideérkeztek. A regensherozeg ezuán az uralkodó­
ház tagjait üdvözölte, majd a király oldalán ellepett 
a diszszázad előtt és a fogadtatásra megjelent ba­
jor kolónia tagjainak üdvözlését fogadta. A megje­
lent előkelőségek és kiseretek bemutatása után rö­
vid cercle volt, mire a királyMária Terézia lierczegó 
nőnek, a regensherczeg Mária Annunziata főkor- 
ezegnőnek a karján nyújtotta t-s a föberczegnők va­
lamint a megjelent előkelőségek kíséretében az 
udvari várótermen keresztül elhagyták a pá­
lyaudvart. A pályaudvar előtt egybegyiilt nagyszá­
mú tömeg lelkes Hoch!-kiáltásokkal üdvözölte a 
királyt és vendégeit. A király és a régensh erczeg 
nyitott udvari kocsiban foglaltak helyet. A követ­
kező kocsiban Mária Terézia és Mária Annunciata 
Oicrczegnők ültek, majd a többi udvari kocsin kö­
vetkeztek a többi személyiségek. A Burg külső ka­
puja előtt a bajor szintekkel szépen díszített tér­
ség volt fontartva a városi képviselet részére. — 
Becsből táviratozzak: Lajos régensherczcg szemé­
lyesen adta át gróf Berchtold külügyminiszternek 
a Hubertus rendjelet, gróf Paar lőhadsegédnele 
pedig értékes keretű arezképét. — Becsből táv­
iratozzak : A bajor régensherczegi párt a Burgban 
udvari főméltoságok fogadták. A király vendégeit 
a részükre _ fentartott lakosztályokba kísérte, 
ahol a főherczegnők és Zsófia hohenbergi 
herczegnő várták a vendégeket, akiket a király 
mutatott be a bajor fenséges párnak. A vendégek 
ezután a legfőbb méltóságokat fogadták, közöttük 
a közös minisztereket, Stürgkh grófot és az osz­
trák minisztereket, a magyar kormány tagjai kö­
zül pedig Josipovidh és Hazai minisztereket. 
Este udvari ebéd volt, amelyen a király a bajor 
i égen slier ez cg i pár, az uralkodóház tagjai cg 
hohengerbi Zsófia herczegnő vettek részt.

A Budapesti Újságírók Egyesületének Be- 
tegpénztára ma délután fél 4 órakor tartotta mog 
ez évi rendes közgyűlését Singer Zsigmond fő­
rendiházi tag elnöklésével, aki a jegj-zőkönyv veze­
tésére Rooz Rezső titkárt s a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Hegedűs Gyula és B. Virágh Géza tagokat 
kérte fel. A ki'^yülés egyhangúlag tudomásul 
vette az évi jelentést s a zárszámadásokat és meg­
adta a felmentvényt. Ezután az igazgatóság 
tagjaiul egyhangúlag és közfelkiáltással három 
évre megválasztották Bakonyi Miksa, Benedek 
Árpád, Deutsch Antal, Eötvös Leó, Gerö Ödön, 
Hacsak Géza, Katona Béla, dr. Lukács Gusztáv 
Jenó, Mandovszky Richard, Roóz Rezső, Sárkány 
Béla és Singer Zsigmond eddigi igazgatósági 
tagokat.

.— Lengyel egyetemi hallgatók Budapesten. A
becsi főiskolai és egyetemi hallgatók, mint már 
megírtuk, tanulmányútra jöttek a fővárosba. Az 
egyetemi hallgatóknak egy része ma reggel uta­
zott d, egy része pedig még egy napig Budapes­
ten időzik. A vendégek ma megtekintették az 
á 11 a (.kertet, majd .a királyi Kúriát és az ország- 
hazat, valamint a Nemzeti Múzeumot. Ebéd után 
fölkeresték gróf S tawnyiczky Lászlót, alti ven­
dégül látta a társaságot, majd fölmentek a Gel- 
1 ért-hegy re, hogy élvezzék a főváros fekvését. A 
vendéged: holnap reggel utaznak vissza Bécsbe.

A fiumei csodnállat. A fiumei tengerészeti 
hatóság biológiai állomásának látnivalói érdekes 
természeti ritkasággal szaporodtak. Garády Vik­
tor tanár, az állomás vezetője, néhány nappal ez­
előtt egy óriási fehér homárt fogott a kvarnerói

niákban ennélfogva mindenütt házkutatást tartot­
tal: és sok gyanús embert letartóztatlak. A joka- 
tcrinoszlávi ochranafőnök vezetéke mellett most át­
vizsgálják az egész vonalat és a gyanús helyeken 
ásatásokat rendeznek, hogy az, esetleges már elhe­
lyezett akna ka megaciiiinls í sv,«.

Morlacca-csatornában, ahol az égjük hatósági gő­
zössel tengerfenékkutatást végzett. A ritka állat­
nak, amely tele van petékkel, sok szemlélője 
akadt ós a trieszti, meg a rovignéi biológiai állo­
mások vezetői is Fiúméban jártak az albino tu­
lajdonság c ritka esetének a tanulmányozására.

................ ....... mmm-imtmmmtmm
— Kiadók nemzetközi kongresszusa. Ma dSlH 

előtt az egyes szakosztályok üléseztek. Az üléseik 
előtt a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, wm 
1 amint a m. kir. Opera igazgatóságához táviratot 
menesztettek, melyben, a tegnapi díszeiöadásérf 
mondottak köszönetét. Az első bizottság folytait^ 
a tegnap délután megkezdett tárgyalásait az eas 
köles télén irodalom terjesztésének megakadiályo/ 
zásáról. A javaslat értelmében hathatós intézkedés 
sok teendők úgy a kormányok, mint a könyvkiadó^ 
testületé által a pornográfia ellen. Ezután a fény. 
kép szerzői jogok védőiméről tartott előadást Aj 
Seemann (Lipcse). Ugyanerről a tárgyról tartott 
előadást D. A. Longuet (Baris). A következd 
tárgy: A kinematográfia és a kiadóit érdeke volt, 
E tárgyról F. Foá (Milánó) tartott előadást, h 
kinematográfia és a kiadók érdekei, valamint „A 
fonográf és a kiadók érdekei“ cz'imen. M, Ledert 
(Páris) tartott előadást. A U) bizottságban Méri 
Béla elnökölt. A zenekiadók érdekeinek nemzet­
közi sza-bá 1 yozásáró 1 beszéltek. Előadók voltaik dr. 
Volkmann és Geschina (Milánó). Hozzászóltaki 
Clauselti (Rioordi ezég), Jesparsen (Kopcnhága), 
Capra (Turin), Weinberger József (Becs) cs dr< 
A.stor. Ugyancsak délelőtt ülésezett a B)’ fzakcsz- 
tály Henrik Taucher (Béos) elnöklete alatt. Elő­
adó Carl Junker volt, aki a nyomtatványok postai 
ajánlási dijának mérsékléséről értekezett. Éhez a 
tárgyhoz hozzászólott Bailly Balliere Henri (Mad. 
rid). Ugyancsak erről a tárgyról tartott előadást 
Hans Feller (Karlsbad), Heine marin, William a 
könyvkereskedők engedményének egységesítéséről 
tartott előadást és nyújtott be határozati javaslatod, 
Az A) bizotság délután folytatta ülését Benkő el< 
nöklete alatt. B. A. Longuet (Paris) és F. F„a 
(Milano) előadása után hosszasabban beszélt M. 
Seemann, majd Bariéra. Ezután az elnöki széket 
Ranschburg Viktor vette át. L. Volkmann (Leip­
zig) a nemzetközi kiadói muzeum alakításáról ér­
tekezett. A következő előadó K. Siegmund (Berlin)’ 
tartotta meg ezután előadását a következő czimen; 
A kiadók érdeke nemzeti könyvtárak létesítés énéj 
és fcntartásanál. Majd Löblovitz Zsigmond terjesz­
tett elő indítványt, amelyben kulturház felállítását 
tervezik. — Este 8 órakor a Vígadé nagytermében 
ünnepi lakoma volt. olnap a kongresszus tagjai ki« 
rndulnak Visegrádra, délután öt órakor pedig Gb 
zeUa-telepre. — A Nemzetközi Kiadók kongaresszt* 
sanak tagjai tiszteletére a budapesti Lipótvárosi 
Kaszinó nyári helyiségeiben (a Városligeti, Faso» 
3S-ik száma alatt) junius 5-én, csütörtökön este fél 
9 órakor fogadó-est lesz, amelyen a tagjok család« 
.pukka! együtt részt vesznek. A Kaszinó igazgató« 
sága a külföldi vendégeken kívül meghívta ál köw 
élet ama kiváltságosait, akik a kongresszus ügyei« 
j el kapcsolatban állanak. A Kaszinó nyári helyi» 
ségében ezen a napon csakis a 10 koronáért meg« 
váltandó jegy gyei lehet belépni. Megjelenés estélyi 
öltözékben. ------a

‘ ®aröf Sternberg és a néger tánezos. Bee*
bon kellemetlen kalandja támadt a hírhedt és Ma« 
gyarországon is isimert nevű gróf Sternberg 'Ada!« 
bért volt képviselőnek'. Tegnapelőtt este a Wone- 
dig in Wien Moulin Rongy helyiségében egyedül 
ült egy asztalnál, mikor hozzád grot: egy négeis 
tánezos és boxeróvel többször arczáha döfött. 'A1 
grófnál neon volt fegyver, de még bot sem! és csak 
öleiével védekezett. Hasbnlökte ' a néger tánezost, 
aki liátiatántorodott, a közönség aztán Sternberg 
% idol merő sietett. Azt beszélik, hogy a néger 
tánezos féltékenykedett a grófra.

Román jeremiáda. Brassóból jelentik: A 
Magyar Mérnökegyesület szinajai kirándulását, 
moly a magyar és román mémökegyesletek me­
leg összebar átka zását eredményezte, rossz néven 
veszi a soviniszta romániai kulturliga. A liga 
tegnap este tartott üléséből Jorga és Bogdán 
Duicsa elnök aláírásával táviratot küldött a ro­
mániai mérnökegyesületnek, melyben azt mond­
ják, hogy nem lehet barátságos viszony még tu­
dományos téren sem a románok és azon nép fiai 
között, mely nép elnyomja a román testvéreket 
és azoknak kulturális és tudományos eszközeit. 
"Végül azzal fejezik be a táviratot, hogy a román 
egyesületek kulturligája elitéli a románoknak a 
magyarokkal való barátkozását, amely abban 
nyilvánult meg, _ hogy delegátusokat küldtek 
Brassóba és Színajaba, ünnepelték a magj-ar mér­
nököket.

öngyilkos huszárőnnoster. Szabadkáról je« 
lentik: Péter Pál huszárőrmester ma délelőtt ed­
dig meg ismeretlen okból karabélyával a katona- 
kórházban föbelűtte magát és meghalt.

— Adomány a katonák családjainak. Szatmár­
németiből jelentik: A pénzügyminiszter ezer ko­
ronát küldött, hogy ezt az összeget a visszatartott 
katonák családtagjainak segélyezésére fordítsák.
A tanács ezt az összeget 45 család között osz­
totta szót.
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14 EGYETÉRTÉS

— Rémroffény egy befalazott leányról. A
ibíarczolonai rendőrségen egy kőműves rém regény­
be illő, szenzáicziós följelentést tett. Elmondta, 
hogy á külvárosban levő lakásán két igen finoman 
öltözött nr kereste föl. Megkérdezték, ráérne-e 
azonnal kijavítani egy dülcdcző falat. Igen nagy 
összeget ígértek neki. ha azonnal velük jön. O 
tehát fogta a szerszámait és megindult a két úr­
ral. Az utón egyszerre kísérői rárohantak, bekö­
tözték a szemét és egy készen álló automobilba 
emelték. Ott azzal fenyegették, hogy ha segít­
ségért merészel kiáltani, agyonlövik. Erezte is 
homlokán a revolver csövét. Az autó csak két órai 
robogás után állott meg. A kőműves szeméről le­
vették a kötést. Egy ház előtt álltak. A két ur 
bevitte, revolvert szegzett rá és úgy kónyszeritet- 
ték, hogy egy fülkét befalazzon, amelyben a kő­
műves egy gyönyörű fiatal leányt látott. A sz,e- 
rencsétlcn teremtés össze volt kötözve, szája is be 
volt tömve. Kétségbeesve nézett a kőművesre, aki 
a revolverosövok fenyegető csillogása közben bo 
is falazta a fülkét. Ekkor pénzt adtak neki, 
megint bekötötték a szemet és az autó ismét el­
indult. Mikor kiszálltak, ugyanazon a helyen ta­
lálta magát, ahonnan az autó elindult volt. Az 
idegenok elrobogtak, ő pedig futva sietett a rend 
őrségre, ahol elmondta az. egész esetet. A’ rendőr­
ség most két órányi körben keresi a titokzatos 
házat.

— Inzultált szerkesztő. Egy volt biztosítási 
ügynök csúnya módon inzultált egy ujságii ot. 
'StauchicK Béla, az újpesti ellenzéki újság, szer­
kesztője pár nappal ezelőtt megírta lapjában, 
hegy ’Aczél Károly volt biztosítási ügynök cselédje 
véresen szaladt a rendőrségre. Á rendőrtisztviselő­
nek elpanaszolta, hogy a gazdája szerelmi ajánla­
tokkal üldözte és mivel nem engedett neki, véresre 
verte. A czikket tárgyilagosan irta meg, minden, 
tendenczia nélkül, csak a tiszta igazságot,, 
tárta föl. A szerkesztő ni a délután a Búr villamo­
son utazott és újságot olvasott. Az ügynök hátulról 
hozzá 1 or,ódzott és fejbe xáetn. A szerkesztő fel­
ugrott, letepexte támadóját és erősen megverte. A 
közönség a hírlapíró mellé állott ás az ügynököt 
majd inzull rdták. Valahonnan előkerült az 1691-es 
számú rendőr is .aki szétválasztotta a feleiket. A 
rendőrség megindította az eljárást.

— A nagylaki kendergyár leégett. Makói je­
lentés szerint Nagylakon óriási tűzvész pusztított 
ti tegnap délutáni órákban. A nagylaki kender­
gyár egyik fából készült szerszámpajtája gyulladt 
ki és a tűz rendkívül gyorsan terjedt. A tűzoltó­
ság is csak későn érkezhetett, mert a gyár messzire 
van a községtől. A lángok átharapóztak a készáru- 
raktárba és a felhalmozott yiverskendcrkazlnkba, 
átcsaptak a fedett kenderraktárakra is, amelyek 
este nvolcz órakor még mindig égtek. Az esti 
órákban hívták a makói tűzoltóságot. de menteni 
alig lehet valamit. A kár eddig, az elpusztult gé­
pek, épületek, a kész- és nyersárukban meghaladja 
a negyed millió koronát. A tűz keletkezésének oka 
még ismeretlen. Azt hiszik, hogy a tüzet valame­
lyik munkás vigyázatlansága okozta.

— Tengerészek szabadságolása. Pólából je­
lentik- Május 31 én czci eltek le és mentek, szabadságra 
az inon. és 1007. évi korosztályáéit tengeivsztart.it,"'ko­
sok. Zeneszóval kisdiák Okét a hajók állomásáig és a 
vasút,állomásra.

— Nagy sztrájk Angliában. Londoni jelen­
tés szerint a«J angol hajóépítő munkások körében 
erős sztrájkmozgalom mutatkozik. Az utóul hi évek­
ben az angol hajóépítő ipar nz eddiginél is sokkal 
nagyobb fellendülésnek indult és jelenleg is 560.000 
tonna hojőmegrenőelés van a hajóépítő műhelyek­
nél. Három éven belül háromszor sikerült béreme­
lést szerezniük a munkásoknak, most. azonban újból 
bél-javítást követelnek, amit a vállalkozók nem 
akarnak megadni. Több mint 110.000 hrijóépilü 
munkás sztrájkkal fenyegetőzik és ha kiüt a sztrájk 
még más hajóónitéasel kapcsolatos iparágakban 
400.000 embernek kell beszüntetnie a munkát.

— A Tisza áradása. Máramarosszigcti jelen­
tés szerint a Tisza és mellékfolyói, a hosszas eső­
zés következtében megáradlak. A viz Márnmaros- 
Gziget felsőrészén elöntötte a szántóföldeket. \ 
Tisza ezenkívül 2écoő 6s Visit határában okozót 
nao-y károkat.

— J!ezavság. S<holler Rezső, a Magyar Föld­
hitelintézet tisztviselője, e hó 3-án az. V. kerületi anyn- 
ktnyvi hivatalban házasságot kötőit ,v,s Leonéval. 
Keresi Imre hírlapíró leányával. Tanuk voltak: Márkit* 
Miksa udvari tanácsos, a Budapesti újságírók «zve.-liléi* 
elnöke és 1‘urjcsz Lajos, annak titkára,

J'elsővattai W’aiUiy l’c'J.iárt Miklós nagybirtokos 
folyó hé 7-én délben fél 1 órakor tartja esküvőiét a 
Kálvin léri ev. tef. templomban tltomka-há/.l és falkus- 
füvi Tliomka Emil műszaki tanácsos és neje, számoz«!- 
vür-nébeti Dániel Margit leányával, Vali s’túrát.

— Véres botrány egy végrehajtáson. Gödöl­
lőn történt, hogy Dinjár János gödöllői vendéglő­
jét hetek előtt zár alá helyezték. A törvényszék 
zárgondnokul dr. Horváth Károly ügyvédjelöltet 
nevezte ki. 'A zárgondnok lefoglaltatta a pineze éa 
a jégverem összes italait. Ma a zárgondnok és a 
végrehajtó megjelentek a pinczcben és konstatál­
ták, hogy az összes italok eltűntek. Mikor a zár­
gondnok figyelmeztette a vendéglőst ennek a 
következményeire, Dinjár rárchant dr. Ilorváthra. 
A dühös embert ekkor sikerült ártalmatlanná 
tenni. Az inczidens után tovább akartak foglalni. 
A végrehajtó lefoglalt többek között egy kazettát, 
amelyben ékszertárgyak voltak. Dinjárné torlcen- 
ragadtq a végrehajtót s kikapta kezéből a kazettát, 
a vendéglős viszont vasbotjával olyat ütött dr. 
Horváth Károly fejére, hogy ezt menten elöntötte, 
a vér. A szerencsétlen ügyvédjelöltet koponya- 
repedésével lakására szállították.

— A Ganz-gyár károsodása Kairóban. Világ­
hírű iparvállalatunknak, a Ganz-gyárnak kairói 
legnagyobb raktárában eddig még ismeretlen okok­
ból 29-ére virndó őjjlel tűz ütött ki, mely az összes 
raktárhelyiségüket s az azokban fel hal mozxüt anya­
got úgyszólván teljesen tönkretette. Kairói jelentés 
szerint este 11 óra tájban ütött ki a tűzvész, 
mely a nagy hőség és szárazság következtében a 
nagyobbrészt fából épített raktárhelyiségekben 
rendkívül gyorsan terjedt Az elhamvadt, gerenda- 
tetőzet ropogva szakadt bo s lezuhantak róla a 
súlyos ivlampák. A gépek legnagyobb része saz ér­
tékes anyag hasznavehetetlenné vált. A lángok be­
világították nz egész városrészt. A pompásan felsze­
relt tűzoltóság Black kapitány vezetésével valóság­
gal remekműnkét végzett s dnczára a szinte fékez- 
betétién erővel terjedő lángoknak, sikerült a tüzet 
lokalizálni. A Ganz-gyárnak Kairóban ez volt a 
legnagyobb raktára. Közel a Soli man Pnsa-utccá- 
boz, a Ganz vilamosrági r.-t. ilteni irodájának 
szomszédságában. A tűznél jelen veit, a vállalatnak 
csaknem egész tisztikara, kik szintén igyekeztek 
resztvenni az oltási munkálatokban.

— Muzsikaszóval a halálba. Del-rrezcnben 
egy fiatalember muzsikaszóval ment a * ni ál ha. 
Kon ez István géplakatos reménytelenül szeretőit 
egy urilcányt, akinek ablaka alatt, az cjjcl zenét 
adott és azután főbelőtte magát és meghalt.

— Dolgoznak a pénzhamisítók. A rendőrség 
ismét leleplezett egy pénzhamisító bandát. Tegnap dél 
után Lizsé-betfalváii két gyermek felkereste a Kossuth 
La jós-téren posztóin rendőrt és átadtak nci-i tizenhat 
darab hamisított lnnzfillércst. Elmondották, hogy a 
Templom-utezn 3. szánni ház előtt játszottak és in‘köz 
ben a földet ásták, kikaparták a hus/űllérercket. A 
rendőrség nyomozott és a gyanú /ÍC'/ő Lajos harmii!'-,K- 
két éves rovott múltú napszámos ellen irányult, aki kö­
zös háztartásban él SzJuoarczivacíer Rózával. Belő már 
februárban forgalomba hozott ugyanilyen hamisítványo­
kat, de akkor azt mondotta, hogy a pénzt ö is valahol 
fizetés közben kapta. Most újból vallatni kezdték és 
l’.cdő beismerte, hogy kedvesével együtt hamisította, n 
huszíilléresc'.'Ct. A rendőrség őt is, kedvesét is letartóz­
tatta,

— Az iszákos patikus vége. A sopronvidéki 
Enesc faluban tragikus köriiiményc-k között lett 
öngyilkossá tegnap Nicolescu M ü* indes gyógysze­
rész. A patikust, holtan találták kertjében, kezé­
ben egy kis halálfejes üvegcsét szorongató!I, amely, 
ben méreg volt. Nicolescu azért bereite a halált, 
mert nem volt elég energiája védekezni gyilkos 
szenvedélye, az alkohol ellen. Akkor is mámoros 
volt a szellői, mikor n mérget kiitta. O.végvszortá- 
rát, amely kitünően jövedelmezett, az utóbbi idő­
ben teljesen elhanyagolta.

A gyors forraló áldozatai. A legmegrázóbb 
spiritusztragédiák egyike történt Dombóvár,a. 
Es előidézte megint vsak a gyorsforraló, gyászba 
döntve két családot. Klirr József és tigrisek 
(éirilhié mozdonyvezetők feleségei, szomszéd- 
asszonyok vacsorát főztek. Ogriscknő ránlotPV, 
készítőit, a, gyorsforralón a Klicrnótől kórt kölcsön 
sj iriIriszt. A szomszédi! -szony áthozta nz Cgv-.- 
i légy literes kannát s mikor a forralói meggyuj- \ 
lottók, n láng átcsapott, n mellette levő kannába ’ 
‘A% edé iy felrobbant, égő szesz hefröeseson- I 
tette ,a nőket, nv-ryujlolta a ruhájukat, Kijönni 
masfi'iéves gyermekét s megkezdődött nz jrtúza- [ 
tor, küzdelem r.z oltásra r, a menekülésre. Az anya 
okibb a gyermekére gondolt, de hiába volt minden Í 
kísérlete és végül iszony ti an ös‘ •/•cégiek miml- I 
annyiain Az első segítség után az áldozatokat, he­
vittél: Kaposvárra a Senaten, de a másfélém 
leányka már vlközben meghall. Klier .1 ózsofnő a, 
kórházban megholt, Ogriscknő állapota is remény 
leien. Csak egy tizr-nm'g.vnnpos csecsemőnek imm ! 
lett semmi baja, pedig szintén ott volt a ka!asz- I 
tréfánál.

Szerda, június 4.
— Automobiltól elgázolt milliomos leány.

Egy hires bácskai szépséget, Deutsch Ellát, 
Deutsch Hermann milliomos zentai nagybirtokos 
leányát ma reggel súlyos automobilbaleset érte 
Zent.a mellett, a csókái országúton- Egy automo­
bil rohant cl a milliomos-lány hi utója mellett. A 
leány ijedtében kiugrott n kocsiból s ekkor az 
autó alá. került, amely keresztülgázolt rajta. 
Deutsch Ellának nz autó összicroncsolta a lábait. 
Azonnal felhozták Budapestre a 11 erezel-szanató­
riumba, ahol az egyik lábát, amputálni fogjál:. 
Zentai jelentés szerint Deutsch Ella ma reggel 
kikocsizott nővérével, Reuter Gyula szabadkai 
bankigazgató feleségével az uradalomba. A csókái 
Ledercr-tanya mellett hajtattak el kocsijukkal, 
amikor a poros országúton a hintó szembetalál­
kozott egy rohanó automobillal, amely, úgy lát­
szott, már nem fogja kikerülni n kocsit és egye­
nesen belerohan. A kocsis fékentartetta a vadul 
ágaskodó lovakat, Deutsch Ella azonban tartott a 
katasztrófától és hirtelen elhatározással kiugrott 
a kocsiból. Ebben a pillanatban száguldott el a 
kocsi mellett az autó. Közvetlenül a billió mel­
lett suhant el (ás keresztülgázolt a leányon, aki 
éppen eléje ugrott. Az autó azután megállás nél­
kül robogott tovább, Deutsch Ella pedig törött 
tagokkal, összeroncsolt lábakkal maradt fekve nz 
országút porában. Az elmenekült autó után nyo­
moz a csendőrség.

— Jégeső, Váczról jelentik: Kösd, Álsópetény 
és Keszeg községek határában húsz pcrczig tartó, 
galambtojás nagyságú jégeső esett, moly a veté­
sekben igen agy kárt tett. Biztosítva semmi sem 
volt és a földmi velők kára igen nagy, mert gyü­
mölcsösük a tavaszszal elfagyott.

— Az ital. Az alkohol ismét nagy botrányt 
okozott, l’etrnvi'.ki Mihály huszonnégy éves teliéi kocsis 
tegnap este a Bécsi-utón feliig)iclcfc nélkül hagyta n ko­
csiját, azután bement a korcsmába. Amikor a rendőr 
kérdőre vonta, Pctrovszki megtámadta a rendőrt és 
fojtogatta. A közönség sietett a rendőr segítségére és 
sikerült is kiszabadítani a dühöngő kocsi kezéből. Pel- 
rovszkit megkötözték és a rendőr be akarta kísérni a 
III. kerületi kapitányságra. Útközben Vclrovszki lis^X-’ 
tai botokkal, fütykösökkel felfegyverkezve megrohanták' 
a. rendőrt. Ez végül revolvert rántott elő és többször n, 
levegőbe lőtt. A lövések zajára rendőrök siettek elő és 
a támadók közül négyet, Vj József borbélyt, ~\Vígér­
heti ser János. 1} au maiin Tűzet és ma nhcc~ K ázni ér nap­
számosokat, elfogták és letartóztatták'.'

Óriási viztölrser. Panvplónni jelentős sze­
rint egy óriási vizti.ücsér Alicondábnn ős Arrondo- 
ban katasztrofális puszti fásokat okozott. Igen sok 
ház beomlott, nagyon sokan életüket vesztetlek cl. 
Eddig négy holttestet találtak. 1

— A vízimalom-kerekek halottja. Siófokról 
jelentik, hogy a kot őri molnárok n malom kerekei 
között egy elegánsan öltözött urileány ltolltcstére 
akadtak. A fiatal leányon s' mm i féle erőszak nyo­
mni nem látszottak és pénze és ékszerei is meg­
voltak. Az esetet bejelentették n csen dörs égen, a 
mely nyomozást indított. Eddig azonban csak any- 
nyit tudtak mcgállnnifinh hogy n, közelmúlt, na­
pokban a községben látták nz urilcányt és már ak­
kor feltűnt, hogy czéltalanul bolyong.

öngyilkos szolgain ró. Miskolczról jelen­
tik, hogy a Budapestről Miskolczra érkező vonat 
egyik el so osztályú fülkéjében agyonlőtte magát 
dr. Gordei Gusztáv kis vár dal szolgabiró. Tettét 
gyógyíthatatlan beteg rágó miatt követte el.

Nagy zivatar Lőcsén. I.őese. a nevezetes 
szepcspéci város felelt n száraz és szeles napok 
úján tegnap este hatalmas zivatar vonult át. A 
zivatar erőien megrongálta a villamos vezc !éket. a 
telefon és távinhuzalokat, azonban igen jó hatás­
sal volt a szántóföldekre.

\ ouatösszeütközéfi. Isohlhől jelentik : Ma 
reggel hat órakor Aus.sco állomáson vasúti sze­
rencse I]enr,'g történt. Egy tehervonnt teljes gőz­
zel helerohant egy tolató-vonatbn. Mindkét gép 
kisiklott. Kilencz vasúti munkás megsebesült, köz­
tük négy súlyosan.

Ivét betörő. A rendőrség nm hét veszedel­
mes bel erőt tart ízt.licit le. l.n.V-'.t Jó/.-'cí huszonhét.
( vés és .1 /.séf l.nnniiK'/búi'om éves ro\ió,/iV*! u
«.-avargól leli'él: árt álmatlanná. Özvegy /)'/.. J.á.-zlóné 
All irt. úti leire- mújfii .".1 sonkát, szalámit és pry.-öt, a 
Hidegkúti-Utón levő Ik-1r«.p:u-h-féle ven tégi1 ónkét 
é . pez-gőj. (I vömröii « Iónba ló",. I rafll-L.-l s/az.
köre i é! érő -Tv irt. c/ipsiróttál és ilohűnvt. loplak. \ 
pezsgőt és élelmi "-crl elndtfik I)lo ski Pál Pást va uiéra 
11. széin alatt lakó kávésnak, a szivart és unt
Alwr, Józsefn "k, a Veres !mlm'"itezá!,:in levő C ,rm,l;- 
méli.Kb, tulaj,lonosáimk A rendőrség az. orgazdái; ellen 
is megindította az eljárást.

— Orgyilkosság a virágkorról!. IV, J n h-.~ 
nap este hét, órakor a virágkorzó alatt egy fiatal 
leány mv-1 vérrel mellbe lőtte m urái. M, íllapi- 
tották, hogy Palmer Elza hivntahmlnő nz élőt- 
unt.. Kórházba vittük.

\
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— Csendélet a Vágóhid-utczában. A Vágó-

hid-utczrtban ma hajnali,an eszméletlen Állapotban akad­
tak rá Tóth Péter 15 esztendős niunkásAuia. A melle 
váizctt. A mentők eszméletre térítették és bevitték az 
István-kórházba, ahol a rendőrség kihallgatta. A ihr el­
mondotta, hogy az éjszaka hazafelé ment és a Vflgúhtd- 
utczűban egyszerre levés dördült el, a golyó mellén ta­
lálta és összeesett. Kern látta, hogy ki lőtt. A rendőrség 
nyomozza a lövöldözőt.

— Rablótámadás. Az éjszaka Erdei Sándor 
földmivest és Szabó László napszámost Újpesten meg­
támadták, fejbeverték, földreleperték és kikutatták a 
zsebét, de csak az ezilztóráját vitték el. A dulakodás 
zajára rendőr sietett elő, mire az utonállők megfutamod­
tak. A rt-ndőr üldözte őket és hármat közülük el is fo­
nott. Ezek: Jesztrtszlci Ágoston huszonhárom éves, Szó- 
belltI Percncz huszonhat éves és Horváth István har- 
minezhárom éves asztalossegédek. A rendőrség letartóz­
tatta őket.

SZÍNHÁZ és művészet.
Az uj Nemzeti Színház,

— Pogány és Tory megbízást kaptak. —1
Budapest, junius 3,

Az uj ÜSemzeti Színház sokat vajúdó kérdése, 
mely már esztendők óta izgatja a müveit magyar 
közönséget, most végre elérkezett utolsó állomásá­
hoz. Dr. J ankovich Béla vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ma döntött a Nemzeti Színház ügyében. 
A kivitelre elfogadta Pogány Móricz és Tőry Emil 
pályatervét s meghízta őket az uj Nemzeti Színház 
fölépitósével. Lohet, hogy merültek fel ellenvéle- 
rrjények az építkezés ellen, de viszont mindenki 
örömmel kell, hogy fogadja azt a döntést, mely az 
építkezés vezetésével Pogány és Tőryt bízza meg.

Az első eszmei pályázat, melyet a Nemzeti 
Színháznak a Népszínházba való átköltözködése al­
kalmával Íratott ki, eldöntötte, hogy a megoldásnak 
olyannak kell lennie, amely a színház homlokzatát 
nem a Bákóezi-ut és Muzeum-körut sarkára he­
lyezi, hanem a Muzeum-körut vonalába viszi. En­
nek a megállapodásnak a figyelembevételével tör­
tént azután a tervpályázat az uj Nemzeti Színház­
ra. Ez év január 18-án döntött a zsűri a pályatervek 
fölött. Sajátosképpen a külföldi jurorok vélemé­
nyével is ellentétben, Medgyaeaay István terve 
nyerte az első dijat, noha ez a sarkon helyezte cl 
a főbejáratot. A második dijat Bálint és Jámbor 
kapták, a harmadikat Pogány és Tőry, a negyedi­
ket pedig Lajta Béla terve nyerte el.

A juri azonban az első pályázat után nem 
akarta, vagy nem merte egyik építészt sem meg­
bízni és a négy első dijat nyert építész között újabb 
pályázatot hirdetett. Április 25-én járt le ennek 
a szükebb pályázatnak a határideje ós az első pályá­
zaton díjazott művészek mindnyájan részt vettek 
azon. Gróf Zichy János, akkori kultuszminiszter 
határozata szerint a zsűri véleményező szakbizott­
sággá lett s nem ez döntött a pályatervek sorsa fö­
lött. A közönség felülbírálása alkalmával, most 
már egészen kiesett a versenyből Modgyaszay Ist­
ván és még inkább kiemelkedett Pogány és Tőry 
terve, amely nagyjában ugyanaz maradt, mint az 
első pályázaton, de megtisztulva a bírálók kifogá­
sain. — Fontos erénye épületüknek, hogy minden 
pályázónál sikeresebben gondoskodtok a nézőtér 
gyors kiürítéséről, ami egy színháznál végtelenül 
fontos kellék. A nézőtér architektonikus kiképzése 
teljesen megfelelő ós a színpadi rész kitcépziese is 
mindenben megfelel a technikai és művészeti köve­
telményeknek.

Ezek a kvalitások azután győztek a miniszter­
nél is, ki most Pogány és Tőryt bízta meg. Az* 
uj Nemzeti Színház sorsa ezzel eljutott abba a 
stádiumba, amikor már csak a tervező művészeken 
áll, hogy valóban nagyszerű középületet nyerjen 
Budunpest és a nemzet. Ebben pedig nem is lehet 
kétség. Pogány és Tőry művészete a kivitelben is 
olyan kiváló, mint a tervezésben. 1916-ra kell el­
készülnie az uj Nemzeti Színháznak és költségei 
körülbelül négymillió koronát vesznek majd igény­
be. Ezt az összeget azonban nem szabad sajnál­
nunk. ha a magyar kultúra díszes palotájáról van i 
szó, mely egyrészről a terv, má 'részről a tervező j 
művészek komolysága révén fi. lépi lésében is telje- j 
son biztovsitva van. *

A kulisszák világából. I
■— Színházi csevegés. — j

(A históriáé ..János vitéz/*)
Kemény legénynek bizonyult a „János vitéz“, 

nem hiába, hogy Petőfi volt a költője és Fedák 
Sári a szemiélyesitője. Már magában véve az is hő­
sies cselekedet volt, derekasan megbirkózott a leg­
sikeresebb magyar darabbal, „Az ember tragédiá­
jáéval. Amikor a Kacsóh Pongxáez daljátékát a 
Király Színházban bemutatták, a Nemzetiben a 
Madách remekének 200-d,iik előadását jubilálták és 
ma „Az ember tragédiája“ 300-ik előadása küszöbén 
— a „János vitéz“ a 400-ikhos jutott el. Már most 
nagyon kíváncsian várjuk, hogy mivó fog fejlődni 
a két diadalmas darab páros viaskoclása.

De ez még semmi ahoz a politikai jelentőség­
hez képest, melyet Kukoricza Jancsi magának ki­
vívott. Minden kimagasló előadása összeesett egy- 
egy nevezetes politikai oseménynyei.

A „János vitéz“ bemutatása napján, 1904. 
november 18-án volt a képvisclőházban, & következ­
ményeiben annyira emlékezetes zsebkendőlobog­
ta tás.

Az első jubileumát, vagyis a 25. előadását 
feledhetetlenné tette, hogy az nap — 1904. deczem- 
ber 13-án az ellenzék kiverte a darabontokat a kép- 
vieelöház ülésterméből.

1906. február 19-én nagyszerű ünnepi estje, 
volt a Király-szinháznak: SOOadszor játszották a 
„János vitéz“-t. Épen az nap, amikor Fabriciva 
ezredes vezetésével katonaság hatolt be az ország 
házába. ■ I ■!,. . |

Azóta is sok viz folyt le a Dunán. Sok szo­
morú napja volt a magyar törvényhozás napjának, 
„János vitéz“ ez idő alatt is megállta a helyét és 
legújabban Béesben hozott dicsőséget a magyar­
ságra, s a nagyszerű Zsazsa ma fogja nég’Jszázad- 
szor elénekelni:

„Én vagyok a Kukuricza, Kukuricza Jan­
csi ...“

Mint egy harczi riadó, mint egy diadalmi dal, 
mint egy uj néphimnusz fog ez a gyönyörű nóta 
hatni azon a napon, amikor Magyarország legpár­
tatlanabb bírósága Désy Zoltánt fölmentette?

(As ereklyék.)
Az uj Nemzeti Színház építése küszöbön áll. 

Már legközelebb lebontják a régi épületet. Ezen 
eltűnődve, szomorúság fog el, de elhessegetem ma­
gamtól. Majd1 jut erre is még elég idő!

A szinésznépben van érzék a kegyelet iránt. 
Ezt ma is bebizonyították. A Nemzeti Színház 
tagjai összegyülekeztek a régi kedves udvaron s az 
oda kihordott és ott fehalmozott retyerutya közt j 
mindegyik választott macának valami emléktár­
gyat.

Igazán nem voltak ott kincsek vagy műtár­
gyak s csakis az emlékezés aranyozta meg azokat a 
kopott, rongyos, törött tárgyakat, amelyekért vias­
kodtak a művész hölgyek és urak. Az egyik egy ro­
zoga asztalkát váltott magához, a másik egy páholy­
beli piros bársony ülőkét... A régi kasszadarabok 
mindenféle ócska rekvizitumának került gazdája.

Odajött Jászai Mari is. Tisztelettel engedték 
a nagy' trao-ikát a kellékhalmazhoz. Nem sokáig vá­
logatott. Sasszcmo megakadt egy pappendekli táb­
lán, melynek ez volt a felírása:

Tilos a dohányzás.

■*— Ez jó lesz nekem! — mondta Medca- 
lián gon.

—- Mit csinálsz vele? — kérdeztél !
-— Felakasztom a lakásomban! Most legalább 

tudni fogják, akik hozzám jönnek, hogy nem tűröm 
a dohányfüstöt.

(A pénteki nap )
Megírták a lapok, hogy Nádai Bóláné, a szép 

Tusnádi Nagy Ilonka pénteken a Budai Színkör­
ben mutatja be Jób Vilmáját, mclylyel a múlt : 
héten Szegeden olyan osztatlan sikert aratott, ! 
Egyik rokona aggodalmaskodva figyelmeztette: í

— Ilonka! Miért éppen pénteken? Ezen a 
rossz napon!

— Hadd el, nyugtatta meg a kis menyecske, 
amióta Nádainé vagyok, nem félek a péntektől. 
Ez ugyanis a Nádaiak legjelentősebb napja. Nádai 
Ferencz — nagynevű apósom — pénteken szüle­
tett, minden nagy sikerét pénteken aratta, s az 
igaz, hogy a temetése is péntekre esett . . „ de 
ha az ő korában és az ő hírnevével ér engemot ez 
a sors, megadással viselem ezt is.

(Chassé croisé.) i
A köszinházakból lassanként kikivánikozik már 

a közönség és a zöldbeli üzleteknek virrad meg. 
Ezek között a „Jardin de Paris“ a pestiok kedvelt 
Zsardén-Gaerten-kertje mindenféle attrakcziókkal 
kecsegteti a publikumot.

Á többek közt lesz egy szenzációs darabja, 
melynek két főhőse Ásta Nielsen és Psylander Vol­
demar — a jelenkor legnépszerűbb mozistarjai. A 
szereposztás se mindennapi. Psylandert ugyanis a 
fess Fallay Rózsi. Ásta Nielsent pedig a nyurga 
Kővári Gyula fogja játszani.

Nagyon természetes, hogy e szerepek termé­
szetének megfelelően a Pallay Rózsi férfirohaját a 
Kővári saabója varrja, viszont Kőváriét a kitűnő 
Bcrkovitsné alakítja.

Ruharondelésnél tudvalevőleg nem elég a még 
oly lelkiismeretes mértékvétel. Az összeférczelt, 
íélig kése ruhát fel is kell próbálni, hogy az esetle­
ges hibákon változtatni lehessen.

Most aztán az történt, hogy -a férfiszab'ő min­
denáron csökönyösen követelte, hogy Pallay Rózsi 
vetkezzék le előtte, a ruhapróbálás cziéljából, amit 
az érthetetlenül szemérmes énekesnő kereken meg­
tagadott. Ellenben Kővári szó nélkül levetett volna 
kabátot, nadrágot, ha Berkoxntsné a logierélyesebhen 
uem tiltakozik e merénylet ellen. i

Ha eze/kután, az újdonságban egy vagy más 
nem fog jól állni, igazán csakis e tulságha vitt prü­
der iának tessék tulajdonítani.

kAz első gondolat,<j ‘
EReinJiafdiék elbúcsúztak a Vígszínház közönsé­

gétől és nagy sikerek emlékével tértek vissza Ber­
linbe. A legforróbb esték' egyike a iW\ódekind-fó\ö 
„Musik“ előadásánál: jutott. i

A földszintre mély hatást gyakorolt a sötét 
tárgyú dráma, csak Bethlen Hilda, az „Egyetértés* 
szellemes tárczairőnőj© — aki mellesleg orvostan­
hallgató is — fészkolődött idegesen a helyén.

Egyszerre megragadja a szomszédja karját és 
izgatott hangon súgta neki:

— Nézze csak, nézze azt a Rosenberg Ka étkét, 
ott a színpadon . . .

— TTgy-e, milyen szépen játszik! — mondta 
a másik.

— Eli, nem arról beszélekt... De nem veszi 
észre, hogy adenoid vegetácziói vannak!

A legdrámaibb jelenésben csuk arra figyelt, 
hogy a nemet színésznőn ok polip van nz orrában 
s hogy azt ki kéne operálni onnan.

(A kérdőiéi.)
A Vígszínház még egy újdonságot hoz ki a 

halódó szezonban. Szombaton lesz a Keroul ós 
Bárrá „Nem szabad!“ czimü bohózatának bemuta­
tója1. Ez a darab arról is nevezetes, hogy nagyon 
pikáns. Nem mintha ez a Vigiszinihiázban ritkaság­
számba menne, de annyira pikáns, hogy a múlt 
évben egy „Nulla ur“ czimü darabot azért nem 
lehetett előadni, mert a Vigszinészek restoltok 
benne játszani, már pedig a „Nem szabad'!“-nak 
ugyanaz az alapötlete. Már most nem tudom, má­
sok-e a ,.Nem szabad“ szereplői, vagy pedig a 
„Nulla ur" szereplői engedtek-e tavaly óta a sze­
mérmességből?

Sajnos, a hófehér papirosra nyomott. „Egyet- 
órt.és“-ben még csak burkoltan se szólhatok a 
„Nem szabad“ tulipiros malaczságairól Nem sza­
bad ! J

Mindössze annyit árulhatok el, hogy azt ni 
urat, akit Tapolczai fog domborítani, egy rejtélyes 
?-lel kelői! ka szinlapon. Hogy miért,. . . azt elárul­
nom — nem szabad. Tapi különben tengerentúlról



kerül vissza Európába, még pedig tetovált arczczal. 
Ez mindé neaet re újszerű. Tudtommal tetovált

w __________________ ________ ___

maszkkal még nem játszottak magyar színpadon.
A franezia újdonságban — hiszen ez magától 

értetődik! — ágy is lesz a színpadon. Csakhogy 
ez egy trükkös ágy: mert egy trombitás készülék­
kel van összekötve. Ha egy ember fekszik az ágy­
ban, hallgat a trombita. Ha ketten vannak, rög­
tön hallatszik: trara, trara!

Do ennél többet mondanom csakugyan nem 
emberi.

(Gyors elhatározás.)
Vajda Lászlónak, a Magyar Színház főrende­

zőjének van egy Laczi nevű kis fia.
Mokány gyerek a kis Laczi. Nem ijed meg 

az árnyékától cs nem ismer habozást, amikor cse­
lekedni kell.

A múltkoriban eltűnt hazulról. Mamája kér­
dezősködött. a konyhában, kitekintett, a folyosóra, 
lekiáltott az udvarra, az ablakon is kihajolt az) ut- 
czára . . „ Laezikának se hire, se hamva.

Már komolyan nyugtalankodni kezdett, ami­
kor a fiúcska betoppant. Nem is toppant . . . csak 
úgy benyitott, mintha semmi se történt volna, 
mintha csak a szomszéd szobából jönne.

— Hol voltál ? — kiáltott rá a mama.
1— A doktor bácsinál! 1— felelte nyugodtan a 

gyerek.
— Mit csináltál a doktor bácsinál?
— Kihúzattam a fogamat!
Csak úgy, mintha a sarki papirkereskcdésbea 

irkát vett volna.
(A pénzes utalvány.')

Egy gavalléros, bőven költő színészünk, — ta­
lálják ki, melyikről szól a nóta! — arra a tapasz­
talatra jutott, hogy túlságos sokat költött s hogy 
üres a bugyellárisa.

Egy remény kecsegtette: hegy egy vidéki 
nagybácsi megembereli magát 4S hosszú idő után 
ismét meglepi egy nagyobb pénzküldeménynye 1. 
Ez a kellemes előérzet foglalkoztatta akkor is, 
amikor próbára menve, e szavakkal fogadta a 
portás:

— X. ur. a pénzeslevólhordó kereste!
— Tyüh! — szörnyül ködött a művész; — és 

nem voltam itt! Mit mondott az a levélhordó?
— Hogy 1—2 óra között a hivatalban lösz . . .

4—5 óra között pedig ismét ide jön.
Nagyon érthető, hogy a színese türelmetlen 

volt, s nem akart négyóráig várni. Kimentette 
magát a próbáról, konflisba ült és a Koron aher- 
ezeg-utezába, a föpostára hajtatott. Ott azonban 
azt a felvilágosítást kapta, hogy a keresett levél­
hordó a yerseny-utcaai postahivatalban von. Elro­
bogott hát a Verseny-utczába.

— Kérem, — felelték ott a kérdésére, — 
még csn.k tizenkét óra. Egykor jönnek a pén­
zesek.

Persze, persze! A nagy sietségben, erre nem 
gondolt. Lement egy szomszédos vendéglőbe. Egy 
pohár sört, adatott magának is, a kocsisnak is. 
Egy óra hosszú idő. Az egy-ogv pohár sörből 5—5 
pohár lett.. Végre eljutott az óra kis mutatója az 
egyes számra. Fizetett és vkezaszáguldott a 
postára.

Éppen akkor toppant be a várva-várt levél­
kor dó is.

— Ejnye, — mondta nevetne, — ide fáradt a 
nagyságos ur?

— Tudja barátom, — mentegetőzött a szí­
nész, — amikor pénzről van szó!

— Ilát, ami azt illeti. . . itt az utalvány. 
Tessék aláírni.

Mohón kapott művészünk a rózsaszínű lop 
után, de menten feketének látta azt! Az összeg 
kitüntetésére szánt részen a koronák helye üres 
volt s a filléreknél egy tizenkettes szám dí­
szelgett.

— Tizenkét fillér! kiáltotta rémülten.
— Igenis tizenkettő! felelte, a levélbordó. 

Négy fillér levonásával, . . . méltúztassék n nyolcz
fillér. . .

— T irtsa meg barátom! Dadogta a szegény

„czimzett", miközben az utalvány szolvt nyerő Írott 
sorokat olvasta:

„Tisztelt művész ur!
Hálás köszönettel küldöm meg azt a 12 fil­

lért, melylyel a villamoson szives volt zavarom­
ból kisegíteni, amikor tározómat otthon fe­
lejtve, nem tudtam szak asz jegyet, váltani.

Uü tapsolója."
«— így legyen hölgyeikkel előzékeny az em­

ber ! — sóhajtott a szegény szán rósz, akinek a tréfa 
pont öt. koronájába került.

Megjegyzendő, hogy a színházhoz is a kon­
flison kellett visszatérnie, hogy c\gy rögtönzött 
pumpálás után kifizethesse a kocsit-

Egy látcsöves ur.

(*) Opera. Ma osto a Lohengrin czimszero- 
pcfcen lépett fel az Operaházban Cornelius Péter 
dán tenorista. Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy 
Cornelius nem hőstenor. Hangja nem rendelke­
zik azokkal a feltételekkel, melyek erre a szerep­
körre alkalmassá teszik. Tagadhatatlanul nagy- 
tudnsu és kultúrájú énekes, de ez természetesen 
nem elegendő ennek a szerepnek sikeres és helyes 
betöltéséhez. Hangja már megkopott és csak kö­
zépfekvésben cseng szépen. Felső hangjai erőlte­
tettek és erőtlenek. Nagy hibája, hogy mindig 
nyitottan énekel s ezáltal gyakran kellemetlen 
hatást kelt. Énekében és játékában a beyrcuthi 
tradicziókat követi, de nálánál sokkal kialakul. 

j tabb és stílusosabb Wagner-énekeseket hallottunk 
már az Opera színpadán. Anthossel, leinek he­
lyére állítólag szerződtetni akarják, össze scan 
mérhető. Nem rendelkezik Antlies komoly stílusá­
val és epecziálisan wagneri éneklési modorával. 
Lohengrinjo alakításban sem elsőrangú. Külö­
nös meggondolás a hattynlovagnak szakall.ol való 
ábrázolása. Mozgása elóg biztos, játéka kifejező, 
de semmiképpen sem emelkedett a bétköznapiság 
fölé. Mindezek alapján Cornelius rgen müveit és 
nagy tudása énekes, aki azonban már megörege­
dett Ez azonban nem az 5 hibája. Mindenesetre 
sajnáljuk, hogy nem olyankor jött hozzánk, mi­
kor még művészetének teljességében volt, mikor 
még nem viselte meg az idő s amikor feltétlenül 

I nagyobb hatást is aratott volna. (p. a.)
(*) János vitéz 400-adszor. Kacsóh—Bakonyi 

Holtai diadalmas operettje ma este elérkezett 
a 400-ik előadáshoz. Ünnepi hangulat ült a szín­
házban és, mint már annyiszor megírtuk János 
vitézről, végé-hossza nőm volt az ünneplésnek. 
Az előadás középpontjában természetesen Fedák 
Sári állott, — a Fedák, a Fed aki — aki egész 
művészetének minden szépségét megcsillogtatta. 
Mikor a színpadra belépett, megható jelenet volt, 
lelkes, kipirult lánykák, urak, asszonyok, gyere­
kek rohantak a színpad feló és garmadában szór­
ták eléje a virágokat. Perczekig tartott a taps, 
Fedák meghatottan hajlongott és az ünneplés az 
egész előadás alatt cgyro tartott, a virágeső még 
a harmadik felvonásban is hullott a nagyszerű 
művésznő körül. Ugyancsak nagy sikere volt 
Ferezd Sárinak is, aki Iluskát adta bájos egy­
szerűséggel és aki szintén a virágok garmadája 
között köszönte meg az ünneplő tapsokat, vala­
mint TIarmath Ilonának, aki a királykisasszony 
szerepében csillogtatta nagyszerű hangját és 

j művészetet. Bagó szerepében Király Ernő volt 
meg indító és a többi szerepben B átkai, Latabár, 
Cantay Janka és Boros arattak újabb sikereket. 
A felvonások végén természetesen n szerzők is 
sokszor megjelentek a lámpák előtt. Az előadás 
kezdetét kisebb inczidens zavarta meg. A vas­
függöny előtt, közel a mennyezethez, babéroktól 
övezett 400-as díszlett, villanykörtékből össze­
állítva. Már megkezdették a nyitányt, a vas­
függöny is elindult, mikor rövidzárlat támadt cs 
a babérkoszorú kigyuhuit, ettől pedig tüzet fogott 
a vasfüggöny yászonburkolatn. Az ijedtségnek és 
zavarnak azonban Yinczc karmester lélekjelenléte 
vette elejét, aki forte-t dirigált cs a közönség 
fölé fordulva, egyrészt a közönségnek integet ott,

I másrészt a zenekart vezényelte. Már égő zsarátno- 
I kolc hulltak a mennyezetről, de a zenekar egyre 
I játszott ás Vinczo nyugodtan dirigált. A sikon- 
I gató és tolakodó, ijedt hölgyeket a férfiközönség
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tartotta vissza, vógro is leengedték a vasfüg­
gönyt, megjelentek a tűzoltók, megeresztették a 
színpadi záporkészüléket és minden további kelle­
metlenségnek elejét vették. Yinczc karmestere, 
mikor ismét elfoglalta helyét, persze lelkesen, 
megtapsolta a közönség. Az előadás igy meg­
késve indult meg és bár a füst, meg az ázott 
kulisszák eleinte kellemetlenül zavartak a hangu­
latot, az első taps után belendült a közönség az 
ünneplésbe és a publikum örömét semmi nem 
zavarta.

(*) Beregi Sándor vendégszereplése. Beregi 
Sándor, az aradi nemzeti Színház tagja mn este 
folytatta vendégszereplését az ország első szín­
padán. Dumas végtelenségbe vesző drámáját, 
„A kanróliás hölgy“-et szedték elő. Hiába ker­
telünk, az igazság mégis csak az, hogy egy kissé 
elavult, ósdi már ez a romantika, még az se vi­
gasztal rrveg bennünket, hogy sírták el nagy­
anyáink, nagyapáink a csalódott szerelem könyeit. 
Duval pénzzel teli alakja már nőm f érkőzliofc 
közel a lelkűnkhöz, de az már hatalmas ered­
mény, hogy valahogy nemcsak a széles gesztuso­
kat látjuk, hanem embert sejtünk a színpadon. 
Beregi Sándor embert játszott és ezzel találta el 
igazán a helyes feladatot. Amit az első szereplése­
kor mondottunk róla, azt a sok jót most csak 
megerősíthetjük. Meleg, szirtes hangja megfogja 
a lelkünket, rutinja fiatal korára ráczáiől, érzés 
és tudás egyesül benne. A publikum lelkesen tün­
tetett a vendégművész mellett ós felvonás végén 
sokszor a lámpák elé szólította.

(*) „Nem szabad.“ Kérőül és Barró uj bohó­
zata, amelyet szombaton mulatnak be a Vigszin- 
búzbnm, a következő szereposztásban kerül bemu­
tatóra: Dubisarl bankár: Balassa Jenő; GeGr- 
maine, a felesége: Kende Paula; Suzanne: Gazsi 
Mariska; Catassch: Góth Sándor; Oha.potel: Sze­
rem y Zoltán; Ami 1 kar : Tanai/ Frigyes; ? : 7Vi- 
polczay Dezső; Léoossis, könyvelő; Sar’cadi Ala­
dár: Isidore: Zátony Kálmán; Bernard, lakatos: 
ifj. DUrói Mór; Odette: Mahay Margit; Carmen; 
Lenheffy Ilonka; Justine: Molnár Aranka; Ray­
mond©: Eárpáthy Lili. Holnap, kod len, a Vígszín­
házban a „Telefon“, Guvault ós Bcrr kaczugtató 
bohózata kerül színre.

(*) Erkel-opera Nowyorltban. A’ jövő szezon­
ban a newyorki Metropolitan operában Íremu to­
tóra kerül Erkel Peren ez „Bank bán' czimü ope­
rája, mely tudvalevőleg 1801-ben került először 
előadásra Budapesten, a régi Nemzeti Színházban. 
Erkel „Bánk bán“-ja még eddig sohasem került 
színre a külföldön és most Casazzan, a Metrr.po- 
litan-opera igazgatója cunbiezionalja magának az 
elsőséget, hogy a magyar operát llcrz karnagy ve­
zényletével bemutassa, egyenesen az ott élő előkelő 
ruagyarok kivú-nsagára.

(*) Pa laky László hagyatéka. A Szent 
György-Czéh szeonzáró művészeti aukeztóján Pa­
ta ky László művészeti hagyatéka kerül kiállításra 
és eladásra. A közönség ez alkalommal a korán el­
hunyt nagy tehetségű művésznek már ismeretes 
müvein kívül még körülbelül háromszáz pompás 
vazlntaban fog gyönyörködhetni. A Szent. Gyürgy- 
fízoh igazgatósága egyébként a most még álló 
Bayms-kiállitást, a folyton növekvő érdeklödésro 
való tekintettel, nem zárja be, csupán a megvásárolt 
kenőket juttatja el uj tulajdonosukhoz, az igy fel­
szabaduló termeltet aztán részben Bnyros marquis 
újabb munkásságának, részben a Patnky-hagyntck 
bemutatásának szenteli, A tárlatot czenki vii 1 Feszty 
Árpád müveinek egy kisebb kollckeziója és számos 
antikvitás fogja változatosa tenni.

(*) Sziliházak hired. Az Operaháziam holnap, 
szeiilán. Mignon keiül színre, a czimszerepben Mai - 
schalkó Pózaival. A lobbi szerepet Sándor jérz.l, Arányi, 
-lakács, Mihályi, Hegedűs Cs Kertész adják. Vezénvvl 
if.;. Ábrányi I'inil, rendező Alszcgliy Kálmán. Az clű- 
aeás S érckor kezdődik. — Cornelius Péter dán királyi 
kamara énekes cstltüHckiin a Walkílr Sigiriedjében íedy- 
(r'-j:i vcndégfelPpését. Pénteken kattermann Tódor, n 
hamburgi Operaliáz művésze mutatkozik bo Faust Me 
ÍLztújában. Szombaton Aidát adják Majerszky Jc-.m- 
nr.k. n ]>árisi nagy Opern fenorisl(Íjának és Metzger Ot­
tilia .Hinni kamara énekes nőnek vondégfcHéptévol.

A Yigt'-inház legközelebbi újdonsága szombaton ke- 
: Ml szilire. A ez Íme. Kern szabad! — és szerzői Kérőid 
cs illírré, akik már számos jótzil bohózat! il éviik cl je­
lentékeny sikereket. A bohózatot Jól, Dániel rendezi. 
Ilolnap, szí l ián, az F.Inllkné. Ilenncquin és Ycbev bo­
b' :ala kerül isnv'Másro.

A Király-színiül* prímadonnája, Fed ik Sári, eb
l.m az évadban Illeg < ak bárom esti és egy dél -Jani 
i nulláson tép lel. Szerdán és pén leken a, r'zieúiiv))rimás 
Sári szelepét jál- za d e.-.illflrldk-'tn még egy szép föl- 
kp nhbali .a szerepben, amelyben pályájának legnagyobb 
sikerét árulta- a János vitéz-ben. Va-ániap «lóiul ő n 
lifdig n kio--z-mélyi/et javára el jákvz.-i a Limonádé e. 
ív de ben Kati szakát ellő szerepét.

Szerda, junius 4.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A trónörökös a bécsi akadémia ülésén.

[Becsből jelentik: A tudományos akadémia disz tor­
on ól >en ma folyt le az ünnepélyes évi gyűlés, ame­
lyen. Ferencz Ferdinand főherczeg első Ízben 
volt jelen, mint az akadémia kurátora. Jelen vol­
tak még: Péter Ferdinand, Frigyes és Lipót 
Szalvátor főherczeg, Fülöp kóburgi horezeg, gróf 
iStürgkh miniszterelnök a kormány tagjaival és 
ezíbrtoa más kiválóság. Foroncz Ferdinand főher- 
ezeg megnyitó beszédében kifj etette, hogy az 
uralkodó kegye által az akadémia kurátorává ki- 
ineveztetvén, megragadja az első kínálkozó alkal­
mat, hogy az akadémia tagjainak jelenlétében ki­
fejezést adjon feledhetetlen elődjének, Rajner 
líőhcrezegnok elhunyta fölött. Üdvözli az akadé­
mia. tagjait. Végül fölkérte a titkárokat jelenté­
seik előterjesztésére.

* Magyar tudós Párisban. A franczia köztár­
saság miniszterelnökének védnöksége alatt nejnrég 
Parisban, egyesület alakult, mely külföldi államok­
ról, nemzetekről, azok irodalmáról, történetéről és 
kultúrájáról előadást rendez a Sorbonneban. a pá­
risi tudományegyetemen a franczia tudományos 
világ és meghívott előkelő közönség jelenlétében. 
'Az egyesület vezetősége a napokban meghívta dr. 
''Huszár Vilmos műegyetemi tanárt, ,az ismert írót 
és esztétikust, hogy a kurzus keretében Magyaror­
szágról tartson előadást. Huszár készséggel vállal­
kozott a megtisztelő feladatra és a jövő hónapban 
megtartja felolvasását „A magyar irodalom viszo­
nya a világirodalomhoz“ czimmel. A magyar tu­
dós előadásán megjelenik gróf Szécheny párisi 
nagykövet link is a követség tagjaival együtt.

* A lícviczky-csaláil levéltára. Reviczky Ist­
ván os. és kir. konzul tegnap letétbe helyezte a 
Nemzeti Múzeumban a revisnyci Reviczky-család 
levéltárát. A letét legrégibb oklevele 1272-böl való, 
amelyben IV. László a család őseinek ajándékozta 
Revisnve várát. A Reviczky-család levéltárával a 
Nemzeti Múzeumban kilenczvenkcttőre emelkedett 
a letétbe helyezett családi levéltárak száma:

*" Tudósok tanulmányútja. A’ Nemzeti Mu­
zeum tudóséi a nyár folyamán tanulmányútokat 
fognak tenni Magyarországon és a külföldön,, hogy 
tapasztalataikkal gazdagítsák a magyar tudományt. 
F tanulmány utakat a Nemzeti Muzeum kiküldeté­
sében teszik, nchányan már cl is végezték. Dr. 
'Bátlcy Zsigmond őr a zágrábi és cemovitzi nép­
rajzi gyűjteni én .veket, fogja tanulmányozni, dir. 
Bajza József segéd őr a németországi kézirattára­
kat. tekinti meg, dr. Holub József most tért vissza 
Olaszországból, ahol a levéltárokat tanulmányozta 
át, dr. Rétlty László igazgat óőr, az ismert nevű 
numizmata ma utazott Hollandiába, ahol érmé- 
ezeti tanulmányokat fog végezni, dr. Márton La­
jos őr a kelet-magyarországi prachisztoriUis cyiij- 
teményeket látogatja végig, dr. Gerevich Tibor 
egyetemi magántanár, segédör Olaszországban mű­
vészettörténeti tanulmányokat fog végezni, dr. 
Harsányt Pál őr a kelet-magyarországi érem gyűj­
teményeket keresi fel, d.r. Horváth Géza udvari 
tanácsos, osztályigazgató a monokéi zoológiái kon­
gresszuson vett részt, dr. Csiky Ernő őr Németor­
szágban zoológiái tanulmányutat tesz, dr. Szilvák 
János segédör Skandináviában néprajzi tanulmá­
nyozást fog folytatni, dr. Semayer Vilibáid osz­
tói yigazgató a hollandiai gvn rmntkiállitágra és 
kongresszusra utazik el, dr. Győrffy István su­
perior magyarországi néprajzi gyüjtőutra indul, 
végül periig dr. Sebestyén Gyula a I olkloi^e-F el - 
lows néphagyományt kutató nemzetközi szövetség 
dán, norvég, mecklenbnrgi és finn gyűjtésének 
helyszínén fog tanulmányokat végezni.

* A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fenyő 
[Miksa szerkesztésében megjelenő s/.vpircduliai fo­
lyóirat 1913. évi junius hó 1-i tizedik száma a ki­
vetkező igen érdekes tartalommal jelent meg: Mó­
ricz Zsigmondi Elek Artur. Katiiéi rí arait: Egy 
naplókönyv utolsó oldalai. (Versj. Nagy Samu: A. 
topolyai doktor. (Novella). Lányi Sarolta: Versek. 
Laciké Géza: Német maszlag, török áfiúin. (Regény 
XL). Halász Imre: Megfordított konverziók. 
Tóth Wanda: PnholyBaro-k. (Köveibt) ■ Dr Sapka 
Géza: Hampel József. Garami Árpád: Az uj gyö­
nyör. (Vers). Balázs Béla: A magunk szerelme. 
Lengyel Géza: A királynő szobra. Ignotus: Pana­
mák. (A politika mögül). Ady Livire: Ivet bu­
són pú virágén ele. (Vers). Figyelő: Teth Árpád: 
Lányi Sarolta versei. Tóth Árpád : Bán l1 c-A1 néz. 
novellái. Borény Robert, rajza. Babits Mihály: Két 
szellem. Karinthy Frigyes: Bakiz., Béla: niniógus 
a dialógusról. Havas Gyula : Kahl a Margit: ltel- 
szor a Urán. Nagy Lajos: LuuriUn Rruun: Van 
Zimten Lili log évei. Havas Gyula: Predikaczio. 
Elek Alfréd versei. Havas Gyuui: 1 ai/.s Elemei-: 
Flórián viaskodó‘-a a növel. Daliul; A huh", r: Mayor 
Henrik panoptikuma. Moskovitz lián: Uj parla-
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mentárizmus. Disputa: Lehr Albert levele. Babits 
Mihály: Homme de lettres vallomása. Bálint Ala­
dár: Jasz-kritilca. Török Gyula: Zakata. Adyi 
Endre: Üzenet Nagy Endrének.

* Telekkönyvi és kataszteri részletek számo­
zása czimü könyvére hirdet előfizetést Sági János 
ia vázrajzilag eldarabolt ingatlanok részleteinek szá­
mozása érdekében uj rendeleteket bocsátottak ki, 
amelyek szakkörökben, nagy feltűnést, vitatkozáso­
kat, neon egyszer félreértéseket keltettek. Sági 
könyve a nagyon szövevényes kérdésekben világos­
ságot akar teremteni. A könyv előfizetési ára 1 K 
80 f. A megrendeléseket a szeri» czimére: Buda­
pest, Megyeháza, kell küldeni.

* A képesítéshez kötött iparokról. Régóta 
érzett hiányt pótol az „Ipari közigazgatási szak- 
könyvtár“, mely az ipari életre vonatkozó szabá­
lyokat gyűjti össze könnyenn áttekinthető rend­
szerben és modorban. A szakkönyvtárnak, — mely­
nek főszerkesztője dr. Barthos Andor miniszteri 
tanácsos, szerkesztője dr. Dános Árpád miniszteri 
fogalmazó — 5. és 6. száma most jelent meg „A 
képesítéshez kötött iparokról“ czim alatt dr. 
Csécsy József kereskedelemügyi miniszteri titkár 
tollából. A szerző az ipar törvénynek a tárgyhoz 
vonatkozó szakaszai alapján nagy szorgalommal és 
alapos szakismerettel gyűjtötte össze mindazokat 
ai rendelkezéseket és elvi határozatokat, melyek 
az ipari közigazgatás e zágában megjelentek. A 
munka főérdeme, hogy az egyos szakaszok válasz­
tékos gonddal és figyelemmel adnak útbaigazítást 
minden egyes felmerülhető kérdésre, s az egész 
ügyes csoportosításban mégis egy összefüggő képet 
nyújt a képesítéshez kötött iparokra vonatkozó jog- 
elvekről, melyeket a szerző világos magyarázatai a 
nagymennyisérni adathalmaz között is ki tudnak 
emelni. A gazdag betűrendes tárgymutatóval el­
látott R felette könnyen kezelhető füzet 2 koro­
náért minden könyvkereskedésben megkapható.

rr
\fovaros:

)( A főváros kölcsöne.' Ismételten megírtuk, 
hogy a főváros 120 milliós legújabb kölesönének a 
felvétele Berlinben nem sikerült, mert a német 
pénzpiacz fölöslegeit egyelőre maga az állam fog­
lalja le. A tanács azonban a kölcsönt minden áron 
biztosítani akarja és erre való tekintettel mai ülé­
séből a következő javaslatot terjeszti a holnapi köz­
gyűlés elé: ■ i -

A folyó hónap 21-én kelt közgyűlési határo­
zat, a pénztárjegyeken kívül hitelforgalmi eszközök 
kibocsátását is engedélyezvén, egyeben felhatal­
mazta a tanácsot, hogy a kölcsönügyletet egészben 
vagy részletekben egy éven belül megköthesse. A 
tanácsnak adott emo felhatalmazás alapján a köl­
csön perfektuálása tekintetében megindult tárgya­
lások folyamán azonban kitűnt, hogy egy végleges 
törlesztéses kölcsön elfogadható feltételek mellett 
való fölvételének lehetősége sincs kizárva, minél­
fogva az időközben megváltozott helyzetre, vala­
mint a rendelkezésre álló idő rövidségére való to­
kintett,el, amely az előirt alakiságok megtartását 
szerfölött megnehezíti, javasoljuk, méltóztassék ki­
mondani, hogy az előbb idczc-tt közgyűlési hatá­
rozat kiegészitcseképen a tanács arra is fölhatal­
mazást nyer, hogy esetleg egy végleges törlesztései 
kölcsönt is köthessen és hogy ez a közgyűlési ha­
tározat haladék nélkül a belügyminiszter jóváha­
gyása alá bocsáttassák.

)( Az uj városháza tervpályázata. A Magyar 
Építőművészek Szövetsége a városháza elhelyczé- 
zésére és az ezzel összefüggő városrendezési kérdé­
sek megoldására pályázatot irt ki. A bíráló-bizott­
ság tagjai: dr. Rárczy István polgármester elnök­
lete alatt dr. Harrer Foren ez és Krátky János szé­
kesfővárosi tanácsnok, Rechner Ödön, dr. Neu- 
schloss Kornél, Fóliák Manó és Lajta Béla műépí­
tészek voltak. A pályázatra 20 terv érkezett be s a 
bíráló-bizottság következőképen ítélkezett. Egyén­
it int 1000—1000 koronás dijat kaptak Palóczi An­
tal, Vágó László és Vidor Emil, 500—500 koronás 
dijat nyertek: Hóin János és Szende Andor; meg­
vetettek egy önki nt 250—250 koronáért: if j. Fran­
caik Imre. Liclitman Győző, Takáts és Tornallyny, 
valamint Wannenmacher Fábián tervei. A tervek 
a Magyar Építőművészek Szövetségének hivatalos 
helyiségében (IV., Eercncziok-tere 7. I. emelet 0.)
csütörtöktől, folyó hó 5-étöl 11-ig délután 4_0 óra
között a nagy közönség által moot oki nthetük.

)( A tárnics körlevele a kereskedelmi pálya 
melleit. Megírtuk a napokban, hogy a Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete arra kérte küldöttség Heg 
Déri Foret'cz tanácsost, hasson oda, hogy azok a ta- 
Uulvk, akik a polgári iskola negyedik osztályát ©1-

k'.'-Á

hagyják, ne menjenek a kißhivatalnoki pályára, 
ahol elposványcsodiniak, hanem a kereskedői pá­
lyára, ahol jobb jövő ővár rájuk. Vállalkoztok arra, 
hogy az ilyen alkalmazottakat, akik polgári isko­
lai készültséggel mennek a kereskedői pályára, 
rögtön fizetéssel alkalmazzák és előmenetelükről 
gondoskodnak. Déri Ferencz tanácsos megígérte, 
hogy az óhajtásnak tőle telhetőleg meg fog fe­
lelni és a mai napon körlevelet adott ki amelyben 
a polgári iskolát elhagyni készülő s különösem an­
nak negyedik osztályát végzett növendékeinek' 
figyelmét felhívja a rájuk előnyös kereskedelmi 
pálya választására. Körlevelében kiemeli ezután; a 
tanácsos a kereskedelmi pálya előnyeit, majd fel­
kéri -az összes polgár, iskolák igazgatóit s azok ut­
ján a polgári iskolák egyéb tanerőit, hogy minden 
kínálkozó alkalmat megragadva, buzdítsák az is­
kolát elhagyó növendékeket arra, hogy saját jól 
felfogott érdekükben minél számosabban keressék 
fel a még éppen nem okkupáit kereskedelmi pá- 
lyát.IIogy pedig a czél minél inkább elé fessék, 
elrendeli a még megtartandó szülői értekezletekre 
a programmba az ifjúság pályaválaszfása kérdésé­
nek felvételét is, amely alkalommal különösen ki 
kell emelni a kereskedelmi pályák közismert elő­
nyeit s közöljék a szülőkkel az e téren szükséges 
tennivalókat

)( A felszakitott járdák. Igen sole panaszra 
szolgáltatott okot eddigelé az a rendszertelen gya­
korlat, amelyet az ut és járdaburkolatok felszakitá- 
sánál követnek. Ez elsősorban a kereskedőket sújtja, 
akiknek üzletei előtt valóságos barrikádok emel­
kednek. Legújabban a harmadik elektromos telep 
kábeleinek fektetését kezdtek meg a belváros egyes 
részein, éppen a nyári szezon elején. Az érdekeik­
ben sertett kereskedők nevében a Kereskedő- és 
Iparos-Szövetség elnöke, Lédermann Mór felkereste 
dr. Bódy Tivadar alpolgármestert, akitől a sérelem 
sürgős orvoslását kérte. Az alpolgármester hala­
déktalanul informálódott az ügy állásáról és intéz­
kedett, hogy a kábelfektetési munkákat éjjel hajt­
sák légre. Bódynak ez az eljárása az érdekelt kö­
rökben általános megelégedésre talált, már csak 
azért is, merít ezzel lehetővé vált, hogy a jövőben 
az ilyen bajokat megszüntessék. #

)( Két indítvány. Magyar Miklós bizottsági 
tag a holnapi közgyűlés elé két indítványt terjeszt:. 
Az egyikben azt sürgeti, hogy addig is, «aig a vá­
ros a gázárakat leszállítja, az égő izzótesfiííst bo­
csássa minimális haszon mellett a nagyközönség 
rendelkezésére. E czőlra az indítványozó a légszesz­
gyár tulajdonát képező izzótestgyár kibővítését sür­
geti. A másik indítvány arra kéri utasítani a taná­
csot, hogy a. közgyűlésnek egy fővárosi film-mu- 
zeurn létesítésére tegyen előterjesztést. Az indítvá­
nyozó ilyen múzeumnak a létesítését nemcsak his­
tóriai, kultúrtörténeti okokból tartja szükségesnek^ 
hanem pedagógiai és gazdasági szempontból is.

)( Eltörlik az évzáró vizsgálatokat. A nőid 
választójogi kongresszusának előkészítő bizottságai 
azt a kérelmet intézte a tanácshoz, hogy a kon­
gresszusra való tekintette], amelyet ez idén Bu­
dapesten tartanak meg, a községi iskolákban a ta­
nítást junius 15-én szüntessék be. A tanács mai 
ülésében tárgyalta ezt a kérdést, azonban annak 
teljesítéséhez nem járult hozzá, mert ennek tör­
vényes akadálya van. Ezzel egyidejűleg a bizottság 
eltekintve a fent ismertetett ügytől, még azt is 
kéiíte, hogy a vizsgálatokat töröljék el, mert a vizs­
gálatokra a pedagógusok véleménye szerint, akik’ 
már régebb idő óta tárgyalják ezt a kérdést, szük­
ség nincs. Ebben a kérdésben a közoktatási ügyosz­
tály vezetője, dr. Déri Ferencz tanácsos meghall­
gatta a szakfelügyelők értekezletét és azt a véle­
ményt adta, hogy a vizsgálatokat tényleg el lehet 
törülni. A tanács miai ülésében a bizottságnak erre 
vonatkozó kérelmét is tárgyalta és a kérdésit tár­
gyalás czéljából a közoktatásügyi osztálynak 
adta ki. ' •>% ■«,

Hkinden map
vegyen magához egy pohárba Dr. Hóm- 
tool-íóle Unematogont, közvetlenül a fö 
étkezés előtt. Hz állal étvágya helyre 
áll, ldogrendszeremogorősödik,bágyadt- 
eága elmúlik és közérzete a leggy őr­
sükén megjavul. — óvási A Dr. 
Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 11 —.
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KÖZIGAZGATÁS.
Egy lemondás körű',

Budapest, junius 3.
Tudvalévő, hogy az április 19-én tartott vá­

lasztmányi ülésén a jegyző-egyesület főjegyzője 
lemondott, s e lemondással kapcsolatban Dózsa 
Endre es. és kir. kamarás, hunya'dimegyei alispán 
által tett indítvány alapján hozott határozatot 
íiz elnöklő Morvay János elferdítve enuncziálta. 
Ebben az ügyben Szegedy Albert most a következő 
nyílt, levelet intézte az indítványozóhoz;
Móltcságos Dózí'a Endre cs. és kir. kamarás [Jviioi, 
Kolozsvármegye alispánjához, mint a Kolozs vár­

megyei jegyzői egyesület elnökéhez.
A folyó évi április hó 19-én tartott országos 

egyleti választmányi ülésünknek végefelé Méltó­
ságod kihivatott engem a folyosóra és azt mondta 
nekem, hogy országos egyletünk főjegyzője most 
már komolyan lemond, csak azt kéri. hogy vissza­
vonulására néki egy bizalmi aranyhid építtessék 
fel." Méltóságoddal erre nézve tanuk előtt és 
mindkét pártra kötelezően, abban állapodtam meg, 
hogy még a választmányi ülésen a főjegyző le­
mond, vele szemben azonban Méltóságod a bizalmi 
kérdést, felveti s azt javasolja a választmánynak, 
hogy ezen lemondást, a választmány hatáskör hiá­
nyában ne fogadja el, hanem azt a legközelebbi 
közgyűlésnek elfogadásra javasolja. Ezzel szem­
ben én Ígéretet tettem Méltóságodnak, hogy a bi­
zalmi kérdésnél az ellenzéket a szavazattól való 
tartózkodásra kérem fel, xi-gy hogy a főjegyző a 
teljes bizalom biztosításával vonulhasson félre.

A megállapodás mindkettőnk részéről, ha nem 
is kifejezett, de hallgatólagos személyes erkölcsi 
felelősségünk tudatában, sőt Méltóságod részéről 
illetékes helyről nyert és előttem kifejezett felha­
talmazás alapján jött létre.

És mégis ezen megállapodás ellenére a fő­
jegyző w a választmányi üiésan már csalfa 
utakra tért, mert állásáról lemondott ugyan, do 
lemondását akként, tompítva, „hogy állását a vá­
lasztmány rendelkezésére, bocsátja."

Méltóságod ezután megtette nyilatkozatát, 
telvetette a bizalmi kérdést és javaslatot tett arra 
■nézve, hogy a választmány hatáskör hiányában ne 
írtezkccljek. hanem javasolja, miszerint a legkczc- 
k-bbj közgyűlés a főjegyző lemondását fogadja el.

Ezek után. Méltóságod is, én is, aki a főjegyző 
lemondásával az egyleti életnek egy nagy ütköző 
pontját, láttam elhárítva, a vákuztminyi ülésből 
eltávoztunk, sőt távozásunkkor a ruhatárban talál- 
koztunk is.

És mi történt?
Az elnök azt a határozatot hirdette távol' 

tünkben, ki, hogy „a választmány Méltóságodé 
javaslatara a főjegyzőt, bizalmáról biztosítja 
mondását, nem fogadja el s a közgyűlésnek elfog 
dósra ne-m ajánlja". Kimondó ti. a pedig mindr 
olykorén, hogy az indítványt Méltóságod ilyen < 
telemben tette.

KözlőEz az elnöki kijelentés a Községi 
bon is-napvilágot látott.

A megállapodásnak ilyen elferdítésén r 
tudom., nevessek-e vagy boszaukodjam 1 *

Mielőtt, bármely lépésre elhatároznám ma 
mat, kordom Méltóságodat a nyilvánosság o- 
fech-e az elnök nyilatkozata M ciió.súg ódnak 
v any at, vagy sem ?

Bocsásson meg- Méltóságod, hogy az ogv 
rdet személyes harczai engem e zaklató lém 
kosz^f^tnok.

Rákoskeresztúr, 1913. május 13.
Őszinte és igaz tisztelettel:

Szegedy Albert,
a Éestmcgyoi Jcgyzőcgyesiilct elnöke.

Kalocsa város érdekes határozata. Érdekes 
határozatot hozott Kalocsa város kié]->visolőtestülete 
legutóbbi közgyűlésén. Arra való tekintettel, hogy a 
városban a kutak igein rossz ivóvizet szolgáltatnak 
már régebben hat, artézi kutat furatot! a város. 
A;: artézi initak azonban, bár több száz méterre 
Kifúrtak, aránylag gyengén szolgáltatják a vizet 
éj a vízhiány különösen a nyár folyamán okoz 
T'-£-Sy gondot. Most, hogy a város főbb útjait is ar­
tézi vizel óhajtják locsoltat.nl, újabb kutak fúrá­
sát határozták el, a fúrások azonban eddig ered­
ménytelenek maradtak. A város képviselőtestülete 
tegnapi közgyűlésén foglalkozott az artézi kutak 
& a vízszükséglet kérdésével és elhatározta, hogy 
meghívja a városba Tükörynét, a forrásvíz után

kutató munkáiról ismert urinőt, hogy varáxsvesz- 
szöjével a városban is jelölje meg azokat a helye 
két, ahonnan a város bősége« vizet kaphatna.

A jegyttő özvegye. Néhai Andru-cz Sebes­
tyén körjegyző volt valamikor Dombrovány bihar- 
megyci községben. Halála után özvegye két gyer­
mekével a legnagyobb nyomorban maradt. A vár­
megye 400 korona évi nyugdijat adott, az özvegy­
nek, aki Belcnyesen igyekezett megélni és két 
gyermekét felnevelni a 400 koronából. A gyerme­
kek nőttek, a pénzviszonyok rosszabbak lettek s az 
özvegy sehogysem tudott megélni a csekély nyug­
díjból. A sok nélkülözés után, tegnap kérvényt 
intézett Bihar vármegye törvényhatósági bizottsá­
gához, melyben kéri, hogy 400 korona nyugdiját 
800 koronára emeljék fel. mert igy a legnagyobb 
nélkülözések közötti tengeti, életét. A törvény- 
hatóság a júniusi közgyűlésen fog dönteni a kér­
vény sorsa felett.

EGYETÉRTÉS

,tanügy.

— A székesfővárosi iparrajziskola kiállítása. 
Budapest székesfővárosának, valamint az egész er. 
szagnak legrégibb szakiskolája a székesfővárosi 
iparrajzislcola, melynek alapjait a XVI.LI. rzáza V 
ban Mária Terfeáa királynő vetette meg, az uinis'3 
évtized munkájának eredményét nagyszabású ki­
állításon mutatja be. A kiállítás, mely az intézet 
Orosslán-utczai épületének össze? helyiségeit le­
foglalja, junius 4-én, szerdán délelőtt IS órakor 
nyitja meg dr. Bárczy István polgármester. A Id­
ái lit ás, melyet Ágotái Lajos főigazgató rendezett, 
rajzokban, tervezetekben és művészi kivitelű kész 
munkákban bemutatja mindazt, amit. az iparosok 
általános irányú rajztan folyamán az ipari festők, 
üvegfostök, mozaikfestők, edenyfojtök, savba fes­
tők, sokszorosító iparosok, férni párosok, gépiparo­
sok, építőiparosok, faiparosok tanfolyamán a szak- 
rajzi osztályban, a mintázás! tanfolyamon, a szabó- 
ipari tanfolyamon, a női szabászaté tanfolyamon, 
a könyvkötészeti tanfolyamon és az akt.-n.jztanfo- 
lyamon a növendékek az utolsó iiz évben produ­
káltak.

— Nappali kereskedelmi szaktanfolyam. A
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 
junius hóban 0 napos tanfolyamot nyit oly férfiak 
és nők részére, akik a kereskedelmi tisztviselői pá­
lyára lenni óhajtanak. Előképzettségül a polgári 
iskola 2_4 osztályának elvégzését kívánják meg. 
A tanítás órai délután 3—6-ig vannak. Jelent­
kezni lehet az igazgatóságnál, Andrássy-ut CT- (Vö­
rösma rty-utcz.ai bejárat.).

— Pályázat gyógypedagógiai tanítóképzőbe 
való fölvételre. A gyógypedagógiai tanítóképzőre 
az. 19Ki—1914. iskolai évben 12 ipztündijas hallgató vé­
tetik fel. Pályázhatnak 30-ik életévüket még he nem töl­
tött oly nőtlen ogv ének. akik elend népiskolai tanítói, 
vagy ennél magasabb képzettséget igazoló oklevéllel bír­
nak. Elsőbbségben részesülnek azok. akik a tanítás te­
rén és főleg valamely á’dami gyógypedi.gágia i intézetben 
gyakorlatikig már működtek és valamely idegen (né­
met. fnonc-zin. angol) nyelvben jártasak. A szabálysze­
rűen felszerelt kérvények a villát- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz ezimezve, legkésőbb június hó 30-ig a 
pályázók által személyesen nyújtandók he.

egyesületek.
(—) A Budapesti Újságírók Egyesülete

segítő-alapjának igazgató tanácsa tegnap délután 
Szatmári Mór elnöklésével ülést tartott. Az igaz­
gató tanács meghallgatta dr. Szegő Elemér pénz- 
tárnok és Káinoki Henrik ellenőr jelentőseit, 
Purjesz Lajos főtitkár előterjesztései alapján sc- 
gélykölcs.műkre 1300 koronát utalt ki. Az igazgató 
tanács hálás köszönetét nyilvánítja Liptai/ Béla 
országgyűlési képviselőnek, áld 200 koronát ado­
mányozott a sogitn-alapnak. Kovács Zsigmond 
asztalos nagyiparosnak, aki 500 koronás adomány­
nyal az egyesület alapító tagjai sorába lépett és 
Mandovszky Kivhárdnak, aki havonta 10 koronái 
ajánlott fel a segitőalapnak.

(—) Az Otthon írók és Hírlapírók Körének
választmánya ma tartatta utolsó ülését a nyári 
szünet előtt Rákosi Jenő elnöklésével. Az ülés ele­
jén bejelentette az elnök, hogy Rihári Mór, a Fon- 
ciero biztosító társulat igazgatója, négyvn.'ves 
szolgálati évfordulója alkalmából száz koronát adott 
a kör segitő-alapjának. A kör meghívót kapott a 
menetrend értekezletre, az erdőd! Bar KA Lajos 
ünnepségre és Hunfalvy Pál késmárki emléktáblá­
jának leleplezésére. A választmány Iratá.rozul;ti 
után Keszthelyi Ernő pénztáros beterjesztette a 
pénztári jelentést. Végül két uj tagot vett, fel a vá­
lasztmány: Lányi Jánost és TIeisler Zoltánt. Az 
elnök ezután elbúcsúzott a vakácziózó választ­
mánytól és az ülést berek észtet te.

TÖRVÉNYSZÉK;
§ Justh—Púlyi-sajtópor.A' „Budapesti Napló1* 

1911 deezember 3-án, 1912 f eb mar 2-án és február 
21-én megjelent számában erős támadást intézett 
Justh Gyula cs pártja ellen. Juslh Gyula a három 
támadó czikk miatt sajtőpört indított a lap ellen. 
A megindított sajtóügyi vizsgálat folyamán az 
inkriminált közleményekért a sajtójogi felelőssé­
get dr. Pályi Ede főszerkesztő vállalta el, akit a 
vádtanács háromrendbeli rágalmazás sajtóvétsé­
géért vád alá is helyezett. Mára volt kitűzve ebben 
az ügyben a budapesti büntető törvényszék esküdt- 
bírósága előtt a főtárgyalás. A tárgyaláson csak 
Justh Gyula képviselőjével, dr. Györffy Gyulával 
jelent meg. A tárgyalás megnyitása után a védő 
orvosi bizonyítványokkal igazolta, hogy a vádlott 
beteg és igy a tárgyaláson nem jelenhet meg. V 
bíróság néhány pereznyi tanácskozás után a fő- 
tárgyalást elnapolta.

§ Kitüntetések a bíráknak. A király nyugdí­
jazásuk alkalmából, sok évi Ilii és buzgó szolgála­
tul; elismeréséül: Bethlanfalri Antal kúriai bírói 
czimmel és jelleggel felruházott kassai Ítélőtáblái 
bírónak a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen, 
dr. Kubinyi Lajos kúriai bírói czimmel és jelleg­
gel felruházott balassagyarmati törvényszéki elnök­
nek a Foren ez József-rend középkereszt jót, Szür- 
nyeghy Mihály itélötáblabirói czimmel és jelleggel 
felruházott trcncséni törvényszéki bírónak, val i- 
rriint Illés Antal itélötáblabirói czimmel és jelleg­
gel felruh,ázott körmendi járásbirónak ugyanezen 
rend tiszti keresztjét ndományezta.

§ Szerb kémek a bíróság előtt. A magyaror­
szági szerbek között valóságos ké.mszervezetőket 
fedeztek fel, amelyekkel a szomszédos Szerbia a 
déli vármegyéket elárasztja. A temesvári bíróság 
előtt most két szerb kémkedési ügy vár elintézésre, 
az egyikben már ma kezdődött a tárgyalás. Egy 
szerb hadügy minisztériumi vegyész magyar szár­
mazású szerb társai a vádlottak, akik bocskor- 
vásárlás ürügye alatt utazták be Dólmagyarorszá- 
get, a valóságban pedig kémkedtek. A másik ti ge­
ben junius 6-én lesz a fötárgyahis, a vádlott pedig 
Farion Vazul busz éves, kéve várai legény, akire 
rábizonyították, hegy a múlt év októberiében 
Belgrádha utazott, ott beállott, a szerb királyi ön­
kéntes egyesületbe, ahol kémnek képezték ki. No-1 
vem bér végén már Magyarországon járt s a mon­
archiának Szerbiával határos vidékein kószáit, 
hegy a közös hadsereg katonai intézkedéseit éj 
egyéb harczáazati dolgait kikémlelje. Kiderüli, 
hogy Pavlov érintkezésben állóit Bclgráddal, fa- 
jasztalatait közölte megbízóival. Zimonyban és Új­
vidéken is megfordult Pavlov, mindenütt munka- 
keresés ürügye alatt járt kelt. s a szerb katonákkal 
is érintkezett. A vizsgálóbíró előtt, azt vallotta, 
hogy Szerbiában az egészségügyi csapatban szolgáit 
? a kémkedést tagadta. Bebizonyosodott azonban, 
hogy Pavlov nem ért az egészségügyi szolgálathoz, 
itt tehát nem használhatták a szerbek. A kémkedő 
legényt a szerbek úgy próbálják megmenteni, hogy 
bolondnak mondják. Parlor védője a vádlott elme­
állapotának megvizsgálását kérte n törvényszéktől.

§ Egy takarékpénztári könyvelő iizelmei.
Könnyelmű, mulatós természetű ember volt M>- 
hátik Dezső, a sóskúti takarékpénztár könyvelője 
Csekély fizetése nem volt elég költséges passzióimé 
fedezésére és ezért elhatározta, hogy bűnös utón 
szerez pénzt. Kiállított egy 4700 koronáról szóló 
takarékpénztári betéti könyvet s ezt bevitte cl zálo­
gosítás czéliából a Hecht bankházhoz. A bankház, 
mielőtt a kért, 2000 koronás kölcsönt kifizette 
volna, levélben kérdést intézett a sóskúti takarék­
pénztárhoz. A levelet a sóskút i laka r ók pénztárnál 
M.'halik Dezső könyve1« vette át, aki természete­
sen kedvező értelmű választ adott a takarékpénztár 
m vében a kérdezősködő bankháznak. A válasz után 
a 1 nnkház kifizette a 3000 koronás kölcsönt Mi­
haillé Dezsőnek, aki a kölcsönre h á rom Ízben tör­
lesztett negyedévonkint 200 koronát. Mikor a tör­
lesztések elmaradtak, a bankház a sóskúti takarék- 
pénztárhoz fordult a kölcsön visszafizetéséért. 
Ekkor derült ki, hogy a betétikönyv hamis. Má 
tárgyalta a büntető törvényszék ezt. a bűnügyet és 
vádlottat a vádbe!i cselekményekért 10 havi bör­
tönre ítélte.
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Budapesti ügetöversenyek.
— Ötödik nap. —

Épületes veszekedés volt ma is a könyve­
sek elkerített helyén. Ritscher nr nem fér a bő­
rébe és mindenkibe beleköt, mindenbe beleüti az 
orrát, terrorizálja úgy a fogadókat, mint a 
többi könyveseket. Érthetetlen, hogy az igazgató­
ság nem folyamodik erősebb eszközökhöz. Vagy ka 
a ílorner-czég nincs képviselve, hát nem lehet ver­
senyeket tartani? Talán az nem tetszik ennek a,z 
urnák, hogy a favoritok győznek és ő nem mehet 
tömött táskával haza. Hisz veszteni iyy sem veszí­
tenek a hokik, arra nagyon vigyáznak, mert oly 
silány odds okát írnak ki, hogy csak plusszal zárul­
hat az üzlet. Legszebb versenye a napnak a, Nem­
zetközi handicap volt, amelyet a becsi formájához 
híven Enoch nyert meg Concurrent ellen. Várat­
lanul jól futott még Tedd meg. A Brunati-lovat 
azonban diszítva 1 ifiM 11álk a második helyről s igy 
Tedd meg kapta a második pénzt, Hammurabi pe­
dig a harmadikat. El lettek ütve még a helyektől 
A Dien az első futambtn, Orage pedig a második 
futamban. Részletes eredmények:

I. Szentendrei dij. Díj 1300 K. 1. Seliantclc R. In- 
fanlka tEdercr), -2. bond Ryswood (Feiner), 3. Kadét, 
(Armstrong), — Nem helyezve: A Dicu, Makrancz-os, 
Mumius, Becses, Ingrid, Deputy's Boy. — 'Jót.: 10:21, 
20:32. 42, 80. — Könyvfogad Ások: 1 Infantka, 5 Lord 
Ryswood, 10 Kadét. — Idő: 1 p. 31 mp.

II. Háromévesek- eladóversenye. Dij 1300 K. 1. 
Schlesinger V. As tsai Cfassenbub (Seagcrl, 2. Abdallah 
i(br. Sennyey G.), 3. Panes! '(Keiner). — Nem he­
lyezve : Orage, Bözsi. ■— Tot.: 10:19, 20.30, 52. 
Könyvfogadások: 1 is negyed reá Gassenbub, 10 Abdal­
lah. — Idő: 1 p. 33.1 mp.

III. Kettesio'jaiu urkocsisverseny. Dij 1500 K. 1. 
Br. Solymossy J. Belle Marino:—Guy Bevels lake (tub)
2 Etus—Yes my Boy (hr. Sennyey G.), 3. Rfik'ezy— 
Zerspring (Wachtlcrj. — Nem helyez.ve: Oz.lgánylegény
— bnezi. — Tot.: 10:58, 20:32, 28. — Könyvfogadások:
1 6s föl reá Etus-—Yes my1 Boy, 4 Belle Marínét —Guy 
Revelstoke. — Idő: 1 p. 47.1 mi).

IV. Városligeti dij. Dij 1000 K. 1. Wanko b. O»- 
toard '(Maszár), 2. Impostor (Fciser), 3. Dalmo (Ma­
rold). — Nem helyezve: Gábori. Danville Cecil. Fround 
Zeppelin, Marsc-hall. — Tot.: 10:27, 20:24, 32, 28. — 
Könyv fogad ások: 1 6s háromnegyed reá Onward, 2 ás 
fél Daline. G Impostor. — Idő: 1 p. 30.7 mp.

V. Nemzetközi handicap. Díj 2000 K. 1. Jakob Cb, 
Enoch (Capovilla), 2. Tedd meg! (br. Sennyey! G.', 3. 
Tfammurabi (Armstrong). — Nem helyezve: Bcivinl- 
voevdcr, Páva S., Ihiskára, Deuchestcr, Concurrent. — 
Tot.: 10:28. 20:30 42, 42. — Könyvfogadások: 1 Enoch, 
4 Tedd meg!, 8 Hammurabi. — Idő: 1 p. 24.4 mp.

VT. Júniusi dij. Dij 2000 K. b Pusztaberőnyi mé­
nes Imim (Capovilla), 2 Ortner (Stockbauer1), 3. Jean 
Jacqeus (Romol!) •— Tot.: 10:13. — Könyvfogadás:
4 reá Ilma, — Idő: 1 p. 32 mp.

VII. Palotai dij- Dij 2000 K. 1. Mr. ("Bear ’4í Est 
í(Finn). 2. Ludas (Capovilla), 3. Diadal (Bőse). — 
Nem helyezve: Imitator, Haliunké, Kirkwood III. -- 
Tot.: 10:19, 20:32. 33. — Könyvfogadások: 1 és három­
negyed reá Az Est, 2 és fél Ludas, 5 Diadal. — Idő:
1 p. 29 8 mp.

VITT. Kettesfagafu urkocsisverseny. Dij 2000 Ti. 1. 
Br. IT ray I. Gyimrs fl.—Kárász (tu!.). 2. Mario Bose.— 
Vedercmo (Okolicaftnyi), 3. Pardon—Lármás (Orosz).
—- Nem helyezve-. Gyurka—Stfivn, Clara E.—Leander.
— Tot : 10:21. 20:3(1, CG. — Könyv fogadások: 2 Oyi- 
mes 11.—Kárász, G Marie Rose- -Vcdcvemo. — Idő:
1 p. £1.7 mp.

() A bécsi versenyek hetedik’ napjának ered­
ményei ezek:

T. VedcrcmO verseny. Dij 3000 K. Táv. 2100 m b 
Lov Lindau H. Farait (Gulyás). 2. hg. Hohenlohe 
Rock Crystal (Carslako), 3. hr. Rothschild -b ICakuk 
íTrigg). — Küzdelem után egy hosszal első, két hosz- 
szal harmadik. — Tot.: 10:27. — Könyvfogadás: Egy 
és háromnegyed Fa sóit.

IT. Nyeretlen kétívesek haiuUcnnja. TVj 3000 K. 
Táv. 900 m. 1. Gr. Perch told L. Again (-Tanok) 2. 
Zangen T. Florek (Szilágyi), 3. hg. Hohenlohe Nieiir(le
II. (Korb). — Futodak még: T.olotte, DirkV, Mclln, 
Del olla. — Biztosan háromnegyed hosszal első. egy és 
fél hosszal harmadik. •— Tot.: 10-18, 20:33. 47. 35. — 
Könyvfogadások: 2 és fél Nlehettc ír., 3 Again, 4 
Florek

Ifi. KiassCnlahn-rri■seny. Díj 8000 K. Táv. non
K. 1 . Maultier V. Cined Móniim/ 1í. Tanek ). 2. br. Sprin-
grv 111. Radoteur (CVű eke). 3. 11 al leiizz.i \. Satrap
(AVns 1, — Futott még : Bankár. ■— Künnver1 két és fel
hops:■al elfő, fúl bosszul lmrmiulil1,-. — Tot.: 10 15,
2(1:2 3. 23. — TClIliyvfogn (lások: 2 és fél reá Good Mór­
ning,, 3 Radoteur.

íX' lü'lóvc ‘ k rfíKivvcrscv »/•’. Dij :1000 it. Táv.
1000 in. 1. Mr. Red grey Lágyait í Sas), 1. Eáv-Ma
(t. (: nillitrd (Gulyás). 3. \Vi!,i M. Virgiltio ( lloll inger).
— Filleti még: Lovely. — Fel tar tiM fejt. ll.VC■rve, három
llOSíy:at harmadik. -- Tot .: 10:14, 20; 23, 41. — Könyv-
fogadásoki 2 és háromnegyed reá Lágyad, 5 Gaillard. I

V. Koiherstadci-handicap. Dij 5000 K. Táv. 1800 m. 
1. Br. Springer G. Lovelace (fainter), 2. Péohy A. 
Nándor t Trlgg), 3, hg. Lubomirski L. Lan (Varga). — 
Futottak még: Giddy Girl, Csaba, Freamat, Várnagy. — 
Biztosan báromnogved hosszal első, fél hosszal harma­
dik. — Tot.: 10:öl, 20:39, 34, 44. — Könyvfogadások: 
3 Nándor, 5 Lovelace, G Lan.

VI. Eladók Jiandicapja.. Dij 3000 K. Táv. 1200 m.
1- Egyedi A. Némbcr (Marké), 2. Sehöngut S. Baben- 
bratl (Ilollingcr), 3. Bodcsco Gy. Columba (Baluska). 
—- Futottak még! Gazdasszony, Taranto, Primula, 
Anyuczi, El Kantat a, Margit II., Lagune. — Biztosan 
nynkhosszril első, egyi hosszal harmadik. — (Dot.: 10:179, 
20:115, 102, 54. — Könyvfogadások: 5 Columba, 8
Nömber, Bnbenbratl.

VII. (látverseny. Dij 4000 IC. Táv. 2400 m. 1. Br. 
Üchtritz Zs. Sí. ('ilyen (Cormick), 2. Schlesinger V. 
és tsai Monte Carlo (Kollar), 3. br. Rothschild j. Maj­
moló (Aylin). — Futott még: Gara. — Könnyen hat 
hosszal első, egy hosszal harmadik. — Tot.: 10:33, 
20:39, 32. — Könyvfogadások: 2 Monte Carlo, 2 és fél 
St, Gilgen.

() Káposztáimcgyer. Négynapos meeting 
kezdődik holnap Káposztá smegyeren, minden nap 
hat futammal. Az anyag a már tavaszszal is szere­
peltek közül kerül ki. Érdekes újítás lesz a start­
gép felállítása, amely már az első nap működni 
fog. A versenyek mindig 3 óra 45 perczkor kez­
dődnek. — Jelöltjeink.

I. Krosnoludek—Zagyva 
II. Kukoricza Jancsi—Hujber-lov.

III. Orissa—Garonne
IV. Hopp—Siréne—Castor ■

V. Hangos—Javorinka
VI. Klimscha-lov.—Prince Charmant.
() A Magyar Labdarugók Szövetsége fe­

gyelmi bizottsága tegnap Ítélkezett a Ivupa-mérkő- 
:l:'s s.zomoru hősei fölött: A fegyelmi bizottság 
BróJit 1914 márczius végéig, Lanet 1913 deczem- 
lxsr végéig tiltotta el a játéktól. Az ítélet elég 
sulyois és remélhetőleg elveszi a játékosok vereke­
dés! kedvét. Ezzel az Ítélettel két. aktív játékos le­
vonul a pályákból, mert Eródi alighanem teljesem 
visszavonul a játéktól. Lane meg valószínűleg visz- 
szamegy ködös hazájába, mert football nélkül nem 
érdemes Budapesten élni.. — Bródi professzioniz­
mus vádjával illette Lanet. A fegyelmi bizottság 
felhívta Bróclit, hogy 15 napon belül terjessze be 
bizonyítéknit. — Papid ellen Becsben szerette 
volna az ETO. Bróclit a csapatban szerepeltetni. 
A fegyelmi bizottság nem engedte meg.

0 Protekeziő a sportban. A1 sportban is jő 
a pnetekeziő. A MAC. küldöttségének megígérte 
a miniszter, hogy a MlAC. vívóinak a londoni, 
gandi és ostendei lei küldetéséhez 1500 koronával 
hozzájárul. Annál érdekesebb ez a hir, mert á 
MASz. vivószailcosztály a elnökének, dr. Nagy Bé­
lának megtagadta a miniszter ugyanezen vivóver- 
senyekre kiküldendö versenyzők segélyezését. A 
MASz. vivői számára nincs pénz, de az egyébként 
is szubvPnczionált MAC. részére igen. A nemzet­
közi birkózó-kongresszus költségére csak 80 koro­
nát adott a kultuszminiszter, dó a szokásos tisz­
tel :tdij at már megtagadta a vívóktól, „mert 
nincs pénz.“

() Jubiláns atlétikai verseny. A Magyar
Testgyakorlók Köre jimiui 7—8-án rendezendő ju- 
biláris atlétikai versenyének nevezései kitűnő sá- 
kfr.Vel záródtak. Leadták nevezéseiket az összes- 
fővárosi egyleiak, mint' a MAC, BEAC, FTC, 
MTE. BAK, BTC, GTE, LTTE, MAFC, Sp-árta, 
KAOE, a vidékiek közül Szolnoki MÁV, Nagyvá­
radi S. E, Székes fehérvári T. C., Éractkujvári S. 0. 
és e Temesvári A. C. A nevezések száma a 300-a.t 
meghaladja és oly mezőnyök indulására van,a kilá­
tás, a minők az idei versen y szezonba n még nem vol­
tak. A három vándordíján versenyen kívül tiszte­
let dijak vannak a távol ugrásra, a 400 méteres sík­
futásra, diszkoszvetcsre, 1500 méteres síkfutásra, 
110 motoros gátfutásra és 200 méteres silefutásain 
kitűzve. Első Ízben kerülnek kiosztásra a MTK. 
uj plakettjei kizárólag a vándordijas versenyekben. 
A verseny színhelye a ITumkária-köruti sporttelep, 
melynek futópályája a. szakértőkő egybehangzó vé­
leménye alapján a legkiválóbb az Összes pálvák kö­
zött.

O Nemzetközi atlétikai viadal. A Magyar 
A Ihleti kun Club június 15-én, vasárnap délután fél 
4 órakor « MAC margitszigeti sporttelepén nem­
zetközi atlétikai viadalt rendez. Versenyszámok:
1 100 yardos síkfutás. Gorendny vándordíj. 2. egy­
negyed angol mért-földe« síkfutás. Andrássy ván­
doré ii. 3. 2 angol mcrtföldea síkfutás, 5. 220 yar­
d's sin futás, Esterházy emlékverseny. 0. fél angol 
mértfoldca síkfutás, 7. il angol mórtföklcs síkfutás 
handicap. 8. 300 yardba síkfutás handicap, 9. 120 
yardos gátfutás, 10. egynegyed angol mértföldes 
gátfutás, i,b Rúdugrás, 12. Magasugrás. 13. Rulv- 
d"!a 11. Diszkoszvetés. Nevezési zárlat: 1913. jú­
nius hú 7.

KÖZGAZDASÁG.
Ä tőzsde a kormány bukásáról. Már szombati 

számunkban megírtuk, hogy a Lukáosékormány 
megbukott s megírtuk azt is, hogy a tőzsde érzéke­
nyebb a munkapárti politikusoknál, akik az utolsó 
pillanatig nemihittek a kormány bukásában. Felte- 
véisáinkniek egészen egyszerűen az az jnformáezió 
volt az alapja, hogy Lukács Lászlóhoz igen közel- 
állóak részéről nagyobb mennyiségű eladások tör­
téntek szombaton a tőzsdén, még pedig az után, 
amikor gróf Zichy János szenzácziós vallomásával 
megpecsételte a kormány Koreát. Be nemcsak meg­
levő részvényeket adtak el, hanem kontreminálták 
is az egyes értékeket. Hogy Lukácsoknak meny­
nyire igazuk volt, mutatja a mai eiodmény. Egyéb, 
kent a tőzsde Desy felmentését nagy önömmel fo­
gadta. Pár perczezel egy után már tudták az Íté­
letet s a hir nem idézett elő semmiféle nagyobb 
áresést. S ez nagy ezé, mert a kormánybukásoik 
rendszerint nagyobb rázkódláfást szoktak a tőzsdén 
előidézni. Azt azonban megállapíthatjuk, hogy Lm 
kacs László miniszterelnök még a bukásán is sok 
pénzt keresett. Legalább a tőzsdén.

Az osztrák-magyar menetjegy-szövetkezet 
konferenciája. Mint Ilerkulesfürdőről jelentik, 
az osztrláik-magyar menetjegy-szövetkezet tegnapi 
tartotta nagy érdeklődés mellett ez évi rendes köz. 
gyűlését Herkules-fürdőn. Az értekezlet tagjai Há­
ziastól, ahova a magyar ál 1 amvasut vonalain utaz­
tak. a Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
R.-T. Deák Foren ez nevű szalongőzösén menteik 
Onsováig és innen ismét kűlönhajóval a Vaska­
puig, aho. Adiakaleh szigetét is megtekintették. A 
vendégeket a Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási. Részvénytársaság igazgatósága látta ven­
dégül díszesen fellobogozott hajóján. Az igazg&té- 
sag a tagok családtagjainak virágcsokrokkal, bőm­
ben ieirrel és más figyelmességekkel kedveskedtek:. 
Az egyhegyűlt érteksezleti tagok dr. domonyi Do. 
'wony Mór igazgatónak süirgönyileg fejezték ki 
koszönetükef a szives fogadtatásért és páratlan 
kedvességig vendéglátásáért Az értekezleten a me* 
D pt jegy-szó Vetkezet folyó ügyeit tárgyalták. A ta­
nácskozások végeztével á társaság tagjai ma este 
vonatta! érkeztek vissza Budapestre.

A Hungária biztosító közgyűlése. Folyó hó 
2' án tartotta a Hungária Általános Biztosító Rész­
vénytársaság első rendes közgyűlését gróf Károlyi 
Imre elnök elnöklete alatt. A közgyűlésen 33 rész­
vényes vett részt, akik 4768 részvényt helyeztek le­
tétbe és 952 szavazatot képviseltek. A közgyűlés, 
amely tekintettel a társaságnak résziünkről is már 
méltatott kiváló üzleteredményeire, lelkes hangu­
latban folyt le, tudomásul vette az igazgatóság je­
lentését., egyhangúlag elfogadta az igazgatóság ősz. 
szes javaslatit és a felmentvényt minden irányban 
megadta.. Az igazgatóság uj tagjává megválaszta­
tott Fleissig Sándor a Magyar Bank és Kereske- 
delmi Részvénytársaság igazgatója, a felügyelő-bi­
zottság tagjaivá pedig Katona Zoltán, RotH Jó­
zsef, 'Szűcs Bertalan, Telegdi József, Visnya Ernő 
Zsolnay-Mattyasovszky Tibor. A közgyűlés nz igaz­
gatóság javaslatához képest elhatározta, hogy a 
tisztviselői nyugdíjalap megteremtése végett 50.000 
koronát bocsát az igazgatóság rendelkezésére. Vé­
gül a közgyűlés köszönetét szavazott az első iizlctév 
folyamán elért eredményekért úgy az ügyvezető 
igazgatóknak, mint a tisztviselői karnak. A köz­
gyűlést követő ^igazgatósági ülésen, a társaság el­
nökévé gróf Karolyi Imre, aleluökeivé pedig báró 
Fejcrváry Imre és Székely Ferencz választattak 
meg.

A király bora n kassai nagygyűlésen. AJ
Gazdaszövetség a Magyar Gazdaszövetség hivatalos 
lapja holnapi számában Írja, hogy a király tokaji 
borpmezészete a Magyar Gazdaszövetség június 18.

(dknlmn.bol Kassán rendezendő borki­
állításra és borkóstolásra kétszáz üveget küld. A 
nagygyűlésre felránduló gazdáknak tehát meg van 
adva a lehetőség, hogy megizleljék a király boriit, 
amely II. Rákóczi Ferencz kuruoz fejedelem haj­
dani szőlőjében termett, A borkiállítást és kósto­
lót, mely Kassán a Széchényi-' igeiben lesz. g melyre 
a szőlősgazdák, inár több ezer üveget jegyeztek elő, 
a Zemplén megyei Gazdasági Egyesület a. gyű­
lés napján reggel 8-tól fél 10-ig' és délután 3-tól 
G-ig tartja nyit:va. A jelentkezések a nagygyűlésre 
még mindig oly nagy tömegben érkeznek. Iron-v r
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Gazdaszövetség elhatározta a jelentkezési határ­
úivá; k junius 10-ig való meghosszabbítását.

Dcbrcczcni bankok fúziója. A Debreezcni 
Jelzálog és Hitelbank Szövetkezet kimondotta a 
fúziót a Központi Bankszövetkezettel. A fúzió so­
rát legközelebb a Debreczeni Népsegélyzö Bank. a 
Képtaknrékpénztár és a Mezőgazdaság Bank ha­
tározza el. Kilátásban van még ezenfelül több ki­
sebb pénzintézet fúziója.

Magyar iparosok és kereskedők Bécsben. Becs­
ből jelentik: A magyar közgazdasági testiiloteíc- 
ndc Bécsben időző tagjai ma délelőtt megtekin­
tették a lccpoldaui gáztelepet. A vendégeket Man- j 
5cZ, a gáztelep igazgatója fogadta, oki röviden vá­
zolta a telep fejlődését, majd megtekintették a te­
lepet. A magyar vendégek tiszteletére a város által 
a Ríithhnnsfean adott lakomán dr. Weisskirckner 
polgármester pcüiárköszöntöt mondott, amelyben 
utalt, a monarchia bét államát egymáshoz fiiző szo­
ros kötelékekre. Ausztria és Magyarország szoros 
egymáshoz tartozásáról szólott, amely a magyar 
vendégek látogatásában is megnyilatkozik. A ma­
gyar vendégek látogatása annak a gondolatnak a 
kifejezése, hogy csokis közös munkával Iahet a köz­
gazdaság ügyének igazán szolgálni. A monarchia 
meg akarja tartani eddigi helyét a világ gazda­
sági életében. Fontos közös érdekeket érintő kérdé­
sek várnak megoldásra. Lássunk hozzá egyesült 
erővel e kérdések megoldásához. A polgármester 
végül poharát a magyar vendégek egészségére ürí­
tette. Ma délután a maigyar vendégek egy része a 
bécsi kereskedők kórházát tekintették meg. Ott 
perneggi Fóliák, a kórház alapítója üdvözölte a 
vendégeket. Beszédében szólott a magyar és osztrák 
kereskedelem viszonyáról te azon reményének adott 
k-Líejezést, hogy az mind bensőbbé és eyvélyesebbé 
válik. A kórház megtekintése után uzsonnával ven­
dégeltek meg a vendégeket, amely, alkalommal dr. 
Megyeri a budapesti kereskedők grémiumának 
tiszteletét te üdvözletét, tolmácsolta. A magyar ven­
dégek egy része a bécsi kereskedői egyesület keres­
kedelmi akadémiáját tekintette meg. Válaszában 
Haltai budapesti főpolgármester utalt arra, hogy 
már évtizedek óta most történik első Ízben, hogy 
Bites városának polgármestere és városi tanácsa a 
magyar gazdasági testületek képviselőit a budapesti 
főpolgármesterrel egyetemben fogadják. Irigység 
nélkül szeretetteljes csodálattal jönnek a magya­

rok Bécsbe, ahol ma már megszűntek a régi ellen­
tetek. Mint a legifjabb testvérváros gyermekei 
jöttünk, úgymond a bécsiekhez. A remélhetőleg 
már elmúlt súlyos idők nevelő hatásúak voltak és 
általánossá vált az a meggyőződés, hogy egyesült 
erő több, mint kétszeres erő. Vajha ez a meggyőző­
dés sohasem szűnne meg és megőrizné áldásos ha­
tását örök időre. Poharát Becs város és lakosságára 
üríti. A magyar, vendégeket ma fogadták a Tvat- 
hausban, ahol S00 terítékű bankett volt. Igen 
szívélyes beszédek hangzottak el. Jelen volt Berch- 
told külügyminiszter is.

Kassán lesz a Ksod. uj iizlctvezetőségc. 
Pulezky Garibaldi, a kassa—odorbergi vasút, vezér- 
igazgatója értesítette Kassa város közönségét, hogy 
a Ksod. felhatalmazta vezérigazgatóját, hogy a 
szerződést a felekkel megköthesse. Az ügyet' inog 
a legközelebbi közgyűlés napirendjére okvetlenül 
kitűzik és a városnak így alkalma lesz régi óhajuk 
megvalósulását siettetni. A részleteket a kiküldött 
bizottság fogja megtárgyalni, ez holnap délután 
fog összeülni, a közgyűlés pedig szombaton fog a 
bizottság jelentése értelmében határozatot hozni. 
A városban az üzletvezetőség elnyerése nagy örö­
met keltett.

Fizetésképtelenségek. A' bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenséget jelenti: 
Weisz Mór Lippa, Weisz Zsigmond Szatmár, Fo­
dor László Miskolcz, Geiger Jenő és Béla Sza­
badka.

Az osztrák és magyar elektoroms müvek 
szövetsége szerdán fejezi be X. évi jubiláris köz­
gyűlését. Délelőtt tíz órakor a Főlierczeg Sándor- 
utorrai régi képvLselcház dísztermében ül össze utol­
jára a közgyűlés, amelynek tárgysorozatán már 
cs>alk az indítványok szerepelnek. A kögyüléssel 
egyidejűleg a hölgyek automobilokon a Svábhegyre 
és az Erzsébet-kil-átótoronylioz rándulnak ki. Dél­
után három órakor külön villa.mosvonatokon men­
nek ki az izrólámpagyiárhoz és a magyar fém- és 
lámpaárugyár telepéhez. Kedden délután külön- 
hajóval Budafokra rándultak ki a közgyűlés tag­
jai. A fellobogőzotú hajón, amely pontban négy 
órakor az Fótvös-térről indult, czigányzene és
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gazdag büffó várta a vendegeket. A rendezőség a 
a kirárdulás emlékéül gyönyörű, selyemmel hím­
zett kalotaszegi mintájú ridikülökkel kedveskedett 
a hölgyeknek. A külön ha jó lement Budafokig, ott 
anélkül, hogy kikötött volna, megfordult és vissza­
jött, a főváros felé. A műegyetemnél kikötött a 
hajó és felvette a kongresszus ama tagjait, akik a 
délután folyamán Schödl Lipót igazgató kalauzo­
lása piellett a székesfőváros uj elektromos müveit 
tekintették meg. A Margitsziget felső állomásán 
kötött ki a különhnjő, itt a vendég k kiszálltak, 
megnézték a szigetet, es-to nyel ez órakor pedig 
resztvettek a helyi bizottság által adott bankét te u, 

amelyen fel köszönt őt mondottak. A vendégek tisz­
teletére száz nő és háromszáz férfi jelent meg * 
buda pest i t á rsaságbó 1.

A Magyar Gazdák Szemléjének, a Magyar 
Gazdaszövetség folyóiratának május hónapi száma 
most jelent meg liernát István szerkesztésében, ve­
zetőhelyen méltatván .az amerikai gazdák Magyar- 
országin való tartózkodásának jelentőségét.

Felelős szerkesztő:
DB. LUKÁCS GUSZTÁV JBMŐ.

Kiadó tulajdonos:
Ktagyar Újságkiadó Vállalat,

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

■ ^ÄaL. a
kávé-tea behozatali üzlet 
Ríílióczi-ut !§. sz. (Hunnia szálló épület) 

megnyílt
A kévét a kirakatban pörköljük a közönség előtt
Áraink: legfinomabb minőségben nyers és pörkölt kévé, 
tea, cacao, csokoládé, cukor, rizs, jani, valódi jamaikai 
ram, francia és magyar cognac, finom oliva-olaj s kiváló 
minőségű likőrök, pótkávé, füge- és malátakávé. rózsapap­
rika, valamint legfinomabb csokoládé-bonbonok Vielliebchen 
díszes csomagolásban. — Árjegyzék kívánatra ingyen. 
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Kaadapesti értéktőzsde

▲llamadÓBflág-.
S. -Mr. állami pénztárj. adóm. 4Wfo
Magyar aranyjáradék____ __  *°/o
Magyar koronajáradék_______ 4°/o
Államkölcsön vaskapu ez élj ár a s°/o
2870. évi nyereménykülcsön_______
liorvAVszlavon reg. kárt. köt.v. 4Va°/o 
Magyar földtohermcnt. kötvény 4°/o 
Horvát-ezlavon földteherm. kütv. 4°/o 
Tiszai 6s szegedi nyer.-kölcsön 4% 
Egyesített járadétí papírban 4°/io°/o 
Egyesített járadék ezúetben 4a/io°/o
Osztrák: arany járadék    _ 4°/o
Osztrák koronajáradék ..._ _ 4°/o
Osztrák áliamsorsj&ték 1800 4%
Osztrák f ÁniBorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák álhimsorsjáték 1864 ____
13post ezekepfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpost ezékosfőv. kölcsön adóm. 4% 
Orosz államkölcsön 1D06. éyről 5% 
TemoHBégav. szab. kölcsön __4°/»

SAlogrlevotok, elsőbbségek.
j Belvárosi takp. r.-t. — —_ 4,/8°/o
I Belvárosi takp. r.-t.____ ... 41/<°/o
I Egyesült budapesti föv. toltp. 4l/*°/u 
! Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o
! <l;ni5 és társa külpsönkötv_4,/2°/o
• i Inzai bank r.-t. 6o é.*V*'/okam. kütv.
- Kisbirtokosok orsz. íöldhitelint, &°/o 
I Kidb. orsz. íöldhitelint. BŐ1/« é. 4I/a0,'o 
: 1. agrár- és járadékb. szőíökőtv. 4°/o 
! M. agrár- és járadb. járj. víiz. 4,/)°/o 
I í. agrár- és járadb. záloglevél V/tí'/o 
i Magyar ált. takarékp. r.-t. no évre 
j Magyar ált. talcarékpénzt. r.-t. 4*A°/o
I Magyar földhitelintézet___ ___ 4°/o
Magyar Íöldhitelint. sz., talajt_4°/o
Magyar jelzúloghitclbunk _4’/a°/o
Magyar jclzáloghitclbank _ 4,/a°/o

j M. jelzáloghit: lb. közs. kötv. 4Víc/o 
M. julztilogbitelbftulx közs. kötv. 4%
M. jelzálo/'liiiclb. nyer.-kötv__ *°/o

jzáloghitclb. conv. ny. kötv. too K 
I. leszám. és pénzváltók, no évre 4°/o 

M. leszám. és pénr.vh. zálögl. 4Va°/o
'ingvar orsz. közp. Vihp..— _éWo
•i gyár orsz. közp. takp_____4°/o
Magyar takp. közp« jolzb. 4l/a°/o
«Magyar takp. közp. jolzb. _ 4°/o

í ,1. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 4\W/o 
! .M. takp. közp. jolzh. közs. kütv. 4%
I Orsz. közp. hitelezöv. kötv. — &°/o
I Osztrák-magyar bank_... __  4°/o

Bea ti hazai fnkp. köze. kölv. 41/»°/o
IVsti hazai takp. közs. kötv._ 4°/o
Pesti hazni takp. záloglevél_4°/o
Pesti magy. kciesk. bank _

„ „ * *-------4 <*>
Vest! m. keresi;, b. köze. kötv. 4Vs°/e
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j Mai záró árt. fiS*

1 Pénz 1 Ara

08 80 99 30 19.— 416.667 240
llő 50 116 25.— 20.006 500
82 82 20 22.— 33.334 800

72 16.— 200.000 200
218 25.000 200

yi?í 96 13.— 4Ö.OOC 200
83130 84 30 30.— 60.000 400
87 88 4ő.— 200.000 400

147 153 40.— 150.000 400
86 80 86 80 14.— 80.000 200
86 30 86 80 27.— 200.000 240

105 50 106 108.— 7.200 500
82 80 83 30 30.— 125.000 400
82 82 20 20.000 500

156 161 20.000 500
318 324 12.— 100.00« 200
82 25 83 25 33.— 468.750 320
82 83 104.46 150.000 1400

103 40 103 90 170.— 65.000 1000
87 50 88 50 33.— 175.000 400

36.— 82.600 500
03 94 12.— 40.000 200
80 oo 26.- 50.000 400
90 75 91 75 120.— 25.000 600
82 89 16.— 10.000 200
08 90 37.— 64.000 600
91 92 90.— 80.250 60«)
96/50 97 50 32.— 20.000 500
83 50 84 50 30.- 6.000 500

75 96,75 900.— 10.000 2000
87 88
M — 92 —
85 — 86 — 30.— 10.000 400
So — 86 — 32.- 7.500 400
93 94 800.— 4.000 2000 ;
8 ) - 86 16.— 20.00 I 200 ! 1
91 75 86 75 20.— 15.000 200 1
91 75 52 75 20.— 10.000 200 j
96 92 2űC.— 3.200 600 j
83150 84 50

120 123 j
156 50 160; 80.- 20.000 200 :
85; 50 86: 50 20.— 10.000 200 j

50 80 i 50 100.— 10.125 5« V > ti"
ti 11 92 50 0 6.750 40.) flj
VI 921 15.— 8.750
in. 30 02/50 18.— 8.006« 300 I
V7; 98! 24.- 4.501/ 400 I:
91 !
í 5i

Ű0 02 50
86 U-

40.- 12.000 3«X)I

97 _ 081
8Ü80 90 tO 45.- 40.006) 200
93 04 - 35.— 3.200 200971 981 18.— 6.000 20'197; >0 98 8,} 20.— 20.00) 200

50 )0 54.— 20.000 15)
86 75 84 j 4.000 30 )93 94’ 100.— 2.1 Oo 4VO87. 84! 26 86.- 10.200 2iK)

6Ő7 19.000 20i 186 Í4 - 80.000 2)0
85 8.6! 14.— 16.000 21 u
15 8.5, 35.- 110.000 2001051 ir.i 20.000 300'/> j JOG >0 —._ 11.000 200 i -97 -| °?í 10.175 300 U

Mai záró ár­
folyam

Pénz J Áru

Bank ok.
Angol-osztrák bank ____ _ _ _
Budapesti bank részv. társ. —___
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság _ Ä 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szlnvon orsz. jelzálogb. —
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fnkeroskcdők Hitelintézete
Magyar jelzáloghitel bunk____
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar takarékp. Itözp. "jelz. "bank
Osztrák hitelintézet _______ _____
Osztrák-magyar bank_____________
Festi magyar kereskedelmi bank —
Union bank —---------------------— —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár__________
Budapc6t-Lipótvár03i takarékp. r.-t. 
Budapesti Dtp. és orsz. zálogk. r.-t.
Egyesült budapesti íőv. takarékp__
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ __
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Festi hazai első tkp.-egyesülőt  ...

Biztosító tAraastgok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_____

magyar ált. biztosító társaság 
_..ciéreu pesti biztositó intézet- 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzetí14 baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolcl gőzmalom r.-t.
Concordia-gözmaloiu r.-t.____ __
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 
JCrzsébct-gözinalom-társaeág
Luiza-gözmalom r.-társaság_ __ _
Festi hengonnaloiu-társasúg____
Festi molnárok és sütök gözm. r.-t. 
Festi Viktória gőzmalom _ , 

Iparvállalatok.
Beocsint cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szcntlőrinoi téglagyár —
Egyesült tégla- és ezementgyár _
üszakmagyarországi koszénhányn. . 
é.-mogyarorsz. bánya- ús kohómu
István“-"öztéglagyár r.-t._______
(öbányai göztéglagyár r.-t—____

őC4 —

lóOO — 1620

2070 - 
3673 - 

ö&8 -
2080
8688
503

S« ite £

o ° N
N “

•5.E

•5

14.- 7.600 200
20.— 8.000 400

160.— 441 1000
4.000 200

24.— 7.500 200
18.(KK) 3(H)

ISO.— 10.800 800
14.— 15.000 200

185.600 200
28.— 10.000 400
10.— 8.800 200
60.— 5.200 500

20.000 250
16.— 11 ».000 200
22.— 85.000 200

27.500 200
20.— 3.000 200
20.— 700 400

8.00«) GOO
20.— 2.500 400

18.000 200
180.— 2.895 1000
70.— 8.000 400
16.— 20.000 200

25.0011 2) )i)
170.— 10.000 1200 j
10.— 12.500 200
30.— 17.500 201)
26.— 40.000 200
27.— 40.(XHH 200 j

Í5.J0OÍ 400
14.— 35.0;),) 200
8.— 12.C00| 100

60.- U.75ÖI 400

2/\—
16.—
82.—18.—
32.--
13.—

öo’— 
16.881 
0.— I

3ü.—

60.000 
dO.OOO 

:8t.3f,7 
128.0Í44 

14.6Ő8 
3U.085 

728.1!K, 
48.00tl 

118.200 
60.00t) 
60.000 

620.720

620 L. yorsjosryoÄ.
Bazilika  _______ I

„ ooztr. felüli). 
Bécsvár. nyer.-köl.
Bitd.wárotii sorsj__
Erzsébet kir. eztv.
nJó aziv“„. ... I

» „ osztr. fcliilb.
Magyar vöröskor. — j

j • , o. f. [
5 Ülivsz vörvt-ker. ^ |

. cí.ztr f.

, Könyves KA lm.- mükdadó r^i. eás 
Fallas írod. és nyomdai r.-t, — _
Festi könyvnyomda r.-t.___________
Hóval testv. írod. int. részv.-társ. 
Eiső magyar gaad. gépgyár r.-L — 
Fegyver- és Gépgyár réssv.-tára. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. „ —
.Nicbolsone-gépgyiXr r.-t._______ _
JKimamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár 
Tcnoloff éa Dittrich gépgyár r.-t. , 
Vasára gyár r.-t. Soproii-Unácz _ 
Wcítzor J. gép- és v aggon gyár r.-t.
Bihar-Sailágyi olajipar r.-t.________
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár r.-t.
Ele i magyar réazvéuyserfőzdo____
Első maj'yar acrtósliizlaló r.-u____
Eloö^pcatl epódiumgyár r.-u __
Fiume rizshántoló ... _ w _
Geohwindt-fóle szeszgyár — — Zi 
plinngária* műtrágyagyár 
Kőbányai polg. serfőzo r.-t. — — _
Magyar cukoripar r.-t. ______ _
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyuntaártigyár r.-u 
Magyar va<uii forgalmi r.-U —
Magyar villamossági r.-t. __ — I"
Mezőgazdasági ipar r.-t.______21
„Vhöbus* villamos váll. r.-t. _ ZZ 
iluyal uaryszálloda rész vény társ.... 
Szegedi kondor*onógyár róozv.-tá*v.

Ilözlekodéal vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.

I . Allan lien1* tengerliajózitsi r.-t._
I Budapesti közúti vaspálya-társaság 
j Budapesti vill.imos vár. vasút r.-t' 

Bpvst.-azt.-lőrinci it. é. vili. v. r.-t. 
Bpestriíjpest-rákoep. vili. v. r.-t. _
j>0*1 i vasút ____ _________

I -Iso es. kir. szab. dunagüzh. társ.
j l\".-odorbergi vasút-._________

Mivjyav folyam- és tengerhaj, r.-t 
, Magyar helyi érdekű vasutak r.-t."
J Usztrak-mugyar ál lám vasút___ __

3 Pesti ház. tp. ny.-k.

I Fúnznemult és váiiúk.

«■C) - Osztrák v ró*«:-.er..
2o:.:— Giratr,.2 íiitciuitiiz.t:l
701 > Pál ti v - ... _
266 — Szerbiai nyer.-köles

M. Jul. Ilimül, nv.-k.
61o,— d. jel. liitclb ny.-k.

M. v. oszt. ar. vert
20 frankos arany_
:ü márkás arany 
Ném. híred, bankj. 
Franoiá bankjegy ... 
Fűpirruhel drllként 
Roiiián u:\ijkjegy 
Szerb lnuik^vgy -
Amsterdam___ ...
Jyondou io f. éteri. 
Német banltpihook 
Olasz ImTikpir.űok ... 
i'ávin voo ínunkért 
S/efVpútervár 
Nowyork ico dollát
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Szerda, junius 4. EGYETÉRTÉS Z1

T ő ZSD t ií„
Gabonatőzsde.

Budapest, junius 3. A kcszáruüzletbon ma is 
szilárd volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szem­
ben a malmok elég jó vételkedveit mutattak és 
jobb árakat is szívásén fizettek, az eladók azonban 
tartózkodók voltak és igy csak közepesarányu for- 
gakrrn fejlődött ki. Elkelt mintegy 20.000 q búza 
n tegnapi áraknál 5 fillérrel olcsóbban. A legdrá­
gább eladási ár 11.50 korona volt 70 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig, 10.95 korona 
76.5 kilós ralrtáráru búzáért. Egyéb gaben a neműek 
közül a toíjs csendes, a zab és árpa váltjzrtlan, a 
tengeri nyiugodt. Forgalomba került: 1100 q rozs 
8.87 és fél 8.90 koronás árakon, 200 q árpa 8.15 
koronás áron, 300 q zab 9.20—9.65 koronás urá­
lion és 1700 q tengeri 8.05—8.lg koronás árakon. 
A határidbpiiaozon a mai uziet izgatottan, de 
azért mégis körülbelül változatlan tegnapi záró­
kurzusokkal indult meg. Kezdetben igen élénk kí­
nálatra erősen a lanyhulás felé hajlott az irányzat 
és meglehetősen csökkentek is az árfolyamok. A 
forgalom további folyamán egyre jobban fokozó­
dott a kereslet, mely különösen a déli tőzsdén oly 
sürgős jelleget öltött és oly nagy arányokat öl­
tött, hogy majdnem félelmetes voit még csak nézni 
is azt a tülekedést, amely emiatt támadt. Az ár­
folyamok természetesen gyorsan és lényegesen 
emelkedtek. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, veg- 
eredményképen ma az októberi busa 9 fillérrel, 
az áprilisi búza 6 fillérrel emelkedett, ellenben az 
októberi rozs 1 fillérrel, az októberi zab 5 fillérrel, 
a júliusi tengeri 2 fillérrel, az ujteng.rl 1 fii lór­
i-él gyöngült.

A kószárupiaczon köttetett:
Uu~a. Ttszavidéki: 500 q 70 kg. 23 K, 250 q 79 kg. 

22.90 K, 200 q 79 kg. 22.90 IC. Pestvidéki: 250 q 80 kg. 
22.90 IC, 750 q 80 kg. 22.90 K. Felsőmagyar: 100 q 78 
kg. 22.95 K. Bácskai: 1250 q 77.4 kg. 22.55 IC. Bánsági: 
3Ó00 q 75.5 kg. 22.10 IC. Kalocsai: 1750 q 70.8 kg. 22.40 
K. Raktári: 1100 q 7 7 kg. 21.90 IC, S80 q 70.0 kg. 22.95' 
K. — Rozs: 600 q 17.80 K, 400 q 17.75 IC kppar. —

*•”«: ívű ia .su ív, ruu q rs.su ív Kpr. — tengert: run 
q 16.30 K, 100 q 16.16 K kpf. kocsira, — T. wpa: 200 
q 10,30 IC kppar.

A határidőpiaczion köttetetti 
;Délelőtti

Előfordult kötések (50 lcg.-kint)’ 1913-ra.
Búza 1913 májusra 10.70-69—72—70------------ .--------
Búza októberre 1148—49—46—53—43—63—57—...—
Rozs áprilisra 9.20—24---------------------------------- ...--------
Rozs októberre 9.45—44—47-35—45—41—42—...------
Zab áprilisra 9.62—70--------------------------------------------
Zab októberre 8.44—45—37—47—41------- .---------------
Tengeri 1913 májusra 7,71—77—68—75—71———.— 
Tengeri júliusra 8.09—02—07—8 06—07—------------

1 óra S0 perezleor. zárulnak:
Búza 1913. májusra 10.55—56.—
Búza októberre 11.51—58.—
Rozs áprilisra 9.25— 9.26
Rozs októberre 9.42— 9.43
Zab áprilisra 9.73— 9.74
Zab októberre 8.45— 8.46
Tengeri júliusra 8.07— 8.08
Tengeri 1913. augusztusra 8.13— 8.14

Bőcs, junius 3. Búza nyugodt, rozs bágyadt, 
árpa üzletteien, tengeri tevemren tartott, zab 
tartott. Időjárás forró.

Értéktőzsde.
Budapest, junius 3. Közgazdasági rovatunk­

ban már megírtuk, hogy a Désy felmentése nem 
idézett elő nagyobb rázikodtatäst a tőzsdén. .Főleg 
a külföldi piaczok lanyhasaga tett rossz hutást 
az értókpiiacaon, sőt a pénzpiacz újabb feszültsége 
is nyomasztólag hatott. Az értékek azonban be­
hozták utóbb 2—3 koronás gyengülésüket, mert a 
bécsi pia ez kedvező magatartást tanúsított. A déli 
tőzsdén szilárd megnyitás után azonban 3—4 ko­
ronával hanyatlottak az árfolyamok, mart biztosra 
vették a Lulcács-kormánv bukását. A zárlat, azon­
ban nyugodt maradt.

Az clCtözsdén kelletett: Osztrák hitel 622.75— 
624.50, Magyar hitel 81-95—82, Magyar bank 550.25— 
552, Mcrcur 283—284.50, Hazai sorsjegy 112—113.evr, 
Salgó 752.50—756, Rimamurányi 701..XI—705, Közúti 
vasút C47—640.50, Városi villám. 367—367.25, Tem.es- 
'áii szesz 595—597 50, Phöbus 202 IC.

A déli tőzsdén kelletett; Magyar hitel 81S—819.75, 
Per. kor. 81.90—82, Kere.sk. Iparbank 11.4, Agrárbank 
£02—503, Magyar bank 549—5:>2, Mcrcur 283—284, 
Salgó 757, Rimamurányi 703—703.50, Közúti vasút 648

Á REJTÉLY KULCSA.
—= FRANCZ1Ä REGÉNY. =—
IRTA: mMEBOtiRG Efif’IL
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i— Oh bocsásson meg, uram; csak most 

veszem észre, hogy az udvariasság ellen vé­
tettem, — nem is kértem önt, hogy üljön le.

— Nem szükséges bocsánatot kérnie, as­
szonyom. — feleié a fiatal ember könnyed mo- 
solyiyal — hiszen a kisasszonyt méltőztatott 
fogadni és nem engemet. Aztán a fiatal leány­
hoz közeledve, megfogta kezét és remegő han­
gon monda; Viszontlátást1 a, Charlotte kis­
asszony !

— Mielőbbi viszontlátásra, barátom! —• 
feleló a fiatal leány, szintén igen megindulva.

— TJgy-e bár meg fogja engedni, asszo­
nyom, hogy Charlotte kisasszonyt kisasszonyt 
néha-néha meglátogathassam!? — kérdő Elek.

— Soli a sem zárkózunk el ön előtt, Mol- 
lin Elek ur, sőt mindenkor örömmel fogadjuk 
önt, ha látogatásával bennünket megtisztelni 
akar.

— Köszönöm, asszonyom..
E szavak után Elek gyorsan távozott, 

mert szemeibe könyök tolultak s küzdelmébe 
került zokogását elfojtani. Szegyeid magadat 
— mondá magában, amint, a Montmartre feló 
vezető útra tért — hiszen most erősnek kei 1 
lenned. Egykor álmodozó valók, mától fogva 
a valódi életbe lépek! Most már nem arról van 
szó többó, hogy megfoghatatlan tárgyak után 
induljak hanem egv elérhető ezélra töreked­
jem. Charlotte, oh drága Chátlőtte, mindent 
éretted!“

Elek Györgyöt kis szobájában, melyet, mű­
hely Ivó alakított át, közében festéklappal és 
ecsettel találta.

— Ali, te dolgozol? — mondá belépve.
— Mint látod, igen barátom; dolgoznom 

kell, mert elhatároztam a ha rezet újra kezdeni,

A fiatal festő egy „Csendéletének éppen 
az utolsó fény szint adá; másnap a képet már 
egv festményárushoz szándékozott vinni. Kém 
messze, székre helyezve, egy már csaknem befe- 
zett tájkép, az egyik szegletben pedig egy más 
vázlat volt.

— És Charlotte kisasszonyt — kérdező 
György.

— Broussel Florcntin ur, mint ígérte, he­
lyet keresett számára, hova őt Broussel ur kí­
vánságára ma reggel elvezettem.

-— Kellemes megbízás, nemde ?
— Igen, mert alkalmam volt meggyőződni, 

bogy Charlotte kisasszonyt a házban, ahova őt 
Broussel ur helyezte, jól fogadják.

— Különös ember; Elek, mit tartasz róla?
— Hogy jó és nemeslclkii.

Oh, ami ezt illeti, igen; de én azt hi­
szem. hogy ő valami más, mint aminek lenni 
látszik.

— Vélelem!
— Valószínűleg igazad van, hoary csak vé­

lelem. De szóljunk ifiás valamiről. Én lenn a 
reggelű megrendeltem; házmesternőm pontban 
tizenkét órakor szobámban, vagy jobban mond­
va, szobánkban — mert szállásom felét neked 
átengedem —- nekünk feltörik Igaz, majd el­
felejtem: kézirataid ott a ládán vannak.

Élek megelégedett azzal, hogy a még zsi­
neggel összekötött papiresomagra egv pillan­
tást, vetett, nzutan szemei a szoba minden zu­
gát átfürkészték.

— György, a tájképet nem látom, — 
mondá.

A festő zavartan tekintett oldalra.
— Hova a patvarba tetted? — folytata 

Elek.
— Hallgass meg — feleié György —. 

hogy egy hosszan kodástól megkíméljelek, mely 
felgyógyulásodat késleltethette volna, Villari- 
eourtbnn nem mondtam meg neked az igazat: 
képed eladatott.

[ — Éladatott? .

—649, Városi villám. 367.25, Déli vasút 126.50, Temes­
vári szesz 594—594.50, Phöbus 210.50—201.75 IC.

TI 16tőzsde: Osztrák hitel 625, Magyar hitel 819.50, 
Leszűrnilolf.b,ank 514.50, Jelzálog 428.50, Rimamurányi 
705.50, Allamvnsut 718, Városi 367, ICÖzuti 048, Magyar 
bank 550 K.

Bécs, junius 3. A külföldi tőzsdék bágyadt 
irányzatot jelentettek ős ennek megfelelően aw 
itteni előtőzsde is gyöngült irányzattal nyílt meg. 
A forgalom későbbi során visszavásárlások ős fe­
dezések hatása alatt az irányzat javult, főleg 
.Alpesi részvények emelkedtek. A déli tőzsdén, te­
kintet nélkül arra, hogy a berlini piacz magatar­
tása kedvtelen volt, az irányzat szilárdabb lett.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Mayer 

Jenő lcisszebeni járúsbirósági .joggyakornokot a mezű- 
kászonyi járásbírósághoz, Ligeti Béla temesvári törvény- 
széki joggyakornokot a temesvári törvényszékhez és dr. 
Papp Péter lőcsei törvényszéki joggyukornokot a roze- 
r.vúi kir. járásbírósághoz jegyzőkké, Czenlner Sándor 
kiskunhalasi járásbiiéí ági irodatisztet az aranyosma- 
rftti kir. törvényszékhez telekkönyvvezetövé;

a íöldmivelésügyi miniszter dr. Gróf Béla gazda­
sági akadémiai tanársegédet a X. fizetési osztályba gaz­
dasági akadémiai, s'egédtanárrá;

a képviselőház elnöke Kuhinvi Tibor budancsti la­
kost a képvisclüliázboz terembiztossű;

a pénzügyminiszter Szűcs t u>ov székelyudvarbolyt 
lakost ideiglenes minőségű pénzügyi számgyakornokká a 
székelyudvarhelyi pénzügy igazgatóság mellé remiéit 
számvevőséghez;

a fiumei és a magya r-horvát tengerparti kir. kor­
mányzó, mint a tengerészeti hatóság elnöke, Huszár 
Kálmán hosszú jára tu kereskedelmi tengenjszkapitnys 
ideiglenes minőségű révbiztossá;

a nmrosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke Bedé Géza ügy­
védjelöltet a marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakernokká;

a szolnoki törvényszék elnöke Jász .János jászapáti 
járásbiröságl ideiglenes minőségű napibéres szolgát a 
jászapáti kir. járásbírósághoz Hí. osztályú hivatalszol­
gává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ramon- 
czai Sándor szászlégeni járásbíróság; írnokot a csIK- 
szeritműrtoni járásbírósághoz helyezte át.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt Igazgató : PAJOR IH Á TY ÁSe

— Több ingóságaiddal együtt. Sordier 
Izidor nem engedte, hogy elvigyem.

— Pedig nekem azt mondta, hogy , . , 
Te tudod, ott voltál. 1 .. 1 ,

— Mást gondolt ..x "z
— A gazember.

Azt állította, hogy a kép szintén fel­
vétetett a leltárba.

■— A zsebmetszö
XXXVIII.

■Reggeli után Moll in Elek kimenni ké­
szült.

— Hova akarsz menni? — kérdező Gycürgy.
— Egy kis friss levegőt szívni — ' feleié 

Elek mosolyogva; — látni akarom, hogy mi 
van valami uj a boulevardokon s hogy néz­
nek ma ki.

— Valószínűleg be fogsz szólni Renaudin 
Istvánhoz^; tudod, hogy számit látogatásodra!

— Nem; semmi keresem valóm nincs a 
boulevardokon; dolgoznom kell mindket­
tőnkért.

E beszélgetés egy festőműhelylyé alakított 
szobában folyt; beszélgetés közben György 
munkáját gyakran meg-megszakitá, hogv egy, 
a kis udvar ellenkező oldalán levő szobába to­
ki ntsen.

E szobában Herrn ioné kisasszony, Ka­
méleon atya bálványozott leány a tipegett ide- 
oda, pillanatra mutatkozva s" ismét mindjárt 
eltűnve. De a kedves leányka tekintete éppen 
annyiszor hatott át a kis udvaron, mint a fia­
tal festőé.

^ eletlenül meglátta Eleket s egyszerre el­
tűnt. Elek nemsokára búcsúzott is.

A legrövidebb utón a Canaí-du-St.-Mar- 
tin-utezába ment, abba a házba, amelyben leg­
utóbb lakott. Bátor leplekkel nyitott be Sor­
dier hitvostáksak szobájába.

— Hogy van ön, Mollin uví — kérdező a 
nő, részvét nemével.

•—Jól, meglehető
X Folyt, köv.)’
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SZÍNHAZAK.
Szerda, 1913. Junius 4-én,

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Este 8 órakor

Borneo és Julia.
l'rapédia 5 felv. Irta: Shakespeare. 

Fordította Szász Károly.

Magyar Szinház

Este 8 ómkor

Mignon.
Regényes dalmű3 lelv- Zenéjét 
Fzoizó ; Thomas A. Szövegéi; 
Uootho «Meister Vilmos tanuló 
évei* ciraű regénye után írták: 
Carró és Barbier. Ford. Ormay F.

Este 8 órakor

A kék madár.
Mesejáték 9 képben, irtat 

Maurice Maeterlinck Forti'otta: 
Adorján Ander. A kiférő zenét 

szerzetté: Nádor Mihály.

Budapesti Szinház
Este tís órakor

Samuka,
Énekes bohózat 4 lelvonásban. 

Irta : Hervay Frigyes.

Főv. Nyári Színház
(BUDAI K 7.1 hi ICO II)

Este órakor

Gzigányszerelem
Operette 3 lelvonásban. Szöve­
get Írták: Bodánszky Róbert 
és Willner A. M. Zenéjét irta; 

Lehár Ferencz.

Várszínház
Nincs előadás.

Uránia Szinház
Este 148 órakor

Franczia forradalom.

Vígszínház
Este 148 órakor

Az elnökné.
Bohózat S felvonásban. Irta : 
Henncquin és Vcber. Fordította: 

Karinthy Fricycs.

Király Szinház
Este S órakor

Pálmai Ilka, Fedák Sári és 
Nyarai A:ital vendögfelléptével

A czigányprimás.
Onerette B felvonásban írták; 
Wilhelm és Grünbaum. Fordította 
Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Népopera
Este %8 órakor

Gyerünk csak.
Lá'ványos ruvü 7 képben. lila: 
Merői Adolf és Dr. Béldi Izor. 
Zenéjét szerz.: Zerkovitz Béla. 
I. Az antax' standon. II. A Par­
lament elölt. 111. A futballpályón. 
IV. A bakkarat klubban. V. Az 
állatkertben VI. A moziban. VH. 
A Népoperában. Az I. és II; a 
IV. és V; a VI. és VII. kép közt, 
továbbá a VI. és IV kép foya: 

mán mozgófényképek.

'& nm. vallás és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. fóváros |e9e|so”
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: KároSy-Scörut 10. az. alá.

Bzájpadlásnélküll müfogak, 
aranyhidat, koronák. 

Jól használható fossorok 
elkészítése és behelyező...

Fájós fogaik meggy ógyltáea 
Tartós togtömések.

Foghoz ások (altatásban Is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
^Vidékiek: félnap alatt megkapják müfogalkat.

Mikké lsen kapitány
M sarkvidék 

Robinsonja
Fordította: BM&LM JGNJtC

A sarkvidéki ntazások viszontag­
ságait, küzdőiméit vetíti elénk 
Mikkolson kapitány. Az örökös jég 
birodalmában élet-halál harcot vív 
esztendőkön át ezer és ezor vesze­
delemmel az uj Robinson, Grönland 
egyik kietlen szigetén. A sarkvi­
déki kutatásoknak iogizgalmnsabb, 
a valóságban megtörtént regénye 

ez a könyv.

Sinner és Wolfner kiadása 
Budapest.

s:s & korona, ss:

Hü
BE PUBIS

III!., Erzsébet hirályné-ut 1. szám 
Telefon 167-25. Kezdete 9 órakor.

Teljesen uj júniusi 
szenzációs műsor.
Megnyitás este 7 órakor.

Behető w-cirhusz
Városliget, Telefon t 107—46,

Majomember? — Embermajom?

Ma és minden este B/.S órakor:

Uj mii sol? I

JHENÖRAS 7 HEGELMANN 7
fogeltvilibristák a levegő urai

Minden csütörtökön cs szombaton délután 
4 órakor fólholyárak. — Minden vasárnap 
délután 4 órakor gyermekeknek fólhelyárak.

WRIGrT AND DITSON
világhírű amerikai Law n-T enni« 

rak etjei nagy raktára. 44052
„Príma Surprise“ — kor. 10.—. 
„Príma Hub*‘ — — — kor. 12,—.
„Príma Park------------- kor. 18.—.
„Prima LoDflwood“ kor. 20.—.
KERTÉSZ TÓDORNÁL, Buda- 

pest, IV., Kristóf-tór. 
Ai'ieoszékinoycn vs bérmentve

I Weinberger e
1 az Összes

is Fodorj
I sportcikkek áruháza. a

FOOTBALL
I cikkekben az ország íí^

a legnagyabb raktára

j IV,, Haris-bazár 4.
•j Telefon ÍI3-59.
B Minden sportágról külön

cdm

1 árjegyzék ingyen. f

GEORGE BONHEUR
komikus akrobaták

BUDAPESTEN. Nyár! és téli gyógy- 
vdílOíiMl 1161UU heiy, n magyar Irgaltnasrond 
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizU “ radioaktiv gyógy­
forrásai ; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszap-, medence- ós kádfürdők, melyek kiváló gyógy- 
hatással használtatnak az összes reumatikus és ideg- 
bántalmaknál. Uszodák, hőlóg-, szénsavas- és villamos- 
viz fürdők. Ivó- ós belélegzósi kúra. Prospektust ingyen 
és bórmentvo küld az igazgatóság.

JUDE m ELillSrAlOÍLGPLEIiKW/

American Shoe
Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári ujdnnsépli!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1, (királyt bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5—7.

VII. Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEN
Piac-u'ca 44.

ZAGREB
llica 22.

jo liípBS arji

^ 'ÍKt'wi <tr^> iw» •

Junius hé Nemzeti
Szinház

Ifiagy. Eir. 
Operaház Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi 
Nyári-színház
í Budai- Színkör)

Budapesti
Színház Uránia

5 Csütörtök___ Az urany cm c: Walkttr - Qyortink csak Sztrájkol a gól a A kvk madár János vitóz
Á i alfám a 

muri őrs ágban Sart.uka -

■

ti Fénrk...... . . . . . ._ Hcrnáni Fa st _ Gyuriink csak Trilby A farkas A c ganypmná
Jolovai nábob 

ioán a Az asszony lalu *

7 Szombat ... _ Az idegenek Aida - tlycrü k . sak Nt.m «znbud A kük madár Buksi X mexikói ám Samuka -

8
L)clu au;

Vasárnap ---- Faust llolím n- in sei >' ycitink cs:‘k

Szí rajkói u góly
A kék madár

Limonádé ez- Az a a ykaku A szökött katona

kite 1 No szabad Buksi A mexikói lány Sam.ika

j.
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Szerein, június 4 EGYETÉRTÉS

Valódi briinni szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári idényre

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor 
1 szelvény 15 kor 
1 szelvény 17 kor 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

nuliTBOl-IHTEZET

I
4

M magig?. Szív*, sza&adatm. MEJVNEFEjDD-féíe

JÉGSZEKRÉNYEK
Mmla-pest, 6>, THUcBny Jenö-U. 5. sas.« Vrfci-ftöpuf metíett.

Az eddigi létező jégszekrények csaposak, cinkbádoggal vannak burkolva, 
rozsdásodnak, oxidálódnak, piszkolódnak, mindig javításnak vannak lcitóvo, 
inig a üaitnefíiliMélo jégszekróíiyokncil az ki van zárva, mert azok m(Ülőlappal 
vannak burkolva. A jógtartó alatt horganylamiiz vlzgyiijlö van az olvadt jég- 
viznok, a jég szárazon marad, ezáltal 60 százalék jégmaglakarltás. Árjegyzék 
ingyen. Siirkímérd készt! lékok. Alapittntoti 1885-lk évbei;.

Budapest, Andrássy-uí 17. 
Teleionszám : 129—11.

Felülvizsgál és mű­
szakilag ellenőriz:

1. Villany-, gáz-, és vizberende- 
I zéseket és számlákat.

2. Építési és építkezési kölcsönök- 
Iröl szóló leszámolásokat.

3. Banktartozásokról szóló és szö­
vetkezeti elszámolásokat.

4. Beiegsegélyző pénztári szám- 
I Iákat.

5. Adó és illetékügyeket.

Tájékoztató díjtalan.

Heveny vagy idillt

Esaajaikór-toántaimak
úgy görvólykór, bőrbajok, rheuma, (Íztag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigyda­
ganat rheuraatizmus a, száj, gége genyedésel, daga­
natok, onosíeals, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt, bujakóros bántalmak esetében, a logmegrögy.ottebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak

. Oliver géptisztító piskótái
melyek a Iran cin. kormány ós a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve ós a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és '.cgjobb vértisztitó szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.50 kor., egy 
nagy dobozunk 52 darab tartalommal n korona. Minta és 

prospektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Xirály- 

utcza 13. Andráosy-ut 26. szám.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szintúgy 
felöltöszövetet, turistalódent, sclycmkamgarnt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a meginvevő élvez, ha szövet­
szükségletét közvetlen Slegcí-lmhof cégnél, a gyért 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg­
olcsóbb árak. Óriási választék. Mlntahtl, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen fries 

árúban.

KERENY ARNOLD
M

UJ ID<99
TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HBRCZEO FEREMCZ

KIADÓ HIVATAL: 
BUDAPEST, Vt., 
AMDRÁSSY-Í8T 
16. SZáRiL ÁRA: 
NEGYEDÉVEN­
KÉNT 5 KORONA

szállító ti Elvállal minden-
vn nemü elvámolá-SS ntL iro sokat, szállitáso- 

BoMn^-utca 37. kát valamint pod-
TELEFON só-le. gyászfuvarozást

MflŰTftR-HOHVaT TENGER! GOZHAJOZASI ft.-T., FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmácia: naponta lmjéindulás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Earn, 
Spalato, Cnrzola, Gravosa (Ragusa) Castolnuovo és 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig Csak 24 óra,

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshajó-
összeköttetós.

Fiume-Ancona: hetenként 2—8 gyorsbajó- 
összeköttetés.

Fiume-Bavenna a hetenkint egy járat oda 
és vissza.

Ezen gözösSk közvetlen csatlaliozáshim közlekednek » 
tiu&ipest felöl érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, úgyszintén Vcno 
ziában és Anoonában az olasz vonatokkal csatlakoznak Rém»., 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, stb. stb.

A gőzhajón modern kényelemmel, hálófiilkókkel, kitűnő ét­
teremmel ét a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével 
véneik felszerelve. fc

Bővebb felvillgosilásé nynjt a Közpoiill Ríenol|ooy- S 
Iroda. Budapest (V., Vigadó-tőr 1.) és annak ósozoo S 
magyarországi fiókirodái. §

/"

WMMl
halhólyag
valódi francia és angol gyártmány, 
tucatonlcint 2., 4, 6., 6., lO., 12.,

! és 14. K. 8 tucatnál 20°/o engedmény.

IVlintagy ü j fcemény
12 darab különféle finom óvszer 4 K»

N AEIBÁ
tőrv. védett valódi indiai paragommi 
férfi-különlegesség tucatja 12.— kor,
3 tucatnál 2Ö°/o engedmény,

Uterus-Spray tSl
H.— korona. Pess. Ocluslv, orvosi rendalotve 1 
5—18 83! i a-3 o -6- vaaftllványon 4 £fk / 
Koronáig öklUUSl. .......... korona

Irrigator 3.—
Részletes, ábrás árjegyzéket ingyen, bér- 

mentve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Miiszertár,
Budapest, VII., kér., Rákéczi-ut 09
(A Rókua-kórhászal szemben.) Oa»

Modern tőheÉrtéhesitÉs.
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekekben, 
hon-y maguknak minden veszteség nélkül élethosz- 
sziklán nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az "hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K botét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3.5% =350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék veiében 
10.88% = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szorszödést

,M ANKER“
élBt- ÉS lápadÉfe-biafosltfi társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „MrpÉiti“
köti meg.

összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztositásfállomány 90.008 Kötvény 

696,142.373.27 korona biztosítási töke 
1,701.779.11 . évj áradók

&«>

VÜl
mm^MBffiaai»Eania«aasMaBaamiMBaMaa»Baig

131 KÖZÖK
ezüstből és alpacea ezüstből#

inuiHE\g ALKALMI AJÁNDÉKOK
í*. le erdőn vösebben

ÉKSZERTELEPÉN
a legelőnyösebben

Bufejiest, VI., Teréz-kSrni 5. szám, I. emelet.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési éra ■

Jíegyedévré 2.50, félévre 5,—, egész évre 10,- kor. 
•Inger és Wolfner, Andréssy-ut 16. széna«

Sl

iBKiWkSlr... ...
■-.mumm.' íjnrrjinn-riTrriT'-1,11,1 -«™™rrr.r..:-3E.raMia^^— -------------------

V.DÉK. MEGRENDELÉSEKBE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL, INGYEM ÉS BERWEWTVE.

Vttlódi franci ív és amerikai gnroml- és halhóly ogr-óvaser 
külőnlegesBÓg-ok I Orvosilag ajánlva.

„Fatlme“ és „Semiramls“
Legfinomabb, legvékonyabb ós legmegbízhatóbb gyárt­
mány. Törvényileg védett, mely óvszer kizárólag cenk 
czógmnól kapható. Arak: 12 drb eredeti csomgolásban 4.—, 

8.—, 10.—, és 13.— korona.
Legújabb es. ós kir. szab sérvkötök pneumati­
kus gumóit polottával. Egyoldalú 6, 12 K.

Az összes betegápolási cikkek
nagy választókban. Szétküldés titoktartás mellett? E hirde­
tésre hivatkozók 20 koronán felüli vásárlásnál 20 ssáza- 
lék engedményben részesülnek l Legújabb ílOOO ábrával 

ellátott árjegyzék ingyen és bérmentve.

gummiéruk és beteg- 
1 ■ ápolási cikkek gyára. 

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alapíthatott: 1370. Telefon : 13—70.

BCcBeti J,
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6ül.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása köjsönségos 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő

diszkréten, minden igény­
űi3“ megfelelően közvetít 
EJsíjy titiüö elismerten leg­
szolidabb házassághoz;» o- 
*jtö irodája, Budapest, 
.Luikóczi-iit 36., I. emolot 

Czégnélküli lovoloaóB

Egyedül álló '
tíersüsíásiy ámiány, kar-; 
csu, magas termetű, szőke,' 
százezer korona vagyonnal,: 
gyorsan férjíioz masni óhaji.! 
Komoly jelontkozők, kik-' 
Bél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Leveleket 
,r?iiies 38498“ alatt Swarz 
József hirdetési irodája, 
Budapest, Andrássy-nt 2».

Gyas-aipás
és fiycrsgépirás. fl Gya- 
kúria Gyersird TÉrsoság1 
szaktanfolyamai lényege- 
son mcsnagyobbRotl mo­
dern hygienikns uj fealyl- 
üígőiíikben (Andrásay-uí 
15.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás, 
magyar- és német gyurs» 
'Írásban. — Gabelsborgor- 
TJarkovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak': ma­
gyar-német helyesírás, 
(jSCnriaiu-ek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, Ssszecdő* és ssá- 
nsolégöpok kezelése. Pár­
huzamosan E5$i tanfolya- 
mekEÍ i3 tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Biogavískl 
és Társa, i'Bomington) 
Budapest, VL, ÄntirtLasy-et 
12. szám, : .1

Tokaji
szamorodni 1906. éri 8 
liter 11 korona, Tokaj! 
édes aszubor 6 félliteres 
üveg 12 korona, bórmentve 
Gritruer Lajosnál, Tokaj­
ban.

GépirőaÓ,
magyar gyorsíró áBSst 
koros. Szives ajánlatok' 
„B. B.‘ Zrinyi-.ntea tz. IL 
13. alá kér.

Ki mellékjövedolmet
akar, küldje czimót Woiss 
Arnold Exporter címére, 
Wien, XI1|I7., Postafiók 2.

Egy
csinosan bútorozott szo- 

i bát, villanyvilágítással ko­
rcsok. „Zongora Tanárnő* 
jeligére lovolekot a kiadó­
ba kérek.

Erzsébetfalván
a villamos megállónál Sze- 
more-ntca 22. sz. a. egy 
kétlakásos ház, moly 5 
szoba, 2 konyha, spoisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható árért 
eladó. A tótok 156 O-ölos. 
Felvilágosítást adhat a tu­
lajdonos délután 3—6-ig: 
Kilián István, Budapest, 
Honvéd-utca 10.

Tátrai málnaszörp i
5 kilós postakosarakbau | 
IC í;— Laris József kon­
zervgyára Felka (Szopes-
megye.)

Uj házban,
utczai szoba konyha, azon­
nal, vagy 15-éré kiadó. 
Szabolcs-köz 1.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
í'ogahnnzásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija lmvi 10 
korona. Kereskedőim! aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak, fiz Srezágos Magyar 
Oyecsirü-EgyosUlot minisz- 
fari jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sülőn oklovoiok. Tájékoz­
tatót küld a Eabclsiiarger 
Szakiskola (kizárólagHcge- 
diis Sándor-utcza 7, előbb 
c szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A chnre 
jól vigyázzunk 1 Az egye­
sületnek más iskolája 
sincs. Az „Országos* 6a 
„Gnbolsbergor Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztőé 
céljából utánozzák. Telefon 
34—66.

ifintalembernek és hölgy- 
nek feltétlenül njáiffliatő 
a Társalgás líivészeto cima 
könyv. Szégyen az em- 
»erre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szólfoe
szomszédjának V------ ‘'
f<H obbvalójának. 
szánakozva - 
embert? Ä___ ___________
lemen leírni? Akarja,
hogy kellemes társalgónak 
tarusákrr orvassnet « fár- 
Mlgás Bűvé szele (BBeo- 
tilhntatlanság titka) köay.
▼ot, molyból megttója.'rote* 
viselkedjék, hogy férfik 
Dót, alattvalót, fMebbvslót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz ws élőt minden hely. 
setében." (Olcsón megsso- 
rezímti.) Áttekinthető tó­
vonatot ftertalomjegyié- 

*"0»f "• diszkréten 
kaid a „Csodás Könyvtár* 
tóadóhivatala, Badajgeet 
Bákócstot ae.

Öreg
hamis fogakat, zálogeéfln- 
lákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Vm„ Tisza Kálmán-tór 13. 
II. om„ 12. Levelozó-lapra 
jövök.

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
Réthy-fóle kivonatokkal. 
Készítési utasítást és ár­
jegyzéket bórmentve küld 
Réthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

Mim

ura
Képes hetilap fiatal 
leányok számára, oo 
Szerkeszti: TUTSBK 
ANNA. Előfizetési ára 
negyedévenként 3 K.

SINGER és WQLFNER 
flnárássy-ut 16. sz.

Kitűnő
bázikoszt, házonkivffl Is 
kapható. V.. Ügynök-ntca 
26. n. cm. L

Csinosan bútorozott
ntcai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok nr részé­
re azonnal kiadó Budán, 
L, Iíókgolyó-uteza 2.5-a, 
L-em, 8. ajtó.

Dió-kivonat
Jaz ősz hajnak festésére.
I Régóta ldpröbáft tökéletesen I 
Iártalmatlan, a diónak zöldi 
I böjtiből készített hnJloslSszer I 
Jmoly a korán őszült hajnak I 
1 IS perez alatt, eredeti Silke, I 
1 barna, fékéin vagy gesztenye- f 
J színéi visszaadta, i paloozk 
j diókivouah K o és s, i ska- 
3 tula G próbapalaczkkal 7.60, , 
j diótej, hajrestorer K 6 és s, I 
3 diókén öcs vagy dióolai K 4 j 
j és 2, diópép a szakái festés j 
Jbez K 2, dió cinpia kivonat | 
A K 6 és 4 káii-créino, glicerin I 
I szappan legfinomabb toalott- 
j szappanok A 1 kor. Reudel- 

hető & feltol A ión ál:

jMACZUSKI AÜ
I Wien, 111/2. ErdbargerlSede Z.

Raktárak Bodapestew 
1 TOrOk J. gyégysz. K Irály-ó. 12.1
3 Vértessi S. illatszer, Kristóf- 
j tér 8. Nornda N. drogneria, I 
I Kossuth Lajos-n. 7. Brüder I 
I Radanovits Baross-ntcza 6.1 
l lballmayer & Seitz drogu- I 
l'eria, Zrinyi-utcza a. Koch-1 
I meistor Rr. m. drogneria, [
I Hold-ntcza 8 sz.. Molnár és I 
B Mosor drogneria. Korona- f 
I herezeg-otoza ll. szám. 1

^ Souiinysáy *|s j
Az egyedüli eredmény- I 
töl kísért liáziszor a I 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt íostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország, 
bél. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással, Főraktár Ba­
lázs Károly E.drognoria 
VII., Damjanich-ntca 33 
Telefon József 28—29.

Szingazdag 
természeti lei rá soh T

m
Mahay Béla

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen ojabb könyve mél­
tón sorakozik azelőbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet • 
izabadság: a természet iránt.

Ara G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
üüffitftrfftffMfffTmftftfnS

útmutatója „„ba- 
dalmazáihoz, érté 
Keltéshez nélKülSz- 

hetetlen. 
Díjtalanul Küldi:

szabadalmi és értéKe. 
• itéji osztálya 
Budapest, Vili., 

József-Korut 9. «z.im.

Fehérvarrónő
kerestetik 2—3 hétre ház­
hoz, lohotülog azon na! ra. 
VII., Miksa-utca 17., III. 
em. 24.

ESsdó íelkéBu
3 tolok a vccsósi Aiulrássy- 

.telep legjobb helyén, kettő 
ogyiitt kisebb gyári célra 
is nagyon alkalmas,olcsón 
eladó. Jó fekete föld, bő­
séges jő víz. Bővebbet 
Szabadság-tér 10. szám, 
BftosnóL

A gyorsíróiskola
nj helyiségei, á „Steno- 
gráfia* Országos Babels­
berger Byersiró- és tiép- 
irőiskoia mognagyobbitc*t 
Összes helyiségei most ki­
zárólag Bákéczi-nt 20. alatt 
vannak.(EIőbbRákóci-ntGO) 
Rgyelmezleijíik a közönsé­
get, hogy intézotünkismort 
elnevezésével sok vissza­
élés történik és azért az 
nj Cím Rúkóczi-nt 20 jól 
mogjogyzendő. A magyar-, 
német gyorsirási, gépirási, 
helyesírási és kereske­
delmi szaktanfolyamokra 
naponta lehet beiratkozni. 
Ingyenes gépírás-oktatás. 
Előkészítő tanfolyamok a 
gyorsirás-tanitói és tanító­
női vizsgára, mely vizsga 
a minisztériumtól kine­
vezett állandó vizsgáló­
bizottság előtt történik.

aptóÉMÉfflí
1 veszek. Elzálogosított f

tiriliiánsokat, gyöngyö- >
’ kot, aranyat, ezüstöt í 
jós ókezorokot 100.000!
J koronáig költségmen- j 
Iteson kiváltok és tol- 
j jós értékét kifizetem. I

Sláger Jakab
I ékaxerkereiBkedS | 

BUDAPEST,
jElrály-ntcüa 91. sz.
! iMbelIe-atoia eArkto. i

gyors-Siirgős esetben „
Írás és gépírás ogy hónap 
alatt megtanulható, ingye­
nes biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítása. Beiratások 
egész nap, kizárólag Bá- 
Idcd-nt 20. Tájékoztatót 
küld az igazgatóság. Tele­
fon 101—25.

Saj.it g-yártmányu füvdßkd« 
dak 14 kor.-tól feljebb, l'üíhetd 
kádak go kor.-tól feljebb. Elv.il- 
Jalok raindtenféle kutozivattyuk 
<sa liiiü vizvezeték-hereudozóso* 

két legolcsóbb áron
LEFKO¥ICS ADOLF

Budapest, VII., Rottonblllor-u. 19/K, 
Telefon 113—4 C. — Árjegyzék 

ingyen és bérincutve.

Tqvle
bobizonyifoht- 

legjobb hyglenittuel
3.ÜMMI-Í
Különleges ség I 
Teljes jótállás. * 

Mindenütt kapható^ 
Árjegyzék ingyen 
jlUÁékimmigyárita 
Wienl1/ 451/S A 
Pnitf- .ehrmelD

AZ

beszélő-gépek
teioeérnólkOliek la
kizárólag eredeti olaö- 
sangn gyártmány, rész-
lotfíztésre is elend«

kaphatók,
i rés Társa

ATHENAEUM 
M KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a dán irodalom eáyiH leá- 
érdeKVstbb és legtehetsé­
gesebb tafUánaU ragyogó 

művészettel meilirt 
szerelmi regénye5

• • ^h- v ,S. V. JPEMSEBJs
D’ORA
Asszcmv

Hedény. Ára
Fordította t Karinthy 
Frigyes. (384 oldal.)

Eddig megjelentek:

Budapest, VI., Teréz-kórul 4,

MIKSZÁTH KÁLMÁN 

utolsó kiwyre:

Töviskes Iáfogafóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
inog nem jelent, utolsó el­
beszélései ós regónytöre- 

dóke.)
Ara, fiizve korona,, 
vaszonkötesben 7 kor. 

Kopható:
LAMPEL IC. könyv- j
kereskedése (Wodianer' F. I 
és Fiai) részvénytársaságnál ' 
Budapest. Andrássy-út 21, j 
valamint minden könyv* 

kereskedésben. |

KÓBOR TAMAS i Kom«.
diák. Nnv. (424 old.) 

BIKÓ LAJOS: Glória. No­
vellák (448 old.) 

BALZAC: A szamárbSr. 
Regény (387 old.) For» 
ditotta Harsányt K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Geró* A. 

DICKENS : Két város. Réti.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

AN ATOL E FRANCE: A Pin- 
iluinell szigete. Regény. 
Ford.Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos feleséííe 
„és más novelláit.(384 o.) 

BÖL'v-CML : Szerelem 'az 
élőK világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Murát. 
ReHény. Az ördöií. El­
beszélés. (374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Regény.

,(384 oldal.)
TÓTH BÉLA: A boldog, 

a-eznny dervise. (372 
óidul).

MAUPASSANT: F.áy élet.
H edény. (372 oldal). 

C. F. MLYER: A barát ná­
sza és eiíyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

KELTÁI JENŐ: Mii so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJEIiSTAM: Az öcsiké.
Az örök rejtély. 7384 o.) 

ANATULE FRANCE t 
Az ictenck szomjaznak. 
Keiíény. 384 oldal. 

GAtiklELE D’ANNUNZIO:
A tűz. Kemény. (448. old.) 

MIJP.GKR: ünhémvllátí. 
Reá. Ford. Komor Gyula.

Minden 
Kötet ára

Kor'
190

Kapható mindem 
könyvárusnál. Klndjo 
hl’ Atiioimmim írod os nyomdai r.-tőis

illői!,. BblahB
vasrodönyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol 

csőn kaphatók

Wiener A. utódánál
BliMPEST, ÜLLÖl-tST 123, 

CclQÍon: 62—80.
Aloplttotott lSSa-bnn,

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképeit

Ára 3 kor.

Konliató:
LAMPEL R. könyvkereskedési
(Wodianer F. és Fiai) lt.-T.-ni
Budapest,Andi’Assy-ut 21
is raiüden könyvkereskodécben

A magyar isemoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL H. könyrkeres-

mindeo könyvkereskedésben.

OLÁH GÁBOR:

KÖRÜNK HŐSE
Vera»# regény.

* korona. 
Kiadja *

PBAHKMS- TABSÜLíT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkoroskedéséboa 
(Wodianer F. és fial r.-t)
Budapest, VI., Andrássy-ut 2L
ée minden könyvkereske­

désben.

Hirdetései!
felvétetneh
a Maiibaa

»Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V„ Honvéd-utca 10

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki som ismer da 
nem érez át jobban, de már 
nőm csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM I110 L It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
ós Fiai) rész vény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út ül, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

mmami


